

हिन्दी दैनिक

झारखंड दर्शन

हर खबर पर नजर

फाल्गुन शुक्ल पक्ष दशमी संवत् 2082

पारा आपडेट
मैक्सिमम 32.00
मिनीमम 16.00
सूर्यास्त (आज) 17.55
सूर्योदय (कल) 06.04
बोकारो से प्रकाशित

RNI No. : JHAHIN/2018/76658
बोकारो, रविवार 09 मार्च 2025 • पृष्ठ : 12 मूल्य : 3/- रुपया • वर्ष : 07 अंक : 245
Email : jharkhanddarshan405@gmail.com • Website: jharkhand-darshan.com



संक्षिप्त खबरें

नेपाल-तिब्बत सीमा पर 5.9 तीव्रता का भूकंप, काठमांडू तक हिली धरती

काठमांडू। नेपाल और तिब्बत की सीमा पर आज दोपहर भूकंप के झटके महसूस किए गए। रिक्टर स्केल पर इसकी तीव्रता 5.9 मापी गयी है। भूकंप का असर चीन सीमा से लगे कई जिलों में दिखा। राजधानी काठमांडू में भी भूकंप के झटके महसूस किए गए। हालांकि भूकंप से किसी भी प्रकार के जानमाल की क्षति होने की कोई खबर नहीं है। नेपाल के भूकंप मानन केन्द्र के मुताबिक, शनिवार दोपहर स्थानीय समय के अनुसार 2:35 बजे भूकंप आया। भूगर्भविद भरत कोइराला ने कहा कि भूकंप का केन्द्र तिब्बत के शिगात्से में है।

जम्मू से श्रीनगर के लिए एक अप्रैल से शुरू होगी सुबह की नियमित उड़ान, मिली मंजूरी
जम्मू। जम्मू-कश्मीर के लोगों के अच्छी खबर है। खासकर सरकारी अधिकारियों और व्यवसायियों के लिए यह खबर बहुत ही फायदेमंद और समय बचाने वाली है। ऐसा नागरिक उड्डयन अथॉरिटी के रोजाना सुबह जम्मू से श्रीनगर के लिए उड़ान शुरू करने से संभव होने जा रहा है। नागरिक उड्डयन के अधिकारियों ने इसकी मंजूरी दे दी है। अब 01 अप्रैल से रोजाना सुबह जम्मू से कश्मीर के लिए नियमित उड़ान शुरू होगी। यह जानकारी अंतरिक्ष विभाग के केंद्रीय राज्य मंत्री और उधमपुर के सांसद डॉ. जितेंद्र सिंह ने दी।

बागडोगरा एयरपोर्ट पर भारतीय वायुसेना का विमान क्रैश, सभी क्रू सदस्य सुरक्षित कोलकाता।
पश्चिम बंगाल के बागडोगरा एयरपोर्ट पर शुक्रवार को भारतीय वायुसेना का एक विमान दुर्घटनाग्रस्त हो गया। हालांकि अधिकारियों ने कहा है कि इस घटना में कोई हताहत नहीं हुआ है और सभी क्रू सदस्य सुरक्षित हैं। रक्षा मंत्रालय के एक अधिकारी ने शनिवार ?? को कहा कि इस घटना में किसी की जान नहीं गई है। विमान को दुर्घटनास्थल से हटाने के प्रयास जारी हैं। भारतीय वायुसेना ने विमान को मौके से हटाने की प्रक्रिया शुरू कर दी है। सूत्रों के अनुसार इस दुर्घटना से हवाई अड्डे के क्षेत्र में कुछ बुनियादी ढांचे को नुकसान पहुंचा है। रक्षा मंत्रालय के अधिकारी ने बताया कि इस घटना की जांच शुरू कर दी गई है, ताकि दुर्घटनाग्रस्त लैंडिंग के कारणों का पता लगाया जा सके।

122 करोड़ रुपये के बैंक घोटाले में ब्लू कॉर्नर नोटिस जारी किया

मुंबई। मुंबई पुलिस की आर्थिक अपराध शाखा (ईओडब्ल्यू) ने 122 करोड़ रुपये के घोटाले में कथित सलिपता के लिए न्यू इंडिया कोऑपरेटिव बैंक के पूर्व अध्यक्ष और कार्यवाहक उपाध्यक्ष के खिलाफ ब्लू कॉर्नर नोटिस जारी किया है। आधिकारिक सूत्रों ने शनिवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि जांचकर्ताओं ने बैंक के कथित मास्टरमाइंड और पूर्व अध्यक्ष हिरेश भागु को अन्वु शबी और उनकी पत्नी गौरी, जो बैंक की कार्यवाहक उपाध्यक्ष हैं, को थर्डलैंड में ट्रेस किया है, जिसके बाद उक्त नोटिस जारी किया गया। ईओडब्ल्यू ने शुरू में एक लुकआउट सर्कुलर जारी किया था और अब विदेश में उनके ठिकानों की पुष्टि होने के बाद अलर्ट जारी किया गया है। उन्होंने कहा कि ब्लू कॉर्नर नोटिस से भागु के ठिकानों को ट्रैक करने, उनकी गतिविधियों पर नजर रखने और उनकी गिरफ्तारी में मदद मिलेगी।

अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस पर विधायक कल्पना सोरेन ने महिलाओं को दी शुभकामनाएं
महिलाओं को उनका हक-अधिकार देने का हो रहा है कार्य : कल्पना

संवाददाता
रांची। विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन से आज कंकि रोड रांची स्थित मुख्यमंत्री आवासीय परिसर में विभिन्न समूहों से पहुंची महिलाओं ने मुलाकात की। इस अवसर पर विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन ने राज्य की समस्त महिलाओं को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं दी। विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन से मिलने पहुंची महिलाओं ने उन्हें जापान के माध्यम से अपनी कुछ मांगों एवं भावनाओं से अवगत कराया। मौके पर विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन ने उपस्थित महिलाओं को संबोधित करते हुए कहा कि मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन के कुशल नेतृत्व में राज्य सरकार झारखंड की महिलाओं को शैक्षणिक, सामाजिक एवं आर्थिक रूप से सशक्त एवं आत्मनिर्भर बनाने



निरंतर प्रयास कर रही है। महिलाओं के बैंक खाते में 'मुख्यमंत्री विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन ने मईयां सम्मान योजना' की राशि भेजी कहा कि जल्द ही राज्य सरकार द्वारा जाएगी। उन्होंने कहा कि राज्य में महिलाओं के सर्वांगीण विकास के लिए कई महत्वाकांक्षी योजनाएं चलाई जा रही हैं।

सकारात्मक दिशा की ओर आगे बढ़ रहा झारखंड
विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन ने कहा कि मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन के नेतृत्व में राज्य की महिलाओं को उनका हक-अधिकार देने का कार्य किया जा रहा है। विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन ने कहा कि दिन-प्रतिदिन झारखंड सकारात्मक दिशा की ओर आगे बढ़ रहा है। राज्य की महिलाओं के त्याग, संघर्ष और तकलीफ को राज्य सरकार ने कभी से देखा है, मुख्यमंत्री चाहते हैं कि यहां की महिलाओं के चेहरे पर सदैव खुशी झलकती रहे। राज्य सरकार महिलाओं की हर समस्या का समाधान करने का प्रयास कर रही है, सभी को सामाजिक न्याय का अवसर प्रदान किया जा रहा है। विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन ने कहा कि महिला सशक्तिकरण विकसित झारखंड के निर्माण का आधार बनेगा। उन्होंने कहा कि राज्य में एक संवेदनशील और भजबूत सरकार के गठन में आप सभी महिलाओं का पूरा सहयोग प्राप्त हुआ है। राज्य की महिलाओं को प्रत्येक क्षेत्र में सम्मान देते हुए आपकी अपनी अनुआ सरकार आगे बढ़ रही है।

महिलाओं ने कल्पना के प्रति जताया आभार
विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन ने सभी महिलाओं को पुनः एक बार अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस की हार्दिक बधाई एवं अशेष शुभकामनाएं दीं। मौके पर उपस्थित विभिन्न समूह की महिलाओं ने भी विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन के प्रति आभार जताया। महिलाओं ने विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन से कहा कि मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन के नेतृत्व में राज्य सरकार द्वारा यहां की नारीशक्ति के कल्याणार्थ किए जा रहे कार्य काफ़ी प्रशंसनीय एवं सराहनीय है। झारखंड की महिलाओं के प्रति राज्य सरकार का संवेदनशील और कृत संकल्पित प्रयास देशभर में अनुकरणीय बना है। मौके पर उपस्थित महिलाओं ने विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं दीं। मौके पर विधायक अमित महतो उपस्थित थे।

'नारी नेतृत्व से विकसित भारत' विषय पर राष्ट्रीय सम्मेलन में बोलीं राष्ट्रपति
आत्मनिर्भर, स्वाभिमानी व सशक्त महिलाओं के बल पर ही विकसित बन सकता है भारत

एजेन्सी
नई दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने शनिवार को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के मौके पर कहा कि स्वावलंबी, स्वाभिमानी, स्वतंत्र और सशक्त नारी के बल पर ही विकसित भारत का निर्माण किया जा सकता है। उन्होंने इसके लिए पुरुषों से महिलाओं को सहयोग करने की अपील की है।



महिलाओं के प्रति सम्मान से ही भयमुक्त माहौल बनेगा
राष्ट्रपति ने कहा कि विकसित भारत के सपने को साकार करने को लेकर लड़कियों को आगे बढ़ने के लिए बेहतर माहौल मिलना जरूरी है। उन्हें ऐसा माहौल मिलना चाहिए जहां वे बिना किसी दबाव या डर के अपने जीवन के बारे में स्वतंत्र निर्णय ले सकें। हमें ऐसा आदर्श समाज बनाना है, जहां कोई भी बेटी या बहन अकेले कहीं जाने या रहने से न डरे। महिलाओं के प्रति सम्मान की भावना ही भयमुक्त सामाजिक माहौल बनाएगी। ऐसे माहौल में लड़कियों को जो आत्मविश्वास मिलेगा, वह हमारे देश को नई ऊंचाइयों पर ले जाएगा। राष्ट्रपति ने कहा कि जब भी हमने महिलाओं की प्रतिभा का सम्मान किया है, उन्होंने हमें कभी निराश नहीं किया है। हम संविधान सभा की सदस्य रही सरोजिनी नायडू, राजकुमारी अमृत कौर, सुचेता कृपलानी और हंसंबाबे मेहता जैसी विभूतियों के योगदान को नहीं भूल सकते। ऐसे अनेक उदाहरण हैं जहां महिलाओं ने अपनी बुद्धि, विवेक और ज्ञान के बल पर न केवल ख्याति अर्जित कर सर्वोच्च स्थान प्राप्त किया है, बल्कि देश और समाज का मान भी बढ़ाया है। चाहे विज्ञान हो, खेल हो, राजनीति हो या समाज सेवा हो-सभी क्षेत्रों में महिलाओं ने अपनी प्रतिभा का सम्मान जगाया है।

जिसे हम सभी को मिलकर पूरा करना है। इसलिए पुरुषों को महिलाओं को सबल, सशक्त और आत्मनिर्भर बनाने में हर कदम पर सहयोग करना चाहिए। महिलाओं को पूरे आत्मविश्वास, लगन एवं मेहनत के साथ अपने जीवन में आगे बढ़ना चाहिए और देश एवं समाज के विकास में अपना योगदान देना चाहिए। उन्होंने कहा कि आज हम अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के 50 साल पूरे होने का जश्न मना रहे हैं। इसमें कोई संदेह नहीं है कि इस अवधि में महिला समुदाय ने अभूतपूर्व प्रगति की है। उन्होंने कहा कि वह अपनी जीवन यात्रा को इस प्रगति का एक हिस्सा मानती हैं। ओडिशा के एक साधारण परिवार और पिछड़े इलाके में जन्म लेने से लेकर राष्ट्रपति भवन तक का उनका सफर भारतीय समाज में महिलाओं के लिए समान अवसरों और सामाजिक न्याय की कहानी है। उन्होंने विश्वास जताया कि महिलाओं की सफलता के उदाहरण आगे भी बढ़ते रहेंगे।

एनटीपीसी के डीजीएम की गोली मारकर हत्या

संवाददाता
हजारीबाग। एनटीपीसी कोल परियोजना के केरेडारी में डिस्ट्रिक्ट डिपार्टमेंट के डीजीएम पद पर कार्यरत गौरव कुमार की गोली मार कर हत्या कर दी गई। शनिवार को वे अपने घर से हजारीबाग से ऑफिस के लिए निकले थे। उनकी गाड़ी जैसे ही हजारीबाग के फतहा चौक के पास पहुंची बाइक सवार अपराधियों ने गाड़ी ओवरटेक कर उन्हें गोली मार दी। वे ऑफिस की स्कॉर्पियो में सवार थे। गाड़ी में उनके अलावा दो और लोग बैठे थे। आनन-फानन में उन्हें पास के ही आरोग्यम अस्पताल ले जाया गया, जहां डॉक्टरों ने मृत घोषित कर दिया। वहीं कुमार गौरव को गाड़ी में ड्राइवर और एक और कर्मी साथ था। कुमार गौरव पीछे की सीट पर बैठे हुए थे। गोली सीधे कुमार गौरव को लगी और घटनास्थल पर ही उनकी मौत हो गई। उनकी गाड़ी से उन्हें अस्पताल लाया गया। जहां डॉक्टरों ने अमृत घोषित कर दिया। यह घटना आग की तरह पूरे हजारीबाग में फैल गई। एनटीपीसी के वरीय पदाधिकारी अस्पताल पहुंचे और उन्होंने पूरी घटना की जानकारी ली। वहीं जिले के एसपी अरविंद कुमार सिंह अस्पताल में जानकारी प्राप्त कर घटनास्थल की ओर रवाना हो गए। मौके पर उन्होंने बताया कि पुलिस तीन संदिग्ध लोगों को हिरासत में लेकर पूछताछ कर रही है।

दिल्ली कैबिनेट से महिला समृद्धि योजना को मंजूरी

नई दिल्ली। दिल्ली की मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता ने कहा कि महिला समृद्धि योजना के तहत गरीब बहनों को 2500 रुपये देने के वादे को पूरा करते हुए कैबिनेट ने इस पर मुहर लगा दी है। उन्होंने कहा कि आज अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का एक सुंदर अवसर है और इस अवसर का सदुपयोग करते हुए हमने अपनी कैबिनेट की बैठक की, जिसमें सभी मंत्री उपस्थित रहे। कैबिनेट ने महिला समृद्धि योजना को मंजूरी दे दी। इस योजना के लिए दिल्ली सरकार ने अपने बजट में 5100 करोड़ रुपये का प्रावधान किया है।

मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता शनिवार को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस पर जवाहरलाल नेहरू स्टेडियम में आयोजित भाजपा दिल्ली महिला मोर्चा के कार्यक्रम को संबोधित कर रही थीं। इस मौके पर रेखा गुप्ता के अलावा केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री और भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा, दिल्ली भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा समेत कई प्रमुख नेता शामिल हुए। रेखा गुप्ता ने कहा कि हमारा समाज बेटी बचाओ और बेटी पढ़ाओ से होता हुआ बेटी बढ़ाओ तक पहुंचा है। यह हम सभी के लिए खुशी की बात है। समाज को आगे आना होगा कि बेटी बढ़ाने के लिए न केवल शिक्षा बल्कि उसका स्वास्थ्य, आत्मनिर्भरता, सम्मान और सशक्तिकरण जैसी हर चीज को जोड़ना होगा।

मुख्यमंत्री ने 'बाहा पर्व' पर की विधि-विधान से पूजा-अर्चना
राज्यवासियों की सुख, समृद्धि, उन्नति और की कामना की

संवाददाता
रांची/जमशेदपुर। मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन आज प्रकृति उपासना का महापर्व 'बाहा पर्व' के अवसर पर जमशेदपुर, कदमा के शास्त्रीनगर स्थित सरना पूजा स्थल जाहरेथान में पारंपरिक विधि-विधान से पूजा-अर्चना कर राज्यवासियों की सुख, समृद्धि, उन्नति और कल्याण की कामना की। मौके पर मुख्यमंत्री ने गुरु गंमके पंडित रघुनाथ मुर्मू की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की।



मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन ने कहा कि आदिवासी समाज को सशक्त बनाने हेतु सरकार प्रतिबद्धता के साथ आगे बढ़ रही है। आर्थिक विकास, शिक्षा, स्वास्थ्य, और सामाजिक संरक्षण के साथ-साथ बहुआयामी दृष्टिकोण पर आधारित मजबूती प्रदान की जा रही है। आज आदिवासी समाज को एकजुट होने की आवश्यकता है। आदिवासी सभ्यता व संस्कृति झारखंड की पहचान है। आदिवासी समाज ही प्रकृति के असली संरक्षक हैं। इस मौके पर मंत्री रामदास सोरेन, सांसद श्रीमती जोबा मांडी, विधायक श्रीमती कल्पना सोरेन, विधायक मंगल कालिंदी, विधायक संजीव सरदार, विधायक श्रीमती सविता महतो, पूर्व मंत्री बना गुप्ता के अलावे आदिवासी संथाल जाहरेथान समिति के संरक्षक लक्ष्मण टुडू, अध्यक्ष धुवा हांसदा, कार्यकारी अध्यक्ष विक्रम कासके, सचिव पंचू हांसदा, महासचिव भीम के अलावे मांडी बाबा बिन्दे सोरेन, सुरेंद्र टुडू एवं समिति के अन्य सदस्यगण उपस्थित थे।

अधिवेशन रेल राज्यमंत्री रवनीत सिंह ने की भारतीय रेलवे मजदूर संघ के अधिवेशन में शिरकत, बोले

रेलवे करेगा एक लाख भर्ती, बीकानेर से चलेगी वंदे भारत

एजेन्सी
बीकानेर। केन्द्रीय रेल एवं खाद्य प्रसंस्करण राज्यमंत्री रवनीत सिंह बिड़ु ने शनिवार को कहा कि अब तक हम रेलवे के इंफ्रास्ट्रक्चर और टेक्नोलॉजी सुधार पर ज्यादा ध्यान दे रहे थे। अब इस वर्ष 2025 में रेलवे में कर्मचारी भर्ती पर फोकस रहेगा। करीब एक लाख खाली पदों पर कर्मचारियों की भर्ती की जाएगी। रेलवे स्टेशनों पर एयरपोर्ट से ज्यादा सुविधा मिलेगी। दो-तीन साल बाद हर देशवासी रेलवे में हुए बदलाव की बात करतान नजर आएगा। बिड़ु भारतीय रेलवे मजदूर संघ की ओर से आयोजित 21 वे त्रैवार्षिक अधिवेशन को बीकानेर में संबोधित कर रहे थे। रेल राज्यमंत्री ने कहा कि पिछले 10 वर्षों में रेलवे के इंफ्रास्ट्रक्चर से लेकर उसके आधुनिकीकरण तक आमूलचूल परिवर्तन किया गया है। प्रधानमंत्री मोदी की विकसित भारत की



संकल्पना को साकार करने के लिए रेलवे स्टेशनों को आधुनिक बनाया जा रहा है। एक-एक रेलवे स्टेशन पर 5-6 करोड़ लेकर 21-21 करोड़ रूपए खर्च किए जा रहे हैं। ताकि हमारे देश में भी वरल्ड क्लास रेलवे स्टेशन बन सकें। उन्होंने कहा कि भारतीय रेलवे मजदूर संघ देशभक्तों का टोला है। दो दिवसीय सम्मेलन के बाद जो भी डॉक्यूमेंट यूनिन की तरफ से भेजा जाएगा। उस

दरिंण प्वाइंट साबित होगा अधिवेशन

भारतीय रेलवे मजदूर संघ के राष्ट्रीय संगठन मंत्री बी. सुंदरम ने कहा कि यह अधिवेशन संगठन के लिए दरिंण प्वाइंट साबित होगा। राष्ट्रीय अध्यक्ष पवन कुमार ने कहा कि दो दिवसीय सम्मेलन में जो भी निष्कर्ष निकलेगा। उसे रेल मंत्रालय भिजवा दिया जाएगा। अधिवेशन को महामंत्री मंगेश एम.देशपांडे ने भी संबोधित किया। कार्यक्रम का संचालन संतोष पटेल ने किया, जबकि बीकानेर पश्चिम विधायक जेठानंद व्यास, पूर्व मेयर सुशीला कंवर राजपुरोहित, पूर्व मेयर नारायण चौपड़ा, यूआईटी के पूर्व चेयरमैन महावीर रांकर, टेकचंद बरडिया, विनायक शर्मा, उद्यमी जुगल राठी, अजय कुमार त्रिपाठी, विनय कुमार झा, हनुमान दास, सुनील कुमार शादी सहित भारतीय रेलवे मजदूर संघ के देशभर से आए 570 सदस्यों समेत जिले के अन्य गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

एटीएस ने हिजबुल मुजाहिदीन के संदिग्ध आतंकी को जम्मू-कश्मीर से किया गिरफ्तार

एजेन्सी
लखनऊ। उत्तर प्रदेश के आतंकवाद निरोधक दस्ता (एटीएस) की सहारनपुर की टीम ने मुरादाबाद पुलिस के सहयोग से 25 हजार के इनामी संदिग्ध आतंकी उल्फत हुसैन को जम्मू-कश्मीर से गिरफ्तार किया है। पकड़ा गया संदिग्ध आतंकी हिजबुल मुजाहिदीन संगठन से जुड़ा हुआ है। इससे पूर्व मुरादाबाद में उसे एके-56 के साथ गिरफ्तार किया गया था, लेकिन वर्ष 2007 में जमानत मिलने के बाद फरार हो गया था। एटीएस ने शनिवार को विज्ञप्ति जारी कर बताया कि संदिग्ध आतंकी उल्फत हुसैन उर्फ मोहम्मद सैफुल इस्लाम उर्फ अफजाल उर्फ परवेज उर्फ हुसैन

मंत्री ने की बीकानेर डीआरएम की प्रशंसा

रेल राज्यमंत्री ने बीकानेर डीआरएम की प्रशंसा करते हुए कहा कि वे अच्छे कार्य कर रहे हैं। एनडब्ल्यूआर में बीकानेर डिवीजन सबसे बड़ा है। लिहाजा उनकी कर्बिलियत को देखते हुए ही इन्हें यहां लगाया गया है। इससे पूर्व रेल एवं खाद्य प्रसंस्करण राज्य मंत्री रवनीत सिंह बिड़ु ने आचार्य तुलसी के समाधि स्थल पर पहुंच कर मत्स्या टेक।

2001 में एके-56 के साथ किया गया था गिरफ्तार
वर्ष 2007 में जमानत मिलने के बाद से था फरार





## संक्षिप्त खबरें

**झारखंड में मार्च माह से ही गर्मी रौद्र रूप दिखायेगी**



रांची। झारखंड में मार्च माह से ही गर्मी रौद्र रूप दिखायेगी। माह के अंत से रांची सहित अधिकांश जिलों में तापमान चार से पांच डिग्री की वृद्धि होगी। इससे रांची में तापमान बढ़कर लगभग 37-38 डिग्री हो जाएगा, जबकि गर्मी अभी तीन माह बाकी है। वहीं शनिवार को रांची और आसपास के इलाकों में मौसम साफ रहा। सुबह में ठंड का एहसास हुआ, जबकि दोपहर में गर्मी का एहसास हुआ। शनिवार को रांची में अधिकतम तापमान 28.8 डिग्री, जमशेदपुर में 32.9, डालटेनगंज में 33.2, बोकारो में अधिकतम तापमान 33.1 डिग्री, चाईबासा 34.8, देवघर 30.6 डिग्री सेल्सियस रिकॉर्ड किया गया।

**श्री राधा- कृष्ण मंदिर में वृंदावन की तर्ज पर होली मिलन महोत्सव 10 मार्च को, तैयारियां पूरी**

रांची। श्री कृष्ण प्रणामी सेवा धाम ट्रस्ट के तत्वाधान में पुंदाग स्थित श्री राधा- कृष्ण मंदिर में 10 मार्च को होली मिलन महोत्सव का भव्य आयोजन किया गया है। जिसकी तैयारियां पूरी कर ली गई है। ट्रस्ट के उपाध्यक्ष राजेंद्र प्रसाद अग्रवाल एवं प्रवक्ता संजय सर्राफ ने बताया कि संत श्री स्वामी सदानन्द जी महाराज के आगमन के पश्चात वृंदावन की होली के तर्ज पर होली मिलन महोत्सव का भव्य आयोजन श्री कृष्ण प्रणामी मंगल राधिका सदानंद सेवाधाम के प्रांगण में श्री कृष्ण प्रणामी मंदिर के हॉल में 10 मार्च दिन सोमवार को अपराह्न- 3 बजे से शाम 6 बजे तक गुरु महाराज के सानिध्य में फूलों की होली, अर्घ्य गुलाल की होली खेली जायेगी। तथा श्री राधा- कृष्ण की भव्य श्रृंगार, भजन-कीर्तन एवं रंगारंग कार्यक्रम का आयोजन किया जाएगा। कार्यक्रम समापन के पश्चात संतश्री अपने शिष्यों एवं आये हुए भक्तों के बीच प्रसाद वितरण करेंगे एव आये हुए सभी श्रद्धालुओं को अपना आशीर्वाद प्रदान करेंगे। संस्था के अध्यक्ष दूंगारमल अग्रवाल ने बताया कि होली मिलन महोत्सव की भी अनुपम व्यवस्था की गई है उन्होंने सभी कृष्ण भक्तों से कार्यक्रम में भाग लेने की अपील की है। कार्यक्रम को सफल बनाने हेतु दूंगारमल अग्रवाल, निर्मल जलान, राजेंद्र प्रसाद अग्रवाल, मनोज कुमार चौधरी, सञ्जन पांड्या, चिरंजीवी लाल खंडेलवाल, विजय अग्रवाल, नवल अग्रवाल, पूरणमल सर्राफ, संजय सर्राफ, विशाल जलान, पवन कुमार घोष, नन्द किशोर चौधरी, बिष्णु सोनी, मनीष सोनी, अरविंद अग्रवाल, सुरेश अग्रवाल, सुरेश भगत, विद्या देवी अग्रवाल, सहित अन्य सदस्य अपना पूर्ण योगदान दे रहे हैं।

**श्री श्याम मंडल रांची का तीन दिवसीय विराट फाल्गुन सतरंगी मोहत्सव आज से**

रांची। श्री श्याम मण्डल रांची का तीन दिवसीय विराट फाल्गुन सतरंगी मोहत्सव दिनांक 9 मार्च 2025 से 11 मार्च 2025 तक अत्यंत श्रद्धा एवम धूमधाम से आयोजित किया जाएगा। सभी कार्यक्रम अग्रसेन पथ स्थित श्री श्याम मन्दिर में आयोजित होंगे। मोहत्सव की तैयारी को अंतिम स्तर देखा देने हेतु मण्डल के सदस्यगण पूर्ण समर्पण भाव से कार्य कर रहे हैं। इस कार्यक्रम को लेकर पूरे मन्दिर की साफ सफाई के पश्चात आकर्षक ढंग से सुसज्जित किया जा रहा है तथा श्रृंगार के लिए कोलकाता से आए हुए कुशल कारीगरों की टीम कार्य में जुटी हुई है। दिनांक 9 मार्च को अपराह्न 3 बजे श्री लक्ष्मीनारायण मन्दिर (सेवा सदन हॉस्पिटल के निकट) से विधि विधान से निशान (ध्वजा) यात्रा प्रारम्भ जो नगर के प्रमुख मार्गों का भ्रमण करते हुए अग्रसेन पथ स्थित श्री श्याम मन्दिर पहुंचेगी। निशान यात्रा में दिव्य रथ पर विराजमान श्री श्याम प्रभु नगर वासियों को आशीष प्रदान करेंगे साथ ही इस अवसर पर मुख्य तौर पर 750 नर नारी अपने कंधों पर श्री श्याम नाम रूपी निशान लहराते हुए चलेंगे साथ ही भजन गायक की टोली सम्पूर्ण मार्ग में भजनों की अमृत वर्षा करेंगे।

**रक्षा राज्य मंत्री संजय सेठ के आवास पर होली मिलन समारोह 9 मार्च को**

रांची। रविवार 9 मार्च 2025 को केंद्रीय रक्षा राज्य मंत्री संजय सेठ के आवास पर होली मिलन समारोह सहित सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन किया गया है। होली मिलन समारोह कार्यक्रम पिस्कांमोड स्थित केंद्रीय रक्षा राज्य मंत्री संजय सेठ के आवास पर रखा गया है। इस अवसर पर 9 मार्च रविवार को होली का रंगारंग कार्यक्रम, रंगारंग सांस्कृतिक सहित भजनों के आनंद संग होली के गीत सहित हास्य कविताओं का आयोजन किया गया है यह आयोजन 11 बजे से दोपहर 3 बजे तक आयोजित की गई है इस अवसर पर मोटे अनाज के बयन्जन का भी लुपत हम उठा सकते हैं। बाहर के कलाकारों द्वारा नृत्यनाटिका संग होली के रंगारंग कार्यक्रम भी पेश किए जाएंगे। इस अवसर पर कई मुख्य व विशिष्ट अतिथियों सहित रांची लोकसभा क्षेत्र के सभी भाजपा कार्यकर्ता सभी सम्मानित जनता इस कार्यक्रम में आमंत्रित है।

# गृह रक्षा वाहिनी व अग्निशमन सेवा संवर्ग के कर्मी राज्य सरकार के अभिन्न अंग : सीएम

**लंबावटा**

रांची। मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन आज केंद्रीय प्रशिक्षण संस्थान, गृह रक्षा वाहिनी, धुवों रांची में आयोजित झारखंड राज्य गृह रक्षा वाहिनी एवं अग्निशमन सेवा खेलकूद प्रतियोगिता-2025 के समापन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में सम्मिलित हुए। इस अवसर पर मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन ने अपने संबोधन में कहा कि आज इस समापन समारोह में गृह रक्षा वाहिनी एवं अग्निशमन सेवा के महिला-पुरुष प्रतिभागियों ने खेल तथा परेड के माध्यम से बेहतर हुनर का प्रदर्शन किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि गृह रक्षा वाहिनी एवं अग्निशमन सेवा संवर्ग के कर्मी राज्य सरकार के अभिन्न अंग के रूप में कार्य करते हैं। शहर हो या सुदूर ग्रामीण क्षेत्र सभी जगहों पर आपकी गतिविधियां निरंतर चलती रहती हैं। राज्य



सरकार के साथ कदम से कदम मिलाकर आम लोगों की सेवा में आप सभी लोग लगे रहते हैं।

**जीवन में खेलकूद की बहुत अहमियत**

मुख्यमंत्री हेमन्त सोरेन ने कहा कि यह एक कार्यक्रम या खेलकूद प्रतियोगिता ही नहीं बल्कि आपके साथ-साथ पूरे संवर्ग के कर्मियों के लिए उत्साह और मनोबल बढ़ाने वाला क्षण है। मुख्यमंत्री ने कहा कि आज के इस व्यस्ततम दिनचर्या में लोग अक्सर तनाव की स्थिति में जीवन व्यतीत करते हैं, परंतु ऐसे

**लंबावटा**

प्रतियोगिता अथवा कार्यक्रम के जरिए कम समय के लिए ही सही पर तनावमुक्त होकर इस प्रतियोगिता का आनंद लेते हैं। खेलकूद का जीवन में बहुत अहमियत है। खेल, गीत, संगीत हर उम्र के व्यक्तियों के लिए जरूरी होता है। मुख्यमंत्री ने कहा कि गृह रक्षा वाहिनी एवं अग्निशमन सेवा संवर्ग के माध्यम से इस परिसर में खेलकूद प्रतियोगिता का सफल आयोजन हुआ। आप सभी लोग एक दूसरे के साथ बेहतर समन्वय बनाकर प्रतियोगिता का समापन कर रहे हैं, यह बहुत ही उत्साह, उमंग एवं खुशी की बात है। विजेता एवं उपविजेता टीमों के प्रतिभागियों को किया पुरस्कृत इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने राज्य के अलग-अलग जिलों से इस खेलकूद प्रतियोगिता में शामिल हुए गृह रक्षा वाहिनी एवं अग्निशमन सेवा संवर्ग के खिलाड़ियों को अपनी ओर से हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं दीं। मौके पर मुख्यमंत्री ने विभिन्न खेलों के विजेता एवं उपविजेता प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया। इस अवसर पर अपर मुख्य सचिव अविनाश कुमार, डीजी गृह रक्षा वाहिनी एवं अग्निशमन सेवा अनिल पालटा, एडीजी प्रशिक्षण प्रिया दुबे, जोनल आईजी रांची अखिलेश झा सहित संबंधित विभागों के वरीय पदाधिकारी, पुलिस कर्मी एवं अन्य गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

**‘मिशन यूपीएससी’ पर भाजपा का हमला, अजय साह ने बताया चयन प्रक्रिया को अत्यवहारिक**

**वरीय लंबावटा**

रांची। भाजपा के प्रदेश प्रवक्ता अजय साह ने झारखंड सरकार के मिशन यूपीएससी को लेकर कड़ी आलोचना की है। भाजपा मुख्यालय में प्रेस वार्ता के दौरान उन्होंने सरकार को घेरे हुए कहा कि यह योजना छत्रों के लिए कारगर साबित होने के बजाय एक झूठ मजाक बन गई है। सरकार के नोटिफिकेशन के अनुसार, इस योजना के तहत झारखंड के 100 आदिवासी छत्रों को दिल्ली में यूपीएससी की कोचिंग के लिए 80,000 रुपये की सहायता राशि दी जाएगी। हालांकि, इस योजना का लाभ किन छत्रों को मिलेगा, इसकी चयन प्रक्रिया चौंकाने वाली है। अजय साह ने कहा कि इस योजना के तहत छत्रों की मेरिट लिस्ट तैयार करने का तरीका पूरी तरह से अत्यवहारिक और अनुचित है।

चयन प्रक्रिया के अनुसार: सबसे पहले उन छत्रों को लाभ मिलेगा जिन्होंने यूपीएससी के का साक्षात्कार दिया है। इसके बाद, यूपीएससी प्रिलिम्स पास करने वाले छत्रों को लिस्ट में शामिल किया जाएगा। तीसरे स्थान पर जेपीएससी साक्षात्कार में शामिल हुए छत्रों को दिया जाला है जिन्हें वास्तव में इसकी आवश्यकता होती है।

## वादों के निस्तारण में अधिवक्ताओं व मध्यस्थों की भूमिका अहम : न्यायामूर्ति एसएन प्रसाद

**लंबावटा**

रांची। झारखंड राज्य विधिक सेवा प्राधिकार के कार्यपालक अध्यक्ष न्यायामूर्ति सुजित नारायण प्रसाद ने लोक अदालत को त्वरित और सुलभ न्याय का माध्यम बताया। उन्होंने यह भी कहा कि पूर्व में राष्ट्रीय लोक अदालत का उद्घाटन झारखंड से होता था, आज व्यवहार न्यायालय, रांची से हो रहा है, यह पहला अवसर है और आगे भी उद्घाटन कार्यक्रम रांची से करने का हमारा प्रयास होगा। मध्यस्थता के माध्यम से वादों का निस्तारण कर वादकारियों को लाभ पहुंचाना है, ताकि वादकारियों का धन व समय का बचत हो। उन्होंने व्यवहार न्यायालय, रांची में लक्ष्य गये जेएसएलपीएस के दीदीयों का स्वयं सहायता समूह के द्वारा लगाये गये सभी स्टॉल का मुआयना भी किया। साथ-ही-साथ आठवीं कक्षा के बालिका-बालिकाओं के बीच साईकल का भी वितरण किया गया। कार्यक्रम के दौरान लोक अदालत में लाभुकों के बीच माननीय न्यायामूर्ति ने चेक का वितरण भी किये उन्होंने 05 वाहन



तुर्घटना पीड़ित परिवार के बीच 1,59,74,008 रुपए के चेक का वितरण अपने हाथों से किये साथ ही अजैविका स्वयं सहायता समूह के बीच 296,01,00000 रुपए के परिसंपत्ति का वितरण किये। माननीय न्यायामूर्ति एवं अन्य अतिथियों के द्वारा भी राष्ट्रीय लोक अदालत के अवसर पर लाभुकों के बीच चेक का वितरण किया गया। न्यायामूर्ति ने बनाये गये सभी बेंचों का अवलोकन भी किया। यह भी ज्ञात हो कि माननीय झालसा द्वारा चलाये जा रहे 90 दिवसीय जागरूकता कार्यक्रम में अंतर्गत बालिका विद्यालयों में निबंध प्रतियोगिता, वाद-विवाद प्रतियोगिता और प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता में प्रथम व द्वितीय स्थान

पर पिछले वर्ष लॉबत वादों के निस्तारण में हमलोग अव्वल रहे, यह गौरव की बात है। रांची जिला बार एसोसिएशन के महासचिव, संजय विद्रोही ने अपने संबोधन में महिला सशक्तीकरण पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि महिलाएं हर क्षेत्र में परचम लहरा रहीं हैं। उन्होंने महिलाओं को हमेशा सम्मान देने की बातें कही। उपायुक्त मंजुनाथ भजंत्री ने कहा कि लोक अदालत एक मंच है, जहां गरीबों और असहाय लोगों के वादों का निस्तारण निःशुल्क होता है। आगे उन्होंने सरकार द्वारा महिलाओं के लिए चलाये जा रहे महिला सम्मान योजना के बारे में विस्तार से बताया। यह भी ज्ञात हो कि महिला दिवस के शुभ अवसर पर महिला न्यायिक पदाधिकारी एवं महिला कर्मचारी ने भी अपने-अपने मंतव्य रखे और महिला सशक्तीकरण पर जोर दिये। राष्ट्रीय लोक अदालत के सफल आयोजन के लिए न्यायिक पदाधिकारियों के लिए 37 बेंच एवं कार्यपालक पदाधिकारियों के लिए 19 बेंच का गठन किया गया था।

**मईयां सम्मान योजना में फर्जीवाड़ा करनेवाले पर एफआईआर**

**लंबावटा**

रांची। राज्य सरकार की महत्वकांक्षी मुख्यमंत्री मईयां सम्मान योजना के लाभुकों का सत्यापन एवं फर्जीवाड़ा करनेवालों पर कार्रवाई जारी है। रांची जिला में सत्यापन के दौरान एक ही बैंक खाते में 112 लाभुकों की सम्मान राशि का धुगतान किये जाने का मामला सामने आया है। मामले को गंभीरता से लेते हुए जिला प्रशासन द्वारा आरोपी के खिलाफ एफआईआर भी दर्ज किया गया है। **प्रजा केन्द्र संचालक के साथ मिलकर किया फर्जीवाड़ा** तमाड़ प्रखंड के पंडराजी गांव के

कार्तिक पातर ने प्रजा केन्द्र संचालक के साथ मिलकर 112 आवेदकों के बैंक खाता को बदलकर सभी में एक ही बैंक खाता नंबर इनपुट कर दिया। प्रजा केन्द्र संचालक कार्तिक पातर का भाई है। जिला दण्डाधिकारी-सह-उपायुक्त, रांची मंजुनाथ भजंत्री ने अपील की है कि जो अपात्र व्यक्ति मईयां सम्मान योजना का लाभ ले रहे हैं वो आवेदन थककर अपना नाम हटवा लें, अन्यथा नियमसंगत कार्रवाई की जायेगी। उन्होंने कहा कि योजना में फर्जीवाड़ा करनेवालों के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जायेगी।

**आरपीएफ ने बीयर के साथ एक आरोपित को किया गिरफ्तार**



**लंबावटा**

रांची। रेलवे सुरक्षा बल (आरपीएफ) ने रांची रेलवे स्टेशन से बीयर बरामद किया है। उपनिरीक्षक सुरज पांडे ने शनिवार को बताया कि रांची मंडल के कमांडेंट पवन कुमार के निर्देश पर लगातार ऑपरेशन सतर्क के तहत आरपीएफ की ओर से स्टेशनों पर छाँटमार की जा रही है। इसी क्रम में आरपीएफ ने रांची स्टेशन पर चेंकिंग अभियान चलाया। इस दौरान एक व्यक्ति को काले रंग के बैग के साथ

खड़ा देखा गया। सदिग्ध व्यक्ति को रोककर उसकी बैग की तलाशी ली गई। उसकी बैग से कुल 24 किंगफिशर बीयर बरामद हुए। पूछताछ में आरोपित ने अपना नाम अशिशु रंजन बताया। वह बिहार के पटना का रहने वाला है। पूछताछ में आरोपित ने बताया कि उसने यह शराब रांची से खरीदी थी और ट्रेन संख्या 18624 बिहार जा रहा था इसके बाद आगे की कार्रवाई के लिए उत्पाद विभाग को जल बीयर और गिरफ्तार व्यक्ति को सौंप दिया गया।

**रांची > रांची जिला में पहली बार टॉक-टू-डीसी कार्यक्रम का आयोजन**

## पंचायत के लोगों ने उपायुक्त को बताई समस्याएं

**वरीय लंबावटा**

रांची। जिला में सुदूर ग्रामीण क्षेत्र के लोग पंचायत भवन से ही जिला दण्डाधिकारी-सह-उपायुक्त, रांची मंजुनाथ भजंत्री को अपनी समस्याएं बता रहे थे, मौका था टॉक-टू-डीसी कार्यक्रम का। जिसमें समाहरणालय स्थित एनआईसी सभागार से जिलास्तरीय पदाधिकारी थी जुड़े थे। **हर प्रखण्ड के पंचायत के ग्रामीणों ने बताया अपनी समस्याएं** कार्यक्रम के दौरान जिला दण्डाधिकारी-सह-उपायुक्त मंजुनाथ भजंत्री ने विभिन्न पंचायतों के ग्रामीणों की समस्याएं सुनी और

मौके पर ही संबंधित पदाधिकारी से अपडेट लेते हुए समस्या के समाधान के आवश्यक दिशा-निर्देश दिये। जिन ग्रामीणों द्वारा अपनी समस्याएं बतायी गयी उनका संपर्क नंबर भी जिला दण्डाधिकारी-सह-उपायुक्त श्री मंजुनाथ भजंत्री द्वारा लिया गया ताकि आवश्यक कार्यवाही के संबंध में उन्हें जानकारी दी जा सके। **पेंशन, राशन, पानी एवं बिजली की समस्या** टॉक टू डीसी कार्यक्रम के दौरान ग्रामीणों ने जिला दण्डाधिकारी-सह-उपायुक्त श्री मंजुनाथ भजंत्री को पेंशन, राशन, पानी एवं बिजली



की समस्या से अवगत कराया। सुदूर लापुंग प्रखण्ड के दानेकेरा पंचायत के महेंद्र महतो ने बताया कि उन्हें दो महीने से पेंशन नहीं मिल रहा है। जिला दण्डाधिकारी-सह-उपायुक्त श्री मंजुनाथ भजंत्री ने सहायक निदेशक सामाजिक सुरक्षा को

जांच करते हुए पेंशन भुगतान सुनिश्चित करने के निर्देश दिये। बुदुमू प्रखण्ड के सारले पंचायत से आशीष बेसरा द्वारा जल वितरण मिशन अंतर्गत जलापूर्ति के लिए लगाया गये पाइप के टूटने की समस्या बतायी गयी, इस संबंध में जिला दण्डाधिकारी-सह-उपायुक्त

मंजुनाथ भजंत्री द्वारा अभियंता को यथाशीघ्र जलापूर्ति में सुधार का निर्देश दिया गया। तमाड़ के ओझासाड़म पंचायत की मायावती कुमारी ने बताया कि जल जीवन मिशन के तहत लगे नल से एक महिला द्वारा पानी नहीं लेने दिया जाता, महिला द्वारा पास के स्कूल भवन में भी कब्जा किया गया है। इस संबंध में जिला दण्डाधिकारी-सह-उपायुक्त श्री मंजुनाथ भजंत्री द्वारा मामले की पुलिस जांच कर उचित कार्रवाई करने का निर्देश दिया गया। जिला शिक्षा अधीक्षक को स्कूल भवन में कब्जे की भी जांच के निर्देश दिये गये। कार्यक्रम के दौरान कई

पंचायतों के ग्रामीणों द्वारा अबुआ आवास स्वीकृति में विलंब की जानकारी दी गयी। ग्रामीणों से बातचीत करते हुए जिला दण्डाधिकारी-सह-उपायुक्त श्री मंजुनाथ भजंत्री ने उनका सीरियल नंबर पूछा और बीडीओ सहित जिला स्तर से पोर्टल पर अद्यतन स्थिति की जानकारी ली। उन्होंने कहा कि चयनित लाभुकों को यथाशीघ्र योजना का लाभ सुनिश्चित करायें बुदुमू प्रखण्ड के चकमे की बिंदिया देवी ने बताया शादी के बाद वो अब ससुराल के राशन कार्ड में अपना नाम दर्ज कराना चाहती हैं, इसके लिए उन्होंने ऑनलाइन आवेदन भी किया है।



## संक्षिप्त खबरें

### बोकारो के वरीय अधिवक्ता विश्वनाथ प्रसाद सिंह का आकरिमिक निधन

**बोकारो।** बोकारो के सेक्टर 12 निवासी 68 वर्षीय अधिवक्ता, इनरोलमेंट 7507/99 का विगत निधन हो गया। उनका दाह संस्कार गरगा श्मशान घाट पर कर दिया गया। इंडियन एसोसिएशन ऑफ लॉयर्स द्वारा बोकारो सिविल कोर्ट परिसर में अधिवक्ता विश्वनाथ प्रसाद सिंह के आकरिमिक निधन पर शोक सभा का आयोजन किया गया। इंडियन एसोसिएशन ऑफ लॉयर्स के नेशनल कौंसिल मेंबर अधिवक्ता रणजीत गिरि ने कहा कि स्व० विश्वनाथ प्रसाद सिंह के सम्मान में सभी अधिवक्ताओं ने अपने आप को न्यायाधिकार कार्य से अलग रखा। श्री गिरि ने कहा कि स्व० सिंह काफी दिनों से असाध्य बीमारी से पीड़ित थे। वे बोकारो कोर्ट में वर्ष 1999 से वकालत कर रहे थे। वे अपने पीछे एक पुत्र, दो पुत्री समेत पत्नी छोड़ गए हैं। उनके सम्मान में आयोजित शोक सभा में अधिवक्ता रंजन कुमार मिश्रा, फटीक चंद्र सिंह, संजय कुमार प्रसाद, अतुल कुमार, अशोक कुमार महथा, नरेश महतो, शंकर दे, धुर्वेश्वर मंडल, राणा प्रताप शर्मा, संजीत महतो, विष्णु चरण महाराज, नीतीश नंदी, राजेश कुमार, अंकित ओझा, प्रेरणा पांडेय, जितेंद्र कुमार, अंजनी चौधरी, विजय कुमार, ओम प्रकाश लाल, चंदन कुमार, कृष्ण देव प्रसाद, विकास कुमार, राज श्री, दीपिका सिंह, संजीत कुमार सिंह, सुमन वर्मा, विकास प्रजापति, मोह हसनैन आलम, वशिका सहाय, दीपति सिंह, रीना कुमारी, अरूप चक्रवर्ती, इंद्रनील चैटर्जी, सुभाष चक्रवर्ती आदि उपस्थित थे।



### बसंत मेले में आकर्षण का केंद्र बना मिथिला महिला समिति का स्टॉल

**बोकारो।** बसंत मेले में हर साल की भांति इस बार भी मिथिला महिला समिति का स्टॉल आकर्षण का केंद्र बना है। बोकारो में मैथिलों की प्रतिष्ठित संस्था मिथिला सांस्कृतिक परिषद की महिला इकाई मिथिला महिला समिति की पदाधिकारियों व सदस्यों ने सामूहिक सहयोग से यह स्टॉल लगाया है। शनिवार को मेला के उद्घाटन के बाद से ही समिति के स्टॉल पर आगंतुकों की भीड़ उमड़नी शुरू हो गई। स्टॉल में मिथिला पेंटिंग सहित हस्तनिर्मित अन्य कलाकृतियां, विभिन्न प्रकार के स्वादिष्ट व्यंजन, घरेलू उपयोग के पारंपरिक खाद्य पदार्थ आदि की सहज उपलब्धता इस स्टॉल को खास बना रही है। समिति की अध्यक्ष पुनम मिश्रा के नेतृत्व में लगाए गए इस स्टॉल का जायजा मिथिला सांस्कृतिक परिषद के शीर्ष पदाधिकारियों ने लिया तथा व्यवस्था पर संतोष व्यक्त करते हुए समिति की सभी महिलाओं को इसके लिए बधाई दी। मौके पर परिषद के अध्यक्ष जेपी चौधरी, महासचिव नीरज चौधरी, निदेशक मंडल सदस्य केसी झा, सांस्कृतिक कार्यक्रम निदेशक विवेकानंद झा, संयुक्त सचिव अविनाश झा अवि एवं सुनील चौधरी आदि मौजूद रहे।



### केबी कॉलेज में महिला दिवस मनाया गया

**बोकारो।** जिले के बेरमो स्थित केबी कॉलेज में प्राचार्य लक्ष्मी नारायण की अध्यक्षता में जंतु शास्त्र सभाघर में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस मनाया गया। प्राचार्य लक्ष्मी नारायण ने कहा जहां नारी का सम्मान होता है वहां देवताओं का वास होता है। नारी केवल एक शब्द नहीं, बल्कि संपूर्ण सृष्टि का आधार है, जीवनदायिनी है। प्राचार्य लक्ष्मी नारायण एवं एनएसएसएस कार्यक्रम पदाधिकारी डॉ. प्रभाकर कुमार ने बताया कि युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय भारत सरकार की ओर से विकसित भारत यूथ पॉलिसीमेंट 2025 के रजिस्ट्रेशन की अंतिम तिथि तिथि 9 मार्च से बढ़ाकर 16 मार्च 2025 तक कर दी गई है। 18 से 25 वर्ष के युवा अब 16 मार्च तक रजिस्ट्रेशन एवं एक मिम्ट का वीडियो, विकसित भारत का अर्थ क्या है, अपलोड कर सकते हैं। यहां डॉ. मधुगुं केरकेट्टा, डॉ. नीला पूर्णिमा तिकी, आबिद, डॉ. प्रभाकर कुमार, रवींद्र कुमार दास ने संबोधित किया। कॉलेज के छात्र-छात्राओं ने कई प्रतियोगिता में भाग लिया। जिनमें नृत्य, डांस, भाषण, पोस्टर, स्लोगन, कविता पाठ आदि रहे।

## सीसीएल सीकेएस ने मनाया अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस

**बोकारो।** बीएसएस से संबद्ध सीसीएल कोलियरी कर्मचारी संघ द्वारा एरिया ने शनिवार को अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस मनाया। इस कार्यक्रम में मुख्य रूप से दोरी क्षेत्र की अमला अधिकारी कार्मिक कुमारी माला, 16 वीं लोकसभा सभा सांसद रवींद्र कुमार पांडेय, पिछरी मुखिया कल्पना देवी, वार्ड परिषद लक्ष्मी देवी, डॉ० सैराना, डॉ० प्रेमा ज्योति रेड्डी, नीतू सिंह, अर्चना सिंह, रेखा प्रसाद सहित कई महिला सीसीएल कर्मी मौजूद रहे। अध्यक्षता



क्षेत्रीय अध्यक्ष कुलदीप एवं संचालन क्षेत्रीय सचिव विनय कुमार सिंह ने किया। उक्त मौके पर सीसीएल सीकेएस के कार्यसमिति सदस्य सह संयुक्त सलाहकार संचालन समिति सदस्य सीसीएल रवींद्र कुमार मिश्रा मुख्य रूप से उपस्थित थे। कार्यक्रम

की शुरुआत भामसं के संस्थापक दत्तोपंत ठेंगड़ी तथा मां भारती एवं भगवान विश्वकर्मा की तस्वीर पर मान्यताएं व दीप प्रज्वलित कर शुरुआत की गई। साथ ही रवींद्र कुमार मिश्रा, संत सिंह, विनय कुमार सिंह एवं कुलदीप तथा सभी शाखा

से आए हुए अध्यक्ष तथा सचिव ने सभी अतिथियों को अंग वस्त्र, पुष्प-गुच्छ एवं मोमेंटो देकर स्वागत किया। अमला अधिकारी कुमारी माला ने कहा कि आज भामसं प्रत्येक वर्ष की भांति इस वर्ष भी बड़े धूमधाम से महिला दिवस मना रहा है। आज के दिन हमलोग अपने मातृ शक्ति का सम्मान कर समाज में मातृ शक्ति की अपनी कृतज्ञता अर्पित की। सभी ने प्राचार्य के साथ मिलकर केक भी काटे। विद्यालय के विकास में महिला शिक्षकों की महत्वपूर्ण भूमिका को रेखांकित करते हुए प्राचार्य ने कहा कि आज डीपीएस बोकारो को जो ख्याति राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय पर मिली है, उसमें विद्यालय की महिला शिक्षिकाओं का अत्यंत महत्वपूर्ण योगदान रहा है। हमारी महिला शिक्षिकाएं विद्यालय का अतिभन्न अंग हैं। वे हमारे विद्यार्थियों को करुणा, सहानुभूति, अपनापन और मातृत्व भाव से युक्त एक विशेष लगाव

# बोकारो सशक्त महिलाओं से ही देश सशक्त है : एसडीओ

## महिला हिंसा के खिलाफ एकजुट होने की जरूरत : बबीता



**प्रशासनिक भूमिकाओं में अपनी जगह बनानी होगी।** जिला परिषद उपाध्यक्ष बबीता कुमारी ने कहा कि हर महिला अनमोल है और उसे अपने जीवन

का सम्मान करना चाहिए। समाज में महिलाओं को सशक्त होकर आगे बढ़ना चाहिए। कसमार थाना प्रभारी भजनलाल महतो ने महिलाओं को साइबर क्राइम के

प्रति सतर्क रहने की सलाह दी और कहा कि महिलाएं लहरों की तरह होती हैं, यदि वे अपनी शक्ति और सामर्थ्य को पहचान लें, तो उन्हें कोई रोक नहीं सकता।

कार्यक्रम में सहयोगिनी की सचिव कल्याणी सागर ने कहा कि सभी महिला को अपने अधिकारों और अपनी कीमत को समझना चाहिए। जब महिलाएं स्वयं के विकास और सशक्तिकरण के लिए जागरूक होंगी, तब समाज को और अधिक मजबूत होगा। उन्होंने कहा कि सहयोगिनी के द्वारा कसमार प्रखंड के सात पंचायत के 30 गांव में किशोरी क्लब तथा महिला समूह बनाकर के नेतृत्व विकास का कार्य लगातार किया जा रहा है। महिलाएं तथा किशोरियां सशक्त हो रही हैं और बदलाव भी देखने को मिल रहा है। इस अवसर पर सांस्कृतिक कार्यक्रम नृत्य, नाटक, भाषण आदि का आयोजन किया गया जिसमें अंजली कुमारी, सरोजनी, पावल कुमारी, दिलखुश तथा किशोरी क्लब ने प्रस्तुति दी। कार्यक्रम के दौरान अंचल अधिकारी प्रवीण कुमार, मुखिया परिषदा कुमारी, गीता देवी, चंद्रलेखा मसीह,दिलीप महतो, विनीता देवी, मंजू देवी, नीतू कुमारी, अनिल हेंड्रम, सूरजमानी देवी, रेखा देवी, संगीता देवी, प्रकाश कुमार महतो, गौतम सागर, सनी कुमार, रवि कुमार राय, अमरजीत कुमार, कुमारी किरण, मंजू देवी, संगीता देवी आदि उपस्थित थीं।

### जेसीएमयू ने होली मिलन समारोह आयोजित कर एक दूसरे को लगाया गुलाल



**बोकारो।** महिला मंडप करगली में शनिवार को जेसीएमयू बीएडके एरिया के द्वारा होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता बीएडके अध्यक्ष पंकज महतो व संचालन क्षेत्रीय सचिव किशोर कुमार ने किया। सर्वप्रथम यहां लोगों ने मुख्य अतिथि केंद्रीय जोनल सचिव जयनारायण महतो सहित अतिथियों का माला पहनाकर व गुलाल-अबीर लगाकर स्वागत किया। यहां केंद्रीय जोनल

सचिव श्री महतो ने कहा कि होली का त्योहार बुराई पर अच्छाई की जीत का प्रतीक है। हमें सभी लोगों के साथ मिलकर रहना चाहिए। इस दौरान यूनियन में आस्था रखते हुए कारो से नरेश कुमार, दोरी से जंगोदर कुमार व खासमहल से सुबोध कुमार ने सदस्यता ग्रहण की। इसके पश्चात सभी ने अबीर, गुलाल समेत फूलों की होली खेली। इस दौरान गीत संगीत का दौर चला। होली के गीतों की प्रस्तुति के दौरान कार्यक्रम में सबों के पांव थिरे।

### होली शांतिपूर्वक संपन्न कराने को लेकर शांति समिति की बैठक



**बोकारो।** बेरमो थाना में शनिवार को होली शांतिपूर्वक संपन्न करने को लेकर शांति समिति की बैठक हुई। बैठक की अध्यक्षता अंचल अधिकारी संजीत कुमार सिंह ने की। बैठक में अंचल अधिकारी श्री सिंह ने कहा कि होली भाईचारा का त्योहार है, बुराई पर अच्छाई की जीत का प्रतीक है। इसे शांतिपूर्वक मनाना चाहिए, किसी तरह के अफवाह पर ध्यान नहीं दें और ऐसा व्यवहार ना करें कि दूसरे की भावना को ठेस लें। बेरमो थाना प्रभारी रोहित कुमार सिंह ने कहा कि आपस में शांति एवं सौहार्द के साथ होली मनाएं। साथ ही होली के दिन जुम्मा का नमाज पढ़ने जाने वाले मुस्लिम भाइयों को कोई रंग न लगाएं। इसके बाद शाम को सभी समुदाय के इच्छुक लोग

भाईचारे के साथ होली मनाएं। साथ ही पुलिस पेट्रोलिंग की जाएगी और शरारती तत्वों पर पुलिस की नजर रहेगी। कहीं कोई बात हो तो प्रशासन को तुरंत सूचित करें। महिला थाना प्रभारी सुमन कुमारी ने कहा कि होली मनाएं लेकिन महिलाओं को सम्मान दें। कुछ मुस्लिम सदस्यों ने भी कहा कि हमलोग भी होली खेलते हैं लेकिन जुम्मा के दिन नमाज के लिए जाने के दौरान कोई रंग न लगाएं।

उपस्थित लोगों ने कहा कि बेरमो का इतिहास है कि सभी त्योहार आपसी भाई चारे के साथ मनाया जाता है। होली भी आपसी सौहार्द के साथ मनाया जायेगा। लेकिन अपने-अपने क्षेत्र के हड़दंगियों को समझ कर शांत करें। ताकि खुशी के साथ होली मने। इस मौके पर छेदी नोनिया, वैभव चौरसिया, उत्तम सिंह, आर उनेश, भाई प्रमोद सिंह, परवेज अख्तर, श्रीकांत मिश्रा, संतोष कुमार महतो, रमेश स्वर्णकार, सूरज

## अधिवक्ता सुरक्षा कानून लागू करने की मांग उठाने पर जयराम महतो का अधिवक्ताओं ने आभार व्यक्त किया

**बोकारो।** झारखंड विधानसभा में माननीय विधायक जयराम महतो द्वारा अधिवक्ता सुरक्षा कानून लागू करने की मांग उठाने के साहसिक प्रयास के लिए इंडियन एसोसिएशन ऑफ लॉयर्स समेत समस्त अधिवक्ता समुदाय, उन्हें बधाई दी है और आभार व्यक्त किया है। इंडियन एसोसिएशन ऑफ लॉयर्स के नेशनल कौंसिल मेंबर अधिवक्ता रणजीत गिरि ने कहा कि राज्य भर में वकीलों पर हो रहे हमलों और उनकी हत्याओं की घटनाओं को देखते हुए, यह आवश्यक हो गया है कि अधिवक्ताओं की सुरक्षा के लिए एक ठोस कानून बनाया जाय। विधायक श्री महतो द्वारा यह मुद्दा विधानसभा में उठाया जाना अधिवक्ता समुदाय की सुरक्षा और न्याय प्रणाली की मजबूती के लिए एक महत्वपूर्ण कदम है। हम सरकार से आग्रह करते हैं कि इस



मांग को गंभीरता से लेते हुए शीघ्र ही अधिवक्ता सुरक्षा कानून को लागू किया जाय, जिससे वकीलों को सुरक्षित वातावरण में अपने कर्तव्यों का निर्वहन करने का अवसर प्राप्त हो। अधिवक्ता समुदाय एकजुट होकर इस मांग का समर्थन करता है और सरकार से उचित कार्रवाई की अपेक्षा करता है। बधाई देने वालों में अधिवक्ता सोमनाथ शेखर, सुखेंद्रु शेखर सिंह, अतुल कुमार, रंजन कुमार मिश्रा, फटीक चंद्र सिंह, आनंद प्रकाश, अनिल मंडल, धनंजय

कुमार सिंह, रमेश विश्वकर्मा, शंकर दे, पी के सिन्हा, संकेत तिवारी, विकास कुमार, पंकज यादव, श्रीकांत शर्मा, सुनील सिमोदिया, हरेंद्र महतो, राकेश ओझा, सुबल कुमार तिवारी, राम पद गोरई, जब्बर अंसारी, दीपिका सिंह, संजीत कुमार सिंह, मो० हसनैन आलम, रीना कुमारी, दीपति सिंह, विजय कुमार, ओम प्रकाश लाल, अखिलेश कुमार, विष्णु चरण महाराज, इंद्रनील चटर्जी, राणा प्रताप समेत सैकड़ों अधिवक्ता शामिल हैं।

## महिलाओं के लिए अधिकार, समानता व सशक्तिकरण में लाना होगा तेजी : श्वेता

**बोकारो।** प्रो बारी सहकारी गृह निर्माण समिति लि. तेलुलिया बोकारो की ओर से शनिवार को बारी को-ऑपरेटिव के अभिनंदन हाल में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस समारोह का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि पधारी बोकारो विधायक श्वेता सिंह ने कहा कि महिला सुरक्षा आज भी बड़ा मुद्दा है। महिलाओं को सशक्त करने की बात सिर्फ महिला दिवस पर ही नहीं वरन हर दिन होना चाहिए। कहा कि महिलाओं के लिए अधिकार, समानता व सशक्तिकरण में तेजी लाना होगा। मैं महिला दिवस के अवसर पर हर महिला को अपनी शुभकामनाएं देती हूँ। मुख्य वक्ता सिविल कोर्ट चांस की वरीय अधिवक्ता अनु मिश्रा ने कहा कि नारी के लिए मेरा कहना है तू



शक्ति, तू भक्ति, तू संगिनी, तू सहचर, फिर वृष्टी है किससे बेहतर है तू। अध्यक्षता करते हुए अध्यक्ष जेएन सिंह ने कहा कि महिलाएं आज किसी भी कार्य में पुरुषों से कम नहीं हैं। पुरुषों के साथ महिलाएं कंधे से कंधा मिलाकर हर क्षेत्र में काम कर रही हैं। संचालन पीपी प्रसाद व धन्यवाद ज्ञापन सचिव एबी सिंह ने किया। कार्यक्रम को सफल बनाने

में माला हेमरोम, प्रमिला देवी, कमला देवी, पुनम सिंह, सुधा पांडेय, आरके सिंह, पुनम सिंह, रतन कुमार सिंह, विमल कुमार सिन्हा, आरपी सिंह, कामेश्वर प्रसाद, डीएन सिंह, एसपी सिंह, डॉ० अश्विनी कुमार कुशवाह, गुरुनानक प्रसाद, जितेंद्र कुमार, डॉ० अशोक पांडेय, अशोक प्रसाद, नीतीश प्रसाद सहित अन्य सोसायटी के सदस्य मौजूद थे।

## वुमन डे पर डीपीएस बोकारो में महिला शिक्षिकाओं को किया गया सम्मानित

**बोकारो।** 'नारी समाज और राष्ट्र की अहम धुरी हैं। हमारे देश में नारियों को देवी का दर्जा दिया गया है और जहां नारी का सम्मान होता है, वहीं देवता भी वास करते हैं। देश के स्वाधीनता संग्राम से लेकर आज विकसित भारत निर्माण की यात्रा तक में महिलाएं पुरुषों के साथ कदम से कदम मिलाकर अग्रणी भूमिका निभा रही हैं



और वस्तुतः देश की प्रगति में महिलाएं बराबर की भागीदार हैं।' ये बातें डीपीएस बोकारो के प्राचार्य डॉ० ए. एस. गंगवार ने कहीं। शनिवार को विद्यालय में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस मनाया गया।

इस अवसर पर विद्यालय की सभी शिक्षिकाओं एवं अन्य महिला कर्मियों को प्राचार्य की ओर से महिला दिवस का आकर्षक शुभकामना पत्र और गुलाब भेंटकर उनके प्रति अभिवादन व्यक्त

किया गया। शिक्षिकाएं यह विशेष सम्मान के साथ न केवल पढ़ाती हैं, बल्कि उनके समग्र विकास का मार्ग भी प्रशस्त कर रही हैं। अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के इस वर्ष की थीम एक्सिलेंटेड एक्शन यानी कार्रवाई में तेजी का उल्लेख करते हुए डॉ० गंगवार ने महिलाओं के अधिकारों को बढ़ावा देने और जागरूकता पैदा करने को लेकर कार्य की गति को तेज करने की जरूरत बताई। मौके पर विद्यालय के उपप्राचार्य अंजनी भूषण, उपप्राचार्या मनीषा शर्मा एवं शालिनी शर्मा, प्रधानाध्यापिका डॉ. सविता गंगवार, प्रीति सिन्हा, अनिदिता भद्रा, सुनीता भारद्वाज व ममता त्रिपाठी, सुपरवाइजर निमिषा रानी व फरजाना गजाला नीतू सहित अन्य महिला शिक्षिकाएं मौजूद रही।

के साथ न केवल पढ़ाती हैं, बल्कि उनके समग्र विकास का मार्ग भी प्रशस्त कर रही हैं। अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के इस वर्ष की थीम एक्सिलेंटेड एक्शन यानी कार्रवाई में तेजी का उल्लेख करते हुए डॉ० गंगवार ने महिलाओं के अधिकारों को बढ़ावा देने और जागरूकता पैदा करने को लेकर कार्य की गति को तेज करने की जरूरत बताई। मौके पर विद्यालय के उपप्राचार्य अंजनी भूषण, उपप्राचार्या मनीषा शर्मा एवं शालिनी शर्मा, प्रधानाध्यापिका डॉ. सविता गंगवार, प्रीति सिन्हा, अनिदिता भद्रा, सुनीता भारद्वाज व ममता त्रिपाठी, सुपरवाइजर निमिषा रानी व फरजाना गजाला नीतू सहित अन्य महिला शिक्षिकाएं मौजूद रही।

### शपथ-पत्र

मैं सनोज यादव (SANOJ YADAV), उम्र करीब - 43 वर्ष पिता-स्व० मोहर यादव, निवास स्वान-ग्राम पुरदागा, पोस्ट-उदयपुर, पंचायत-उदयपुर, थाना रामकंडा, जिला गढ़वा, राज्य झारखण्ड, शपथपूर्वक निम्नलिखित बातों का एकरार करता हूँ कि-

1. यह कि मैं उपरोक्त नाम एवं पता का निवासी हूँ।
2. यह कि मैं उपरोक्त वर्णित क्षेत्र में स्थायी रूप से रहते आ रहा हूँ।
3. यह कि इस शपथ पत्र में मेरा ही हस्ताक्षर है।
4. यह कि मेरे पुत्र का जन्म प्रमाण पत्र, ग्राम पंचायत उदयपुर, थाना-रामकण्डा, जिला-गढ़वा राज्य-झारखण्ड के पंजीकरण सं० Registration Number:- JHBC20100019100009 से बना हुआ है। जिसमें मेरा पुत्र का वास्तविक एवं सही नाम - UJJAWAL YADAV, जन्मतिथि-02.12.2010, पुत्र के माता का नाम SIMA DEVI एवं पिता का नाम यानी मेरा नाम-SANOJ YADAV दर्ज है।
5. यह कि शैक्षणिक दस्तावेज (Class-VIII) के प्रवेश पत्र (Admit Card) का कोड सं०-310069, रोल नं०-310069-0039 में मेरे पुत्र का नाम UJJAWAL YADAV, जन्मतिथि-02.12.2010, पुत्र के माता का नाम- रश्मि अश्वक एवं पिता का नाम यानी मेरा नाम-SANOJ YADAV दर्ज है।
6. यह कि मेरे पुत्र के आधार कार्ड सं०- 2579 5492 9185 में मेरा पुत्र का नाम अरुण कुमार (ARUN KUMAR), जन्मतिथि-02.12.2010 एवं पुत्र का पिता यानी मेरा नाम सनोज यादव (SANOJ YADAV) दर्ज है।
7. यह कि मेरे पुत्र का वास्तविक नाम उज्जवल यादव (UJJAWAL YADAV) है तथा मेरा पुत्र का घरेलू नाम अरुण कुमार (ARUN KUMAR) है।
8. यह कि उज्जवल यादव (UJJAWAL YADAV) तथा अरुण कुमार (ARUN KUMAR) दोनों नाम एक ही लड़का का है जो मेरा पुत्र है।
9. यह कि यह शपथ-पत्र में अपने पुत्र के आधार कार्ड में ARUN KUMAR के स्थान पर पुत्र के जन्म प्रमाण पत्र एवं शैक्षणिक दस्तावेज के अनुसार पुत्र का वास्तविक एवं सही नाम- UJJAWAL YADAV दर्ज (सुधार) करवाने एवं सामाजिक पत्र के माध्यम खबर छपवाने हेतु तथा उपरोक्त वर्णित सभी कण्डिका को प्रमाणित करने हेतु निष्पक्षित कर रहा हूँ।
10. यह कि इस प्रमाण पत्र निर्गत होने के बाद भविष्य में कोई वैधानिक समस्या उत्पन्न नहीं होगा, अगर होगा तो सारी जिम्मेवारी मेरा होगा।

Book no. 59/ serial no 5257. Date : 01-03-2025



## संक्षिप्त खबरें

**सांसद ने मानवता की मिसाल पेश की, सड़क दुर्घटना में घायल व्यक्ति को अस्पताल पहुंचाया**



**चतरा।** चतरा लोकसभा क्षेत्र के सांसद कालीचरण सिंह ने एक बार फिर यह साबित कर दिया कि जनप्रतिनिधि का कर्तव्य केवल राजनीति करना नहीं, बल्कि समाज की सेवा करना भी है। समिरिया प्रखंड मुख्यालय के पास जब उन्होंने सड़क दुर्घटना में घायल एक व्यक्ति को तड़पते हुए देखा, तो बिना देरी किए उन्होंने अपनी गाड़ी रोक दी और तुरंत उसकी सहायता के लिए आगे आए। सांसद ने पहले एंबुलेंस बुलाने की व्यवस्था की, लेकिन घायल की गंभीर स्थिति को देखते हुए उन्होंने खुद उसे अपनी गाड़ी में बैठाया और प्राथमिक इलाज के लिए एक निजी अस्पताल भिजवाया। अस्पताल पहुंचते ही डॉक्टरों ने घायल व्यक्ति का इलाज शुरू कर दिया, जिससे उसकी जान बच सकी इस घटना के बाद सांसद कालीचरण सिंह ने कहा कि मानवता से बड़ा कोई धर्म नहीं होता। हम सबका यह नैतिक दायित्व है कि किसी भी संकटग्रस्त व्यक्ति की मदद करें। उन्होंने आम जनता से भी अपील की कि सड़क दुर्घटनाओं को नजरअंदाज न करें और घायल व्यक्तियों को जल्द से जल्द चिकित्सा सुविधा उपलब्ध कराने की कोशिश करें।

**अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर विधिक जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन**



**चतरा।** अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर चतरा जिले के हंटरगंज प्रखंड में विधिक जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। यह कार्यक्रम जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के निर्देश पर आयोजित किया गया, जिसमें बड़ी संख्या में महिलाएं शामिल हुईं। कार्यक्रम के दौरान महिलाओं को उनके संवैधानिक अधिकारों के बारे में विस्तार से जानकारी दी गई। महिलाओं को बताया गया कि उन्हें संविधान द्वारा समानता, स्वतंत्रता, शिक्षा, मताधिकार, कानूनी कारोबार में भागीदारी, सार्वजनिक पद धारण करने और यौन शोषण से मुक्ति जैसे कई अधिकार मिले हैं। इसके अलावा, महिलाओं को पारिवारिक कानूनों में भी बराबरी का हक प्राप्त है।

**बलियापुर में शिशु विद्या मंदिर में मातृ सम्मेलन का आयोजन, बच्चों ने लिया मां का आशीर्वाद**



**बलियापुर।** बलियापुर के शिशु विद्या मंदिर में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर मातृ सम्मेलन का आयोजन किया गया, जहां माताओं और बच्चों के बीच एक आत्मीय और भावनात्मक जुड़ाव देखने को मिला। कार्यक्रम का विधिवत उद्घाटन भाजपा नेत्री ताया देवी, प्रखंड उप प्रमुख आशा देवी, मिट्टू नंदन और विद्यालय के संयोजक रामानुज प्रसाद सिंह द्वारा दीप प्रज्वलन और स्वागत गीत के साथ किया गया। इस अवसर पर विद्यालय के बच्चों ने आकर्षक सांस्कृतिक प्रस्तुतियां दीं, जिससे पूरे माहौल में उल्लास और आनंद की भावना फैल गई। कार्यक्रम की सबसे खास बात यह रही कि बच्चों ने अपनी माताओं का पूजन कर उनका आशीर्वाद लिया। यह एक भावनात्मक क्षण था, जहां बच्चों ने अपनी मां के प्रति प्रेम और सम्मान व्यक्त किया [विद्यालय की ओर से भी माताओं को सम्मानित किया गया।

**सच्चे प्रेम से ही परमात्मा की प्राप्ति संभव : गोविंदजी शास्त्री**



**बोकारो।** धनवान व्यक्ति वही है जो अपने तन, मन, धन से सेवा भक्ति करे। वही आज के समय में धनवान व्यक्ति है और परमात्मा की प्राप्ति सच्चे प्रेम के द्वारा ही संभव हो सकती है। जो व्यक्ति धर्म में लगे रहते हैं, उनके धर्म की रक्षा के लिए भगवान का अवतार होता है। भगवान को सभी प्रिय हैं, परंतु जो भगवान से प्रेम करते हैं, भगवान उनसे विशेष रूप से प्रेम करते हैं। वे बातें युवावस्था से पहुंचे श्रीमद्भागवत कथा प्रवाचक श्री गोविंद कृष्णजी शास्त्री ने कहीं। मैथिली कला मंच कालीपूजा ट्रस्ट की ओर से सेक्टर- 2 डी स्थित श्यामा माई मंदिर में आयोजित होली महोत्सव सह श्रीमद्भागवत कथा रस वृष्टि के पांचवे दिन शनिवार को उपस्थित श्रद्धालुओं को यह संबोधित कर रहे थे। उन्होंने श्री कृष्ण की बाल लीलाओं का वर्णन किया। गीत-संगीत और भजन कौतूहल के साथ आयोजित इस कार्यक्रम में श्रद्धालु भक्तिरस की सरिता में गोते लगाते रहे।

**कोडरमा** अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर शपथ ग्रहण

# बच्चियों को कंबल और बेबी किट का वितरण



**कोडरमा।** जिला समाज कल्याण विभाग कोडरमा के तत्वावधान में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर जिले के सभी प्रखंडों में विशेष कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में महिलाओं की भागीदारी को बढ़ावा देने के लिए रंगोली प्रतियोगिता और पौधारोपण जैसे रचनात्मक गतिविधियों का आयोजन किया गया। इस अवसर पर जिले में आज जन्म लेने वाली बच्चियों को कंबल वितरित किए गए ताकि उनका स्वागत विशेष तरीके से किया जा सके। इसके अलावा, कुपोषण केंद्र में भर्ती बच्चों को

# जागो फाउंडेशन व नाबार्ड के सहयोग से गिरिडीह में महिला दिवस कार्यक्रम आयोजित

**संवाददाता**  
**गिरिडीह।** जागो फाउंडेशन गिरिडीह और नाबार्ड के सहयोग से अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर 8 मार्च को मीर रेजीडेंसी होटल, गिरिडीह में विशेष कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत अतिथियों के स्वागत, शॉल एवं बुके भेंट करने तथा दीप प्रज्वलन से हुई। इस अवसर पर मनोरमा लोकपाल तम्पना प्रवीन, जिला परिषद सदस्य प्रभा वर्मा, जिला परिषद प्रतिनिधि विजय वर्मा, केंदुआ की मुखिया आशा देवी, सी डब्ल्यू सी की पूजा सिन्हा, पूर्व जिला परिषद सदस्य किरण वर्मा, पी एल वी हीरा देवी, नाबार्ड के प्रतिनिधि आशुतोष कुमार, जागो फाउंडेशन के सचिव बैद्यनाथ सहित संस्था के विभिन्न कार्यक्षेत्रों कोडरमा, जमुआ, तीसरी एवं



सीसीएल क्षेत्र से जुड़ी स्वयं सहायता समूह की महिलाएं, किशोरियां और अन्य गणमान्य लोग उपस्थित रहे। कुल 75 लोगों की भागीदारी रही। जागो फाउंडेशन के सचिव बैद्यनाथ ने बताया कि अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस महिलाओं के सम्मान के लिए समर्पित है। उन्होंने कहा कि आज महिलाएं हर क्षेत्र में सफलता प्राप्त कर रही हैं, लेकिन ग्रामीण समाज में अभी भी सोच में बदलाव की

आवश्यकता है ताकि महिलाएं आत्मनिर्भर बन सकें। लोकपाल तम्पना प्रवीन ने महिलाओं के लिए सरकारी योजनाओं की जानकारी दी और उन्हें आत्मनिर्भर बनने के लिए प्रेरित किया। नाबार्ड के डीडीएम ने महिला सशक्तिकरण के ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य पर प्रकाश डालते हुए बताया कि नाबार्ड ने 1982 में एसएचजी की स्थापना की थी, जिसके आज 17

**सांसद कालीचरण सिंह ने दिव्यांगजनों के बीच ट्राईसाइकिल वितरित किया**



**संवाददाता**  
**चतरा।** चतरा लोकसभा क्षेत्र के सांसद कालीचरण सिंह ने दिव्यांगजनों के प्रति अपनी संवेदनशीलता और सेवा भाव को प्रदर्शित करते हुए जरूरतमंद दिव्यांगों को ट्राईसाइकिल वितरित की। यह वितरण कार्यक्रम उनके आवास पर आयोजित किया गया, जहां बड़ी संख्या में दिव्यांगजन पहुंचे थे। सांसद कालीचरण सिंह ने खुद अपने हाथों से ट्राईसाइकिल की चाबी सौंपते हुए कहा कि सेवा ही सबसे बड़ा धर्म है। उन्होंने कहा कि जब तक जनता का आशीर्वाद रहेगा, वे गरीबों, किसानों,

**रविवार को भी खुला रहेगा जन सुविधा केंद्र, नागरिक कर सकेंगे बकाया होल्डिंग टैक्स जमा**



**संवाददाता**  
**कोडरमा।** नगर पंचायत कोडरमा के प्रशासक श्री शंभु प्रसाद कुशवाहा ने बताया कि नगर क्षेत्र में रहने वाले सभी गृहस्वामियों के लिए एक विशेष अवसर प्रदान किया गया है। चालू वित्तीय वर्ष 2024-25 के बकाया होल्डिंग टैक्स जमा करने की प्रक्रिया को और सरल और सुविधाजनक बनाने के लिए रविवार को भी जन सुविधा केंद्र खुला रहेगा वित्तीय वर्ष की समाप्ति को ध्यान में रखते हुए यह निर्णय लिया गया है ताकि अधिक से अधिक नागरिक अपने बकाया कर का भुगतान कर सकें। अक्सर कई लोग अपनी व्यस्त दिनचर्या के कारण निर्धारित दिनों में कर जमा नहीं कर पाते, इसलिए उनके लिए रविवार को भी सुविधा उपलब्ध कराई गई है। करदाताओं को यह सलाह दी गई है कि वे मार्च 2025 के समाप्त होने से पहले अपने बकाया संपत्ति कर का भुगतान कर दें, जिससे वे अत्यधिक ब्याज और जुर्माने से बच सकें। नगर पंचायत के प्रशासक ने शहरवासियों से अपील की है कि वे

## अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर पतंजलि योग महिला समिति ने किया महिलाओं का सम्मान

**संवाददाता**  
**चतरा।** जलछाजन स्थित पतंजलि योग महिला समिति ने आज अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के शुभ अवसर पर एक विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया। इस अवसर पर पतंजलि महिला प्रभारी रीना दुबे ने महिलाओं को सम्मानित किया और 12 मार्च को आयोजित होली समारोह के लिए आमंत्रण दिया। कार्यक्रम के दौरान पूर्व मुखिया कुमार विवेक सिंह ने महिलाओं की भूमिका और उनके कर्तव्यों पर प्रकाश डालते हुए कहा कि यदि इस संसार में मां और बहनें न होतीं, तो मानवता का विकास संभव नहीं होता। उन्होंने योग और आयुर्वेद को अन्नाने पर जोर देते हुए कहा कि हमें अंग्रेजी दवाओं से दूर रहकर प्राकृतिक चिकित्सा की ओर बढ़ना चाहिए। उन्होंने सभी को निर्णमित योग करने और दूसरों को भी प्रेरित करने की सलाह दी, ताकि बीमारियों से बचा जा सके



और अनावश्यक चिकित्सा खर्च से राहत मिले। इस अवसर पर मुख्य अतिथि डीआरडीए की निदेशक अलका कुमारी ने महिलाओं के जीवन में कार्यभार की अधिकता पर चर्चा की। उन्होंने अपने व्यक्तिगत अनुभव साझा करते हुए बताया कि जब वे पलामू के चैनपुर में थीं, तब उन्हें शुगर की समस्या हो गई थी। वहां के योग समिति से जुड़कर उन्होंने नियमित योगाभ्यास शुरू किया, जिससे वे पूरी तरह स्वस्थ हो गईं। उन्होंने सभी से अपील की कि वे

**रविवार को भी खुला रहेगा जन सुविधा केंद्र, नागरिक कर सकेंगे बकाया होल्डिंग टैक्स जमा**



**संवाददाता**  
**कोडरमा।** नगर पंचायत कोडरमा के प्रशासक श्री शंभु प्रसाद कुशवाहा ने बताया कि नगर क्षेत्र में रहने वाले सभी गृहस्वामियों के लिए एक विशेष अवसर प्रदान किया गया है। चालू वित्तीय वर्ष 2024-25 के बकाया होल्डिंग टैक्स जमा करने की प्रक्रिया को और सरल और सुविधाजनक बनाने के लिए रविवार को भी जन सुविधा केंद्र खुला रहेगा वित्तीय वर्ष की समाप्ति को ध्यान में रखते हुए यह निर्णय लिया गया है ताकि अधिक से अधिक नागरिक अपने बकाया कर का भुगतान कर सकें। अक्सर कई लोग अपनी व्यस्त दिनचर्या के कारण निर्धारित दिनों में कर जमा नहीं कर पाते, इसलिए उनके लिए रविवार को भी सुविधा उपलब्ध कराई गई है। करदाताओं को यह सलाह दी गई है कि वे मार्च 2025 के समाप्त होने से पहले अपने बकाया संपत्ति कर का भुगतान कर दें, जिससे वे अत्यधिक ब्याज और जुर्माने से बच सकें। नगर पंचायत के प्रशासक ने शहरवासियों से अपील की है कि वे

**बोकारो का कुंभ है बसंत मेला : निदेशक प्रभारी**



**संवाददाता**  
**बोकारो।** बोकारो इस्पात संयंत्र की मेजबानी में हरसाल आयोजित होनेवाला इस्पातनगरी का अपना महोत्सव बसंत मेला शनिवार को अपने चिर-परिचित अंदाज में पूरे उत्साह के साथ शुरू हुआ। नगर के सेक्टर-5 स्थित पुस्तकालय के मैदान में आयोजित इस मेले का शुभारंभ बोकारो स्टील के निदेशक प्रभारी बॉरेन्द्र कुमार तिवारी ने अपने शीर्ष सहकर्मियों के साथ संयुक्त रूप से गुब्बारे उड़ाकर, ध्वजा फहराकर तथा फीता काटकर किया। उद्घाटन के बाद उन्होंने बारी-बारी से सभी स्टीलों का अवलोकन किया तथा शहरवासियों को इस आयोजन का बधाई देते हुए इस अवसर का आनंद उठाने की अपील की।

**आरएनएन कॉलेज में एनएसएस के बैनर तले महिला दिवस का आयोजन**



**संवाददाता**  
**हंटरगंज।** हंटरगंज स्थित राम नारायण मेमोरियल कॉलेज में एनएसएस के बैनर तले अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के उपलक्ष्य में एक विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कॉलेज के सभागार में आयोजित इस कार्यक्रम के तत्त्व एनएसएस प्रिंसेस डॉ॰ फहीम अहमद ने किया, जबकि कॉलेज के प्राचार्य प्रो॰ जैनेंद्र कुमार सिंह भी इस अवसर पर मौजूद रहे। कार्यक्रम के दौरान एनएसएस की स्वयंसेविका शौचा कुमारी ने कहा कि महिलाएं अब अबला नहीं, बल्कि सखला हैं। उन्होंने यह भी कहा कि आज महिलाएं हर क्षेत्र में अपनी काबिलियत साबित कर रही हैं, फिर भी समाज में उन्हें बराबरी

**सिंदरी में केटीएमपीएल द्वारा अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस का मत्स्य आयोजन**



**संवाददाता**  
**सिंदरी।** सिंदरी में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर कल्याणेश्वरी तसरा माइनिंग प्राइवेट लिमिटेड के कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व विभाग द्वारा उड़ान, कौशल और उद्यमिता विकास केंद्र की 80 महिला प्रशिक्षुओं के साथ एक विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में उन महिलाओं को शामिल किया गया, जो मध्यम और गरीब वर्ग से हैं और अपने घर-परिवार की जिम्मेदारियों के साथ-साथ आत्मनिर्भर बनने के लिए इस प्रशिक्षण केंद्र में कौशल विकास का प्रशिक्षण ले रही हैं। इस कार्यक्रम में महिलाओं के लिए कई मनोरंजन और खेल प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं,

**कोडरमा** अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर शपथ ग्रहण

## सफल इंडिया संस्था द्वारा अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर महिलाओं को किया गया सम्मानित

**संवाददाता**  
**सिंदरी।** सिंदरी के कांझ परिसर में सफल इंडिया सामाजिक एवं शैक्षणिक संस्था द्वारा अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर महिलाओं के लिए विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर महिलाओं के बीच विभिन्न प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं, जिनमें म्यूजिकल चेयर, लुडो और बैलून प्रतियोगिता शामिल थीं। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में धनबाद बार एसोसिएशन के पूर्व अध्यक्ष राधेश्याम गोस्वामी, जन अधिकार मंच के अध्यक्ष रंजीत कुमार और उनकी धर्मपत्नी रीना सिंह, विश्व हिंदू परिषद बजरंग दल के जिला मंत्री सोनु गिरी मौजूद रहे। इन सभी अतिथियों ने प्रतियोगिता की



विजेता महिलाओं को सम्मानित किया और उनके साहस व योगदान की सराहना की। इस अवसर पर सोनु गिरी ने कहा कि महिलाओं के सशक्तिकरण को लेकर सरकार लगातार प्रयास कर रही है और यह दिन उन महिलाओं के त्याग, योगदान और साहस को समर्पित है, जिन्होंने समाज में अपनी पहचान बनाई है। उन्होंने कहा कि महिलाओं के अधिकारों और उनकी

उन्होंने यह भी प्रतिज्ञा ली कि वे महिलाओं के संपूर्ण विकास के लिए आवश्यक संसाधन और सुविधाएं उपलब्ध कराने में मदद करेंगे। महिला सशक्तिकरण की दिशा में एक और महत्वपूर्ण पहल के रूप में, सभी प्रतिभागियों ने संकल्प लिया कि वे रेबेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ अभियान को सफल बनाने में अपनी भूमिका निभाएंगे। इस अभियान के तहत वे कन्या भूषण हत्या, बाल विवाह, स्कूल ड्रॉपआउट, महिलाओं के प्रति हिंसा, तस्करी और दहेज प्रथा जैसी सामाजिक बुराइयों के खिलाफ जन जागरूकता अभियान में बढ़-चढ़कर हिस्सा

लेगे। इस कार्यक्रम का उद्देश्य झारखंड राज्य की सभी बेटियों को मजबूत, समर्थ और आत्मनिर्भर बनाना है। यह सुनिश्चित किया गया कि महिलाओं को उनके अधिकारों के प्रति जागरूक किया जाए और समाज में उनकी भूमिका को और अधिक सशक्त बनाया जाय। महिला दिवस के इस अवसर पर आयोजित विभिन्न गतिविधियों ने समाज में महिलाओं की स्थिति को सुदृढ़ करने का संदेश दिया और इस बात पर बल दिया कि समाज के हर व्यक्ति को महिलाओं के समान अधिकारों और सम्मान के लिए कार्य करना चाहिए।



## संक्षिप्त खबरें

## होली को लेकर कुमारधुबी ओपी में शांति

## समिति की बैठक आयोजित

**धनबाद।** धनबाद जिले के कुमारधुबी ओपी में होली पर्व को लेकर शांति समिति की बैठक आयोजित की गई। इस बैठक का मुख्य उद्देश्य होली और होलिका दहन के दौरान शांति और सौहार्दपूर्ण वातावरण बनाए रखना था। बैठक में प्रशासनिक अधिकारियों और शांति समिति के सदस्यों ने मिलकर त्योहार के दौरान कानून-व्यवस्था बनाए रखने पर चर्चा की। बैठक की अध्यक्षता कुमारधुबी ओपी प्रभारी राजेश लोहरा ने की, जबकि संचालन मुन्ना यादव ने किया। बैठक में उपस्थित शांति समिति के सदस्यों ने होली पर्व को शांतिपूर्ण ढंग से मनाने के लिए अपने-अपने सुझाव रखे। इस अवसर पर समिति के सदस्यों ने ओपी प्रभारी राजेश लोहरा और अंचल अधिकारी कृष्ण कुमार मरांडी को अबीर लगाकर होली की शुभकामनाएं दीं। बैठक में अंचल अधिकारी कृष्ण कुमार मरांडी ने कहा कि रहोलिका दहन बुराई पर अच्छाई की जीत का प्रतीक है, जबकि होली रंगों और भाईचारे का पर्व है। इसे प्रेम और सौहार्द के साथ मनाना चाहिए। इसके लिए उन्होंने ओपी प्रभारी को निर्देश दिया कि संबंधित अधिकारियों से समन्वय स्थापित करें ताकि त्योहार के दौरान किसी को पानी की समस्या का सामना न करना पड़े। वहीं, ओपी प्रभारी राजेश लोहरा ने कहा कि शराब पीकर हुड़दंग मचाने वालों के खिलाफ कड़ी कार्रवाई की जाएगी। उन्होंने स्पष्ट किया कि त्योहार के अवसर पर अवैध शराब बिक्री करने वालों को भी बख्शा नहीं जाएगा। उन्होंने जानकारी दी कि होली के दिन गश्त बढ़ाई जाएगी और पुलिस बल को सतर्क रखा जाएगा ताकि किसी भी तरह की अहिंसा घटना को रोका जा सके। बैठक में एग्यारकुंड सीओ कृष्ण कुमार मरांडी, ओपी प्रभारी राजेश लोहरा, रोशन मिंज, कमलेश सिंह, उप प्रमुख विनोद दास, जयप्रकाश सिंह, मुन्ना यादव, तनवीर आलम, रंजीत मोदी, इरफान अहमद खान, पंचायत समिति सदस्य कुसुम दत्ता, मनोज यादव, संजय यादव, भीम शर्मा, कोशर अली, जियाउल हुसैन, बिट्टू मिश्रा, अजय, जुबेर खान सहित क्षेत्र के कई गणमान्य लोग मौजूद रहे।

## राजगंज-बोकारो फोरलेन पर अनियंत्रित होकर पलटा डाक पार्सल वाहन बाल-बाल बचा चालक

**धनबाद।** धनबाद के मधुवन थाना क्षेत्र में शनिवार तड़के एक बड़ी दुर्घटना टल गई जब एक डाक पार्सल वाहन अनियंत्रित होकर डिवाइडर से टकरा गया और पलट गया। हादसा राजगंज-बोकारो फोरलेन पर स्थित सिनिडीह काटा के पास हुआ। यह घटना सुबह लगभग 5 बजे हुई जब वाहन संख्या खल्ल01 इल्ल 9880 तेज गति में था और अचानक चालक का संतुलन बिगड़ गया। गनीमत रही कि इस दुर्घटना में किसी को कोई गंभीर चोट नहीं आई। वाहन के चालक परमेश्वर हेब्रम, जो जेना मीड कंसपार के निवासी हैं, ने बताया कि जब उन्होंने वाहन का ब्रेक लगाया, तो अचानक गाड़ी दाहिनी ओर फिसल गई और वह नियंत्रण खो बैठे। इसके कारण वाहन सीधे डिवाइडर से टकरा गया और पलट गया। यह वाहन रांची से पार्सल लेकर दुर्गापुर जा रहा था। हादसे के बाद चालक ने खुद ही फोन करके क्रैन मंगाई और वाहन को सीधा कराया। खबर लिखे जाने तक मधुवन पुलिस को इस संबंध में कोई शिकायत दर्ज नहीं कराई गई थी।

## जोगता थाना क्षेत्र में अवैध कोयला कारोबार पर सीआईएसएफ का छापा

**धनबाद।** धनबाद जिले के जोगता थाना क्षेत्र में चल रहे अवैध कोयला कारोबार के खिलाफ प्रशासन ने सख्त कदम उठाया है। शनिवार को सीआईएसएफ के जवानों ने बड़ी कार्रवाई करते हुए तेतुलमुड़ी 6/10 बस्ती में छापेमारी की और वहां कोयला निकालने के लिए बनाए गए अवैध मुहानों को पूरी तरह से बंद कर दिया। इस छापेमारी के बाद अवैध कारोबार में लिप्त लोगों में हड़कंप मच गया। कई लोग मौके से फरार हो गए, जबकि कुछ स्थानीय लोग भीड़ लगाकर स्थिति पर नजर बनाए हुए थे। सीआईएसएफ ने स्पष्ट किया कि अवैध कोयला खनन और तस्करी किसी भी कीमत पर बर्दाश्त नहीं की जाएगी और इस गोरखबंधे में सलिलत लोगों के खिलाफ सख्त कार्रवाई जारी रहेगी। यह छापेमारी पुलिस और सीआईएसएफ के संयुक्त प्रयास से की गई, जिससे प्रशासन ने अवैध कोयला कारोबार पर नकेल कसने की दिशा में एक बड़ा कदम उठाया है। प्रशासन की ओर से यह संदेश दिया गया है कि धनबाद में अवैध कोयला खनन के खिलाफ लगातार कार्रवाई होती रहेगी और किसी भी गैरकानूनी गतिविधियों में लिप्त होने की इजाजत नहीं दी जाएगी। इस कार्रवाई से स्थानीय लोगों ने राहत की सांस ली है और प्रशासन के इस प्रयास की सराहना की है। क्षेत्र के निवासियों ने उम्मीद जताई है कि आगे भी ऐसे कदम उठाए जाएंगे ताकि अवैध गतिविधियों पर पूरी तरह अंकुश लगाया जा सके और क्षेत्र में कानून-व्यवस्था बनी रहे।

## शिलान्यास मध्य विद्यालय एग्यारकुंड में 43 लाख की लागत से बनेगा चार सीएसआर भवन

## विधायक अरूप चटर्जी ने सीएसआर भवनों का किया शिलान्यास

**संवाददाता कुमारधुबी।** एग्यारकुंड दक्षिण पंचायत स्थित मध्य विद्यालय निरसा-3 के प्रांगण में शनिवार को एक महत्वपूर्ण कार्यक्रम का आयोजन किया गया, जहां निरसा विधायक अरूप चटर्जी ने नारियल फोड़कर चार सीएसआर भवनों का शिलान्यास किया। यह भवन 43 लाख रुपये की लागत से बनाए जाएंगे, जिससे विद्यालय के छात्र-छात्राओं को बेहतर सुविधाएं प्राप्त होंगी और उनकी शिक्षा में सुधार होगा। इस मौके पर विधायक अरूप चटर्जी जब विद्यालय पहुंचे, तो छात्राओं ने उन्हें फूलों का बुके और मालाएं



पहनाकर उनका भव्य स्वागत किया। विद्यालय के प्राचार्य प्रमोद झा और शिक्षकों ने भी विधायक सहित अन्य मुख्य अतिथियों को शॉल ओढ़ाकर सम्मानित किया। इस अवसर पर उपस्थित

जनसमूह में उत्साह और खुशी का माहौल देखने को मिला। विधायक अरूप चटर्जी ने अपने संबोधन में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर सभी महिलाओं को बधाई दी और कहा कि शिक्षा क्षेत्र में बुनियादी

## धनबाद

## उपायुक्त की अध्यक्षता में न्यू टाउन हॉल में जिला खनन टास्क फोर्स की बैठक

## अवैध खनन की रोकथाम में बीसीसीएल भी करे सहयोग

## खनन संबंधित विधि-व्यवस्था का मुद्दा कतई बर्दाश्त योग्य नहीं :डीसी

**संवाददाता धनबाद।** उपायुक्त सह जिला दंडाधिकारी माधवी मिश्रा की अध्यक्षता में न्यू टाउन हॉल में जिला खनन टास्क फोर्स की बैठक आयोजित की गई। इस अवसर पर उपायुक्त ने कहा कि खनन से संबंधित विधि-व्यवस्था का मुद्दा कतई बर्दाश्त योग्य नहीं है। विधि व्यवस्था की समस्या उत्पन्न होने पर थाना प्रभारी और अंचल अधिकारी संयुक्त रूप से जवाबदेही होंगी। बीसीसीएल भी सतर्क रहे और यह सुनिश्चित करें कि अवैध खनन को लेकर जिले में विधि व्यवस्था नहीं



बिगड़े। अवैध खनन रोकने में थाना और अंचल को सहयोग करें। अवैध खनन के कारण होने वाली घटना की विस्तार से जांच करें। जिम्मेदारों पर सख्त कार्रवाई करें। उपायुक्त ने कहा कि कुछ लोग जीएसटी का दुरुपयोग कर अवैध खनन को बढ़ावा दे रहे हैं। जिस कारण सरकार को राजस्व की हानी होती है। इस दिशा में सभी सतर्क रहे।

बीसीसीएल भी इसमें सक्रिय रूप से सहभागिता सुनिश्चित करें। वहीँ उपायुक्त ने हर महीने स्थानीय स्तर पर थाना, अंचल, बीसीसीएल तथा सीआईएसएफ को बैठक कर क्षेत्र के ज्वलंत मामलों पर चर्चा कर समाधान करने का निर्देश दिया। साथ ही अवैध खनन में सलिलत विरुद्ध कठोर कार्रवाई करने, सूचना तंत्र को मजबूत करने तथा

ईटेलिजेंस फैलियर न हो, यह सुनिश्चित करने का निर्देश दिया। बैठक में सिटी एसपी अजीत कुमार ने कहा कि कोयले का खनन बाधित करने वालों पर कड़ी कार्रवाई की जायेगी। विधि व्यवस्था बिगाड़ने के लिए कई असाामाजिक तत्व सक्रिय हैं। उन्होंने ऐसे तत्वों को चिह्नित कर उनके विरुद्ध कड़ी कानूनी कार्रवाई करने का निर्देश दिया। साथ ही खनन क्षेत्र में वैध एवं अवैध रूप से रह रहे लोगों की जानकारी प्राप्त कर उनके संबंध में रिपोर्ट प्रेषित करने को कहा। जिससे लोगों को खनन क्षेत्र से सुरक्षित स्थान पर पहुंचाने की दिशा में कार्य किया जा सके तथा भविष्य में किसी तरह के हादसे से लोगों को सुरक्षित रखा जा सके। उन्होंने अवैध खनन

के विरुद्ध लगातार छापेमारी अभियान जारी रखने, इसमें सलिलत लोगों के विरुद्ध नामजद प्रार्थमिकी दर्ज कराने का निर्देश दिया। ग्रामीण एसपी कपिल चौधरी ने कहा कि खनन स्थल पर टकराव की स्थिति उत्पन्न होने की आशंका पर त्वरित धारा 163 भा.ना.सु.सं. के तहत निषेधाज्ञा लागू करने का आवेदन दे। आवेदन नहीं देना घोर लापरवाही मानी जाएगी। बैठक में जिला खनन पदाधिकारी रितेश राज तिग्गा ने खनिजों के अवैध खनन, भंडारण एवं परिवहन के विरुद्ध खनन कार्यालय द्वारा की गई कार्रवाई पर विस्तार पूर्वक प्रकाश डाला। बैठक में भारत कोकिंग कोल लिमिटेड के निदेशक कार्मिक एम.के. रमैया ने कोयले के अवैध खनन के विरुद्ध

की गई छापेमारी, अवैध खनन के हॉटस्पॉट, अवैध खनन स्थल पर की गई डोजरिंग पर प्रकाश डाला। साथ ही कहा कि खनन स्थल पर ड्रेन द्वारा तथा सभी काटा चरों पर सीसीटीवी से निगरानी रखी जा रही है। बैठक में सीआईएसएफ के कमांडेंट तपन पोद्दार, एडीएम लॉ एंड ऑर्डर पीयूष सिन्हा, अनुमंडल पदाधिकारी राजेश कुमार, जिला खनन पदाधिकारी रितेश राज तिग्गा, डीटीओ दिवाकर सी द्विवेदी, डीएसपी मुख्यालय 2 धीरेन्द्र नारायण बंका, एसडीपीओ निरसा रजत मानिक बाखला के अलावा सभी अंचल के अंचल अधिकारी, थाना प्रभारी एवं भारत कोकिंग कॉल लिमिटेड के विभिन्न एरिया के महाप्रबंधक उपस्थित थे।

## डीएवी आरा कुजु में विश्व महिला दिवस मनाया गया

**कुजु।** आरा सारुबेरा डीएवी पब्लिक स्कूल, आरा कुजु में विश्व महिला दिवस मनाया गया। इस अवसर पर विद्यालय प्राचार्य श्री -आलोक कुमार ने विद्यालय में कार्यरत सभी महिलाओं को पुष्प गुच्छ देकर सम्मानित किया। जूनियर विद्यार्थियों और शिक्षकों को सम्बोधित करते हुए विद्यालय प्राचार्य श्री -आलोक कुमार ने कहा, रजहॉ नारी का सम्मान होता है, वहाँ देवता निवास करते हैं। नारी के बिना विश्व का कल्याण नहीं हो सकता है। नारी को सम्मान देने का प्रयास हर घर से होनी चाहिए। विद्यालय शिक्षिका खुशबू दुवे ने महिला दिवस पर संक्षिप्त जानकारी दी। मौके पर पिछले सत्र में आयोजित किए गए निबंध, चित्रकला, संगीत और नृत्य प्रतियोगिता में बेहतर प्रदर्शन करने वाले छोटे-छोटे विद्यार्थियों को प्रचार्य के द्वारा प्रमाण पत्र दिया गया। इस अवसर पर विद्यालय की महिला शिक्षिकाओं के बीच म्यूजिकल चेंजर गेम, मार्बल और स्पून रेस और नृत्य प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। मौके पर विद्यालय परिषद के सभी सदस्य उपस्थित थी।

## आयुष फाउंडेशन धनबाद द्वारा सर्वाइकल कैंसर जागरूकता सेमिनार का आयोजन

**संवाददाता धनबाद।** अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर आयुष फाउंडेशन धनबाद द्वारा मानस इंटरनेशनल स्कूल, हाउसिंग कॉलोनी, धनबाद में निःशुल्क सर्वाइकल कैंसर जागरूकता सेमिनार का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में बड़ी संख्या में महिलाएं, समाजसेवी और गणमान्य अतिथि शामिल हुए। इस अवसर पर साधना अस्पताल की डॉ॰ साधना ने सर्वाइकल कैंसर के लक्षण, बचाव और समय पर जांच के महत्व पर विस्तृत जानकारी दी। उन्होंने बताया कि यह बीमारी समय पर जागरूकता और टीकाकरण से रोकी जा सकती है। सेमिनार के दौरान आयुष फाउंडेशन धनबाद के अध्यक्ष गणेश शर्मा ने सर्वाइकल कैंसर से जुड़े महत्वपूर्ण आंकड़े प्रस्तुत किए, जिससे लोगों को इस बीमारी की गंभीरता का एहसास हुआ। फाउंडेशन की सचिव अर्पिता अग्रवाल ने कैंसर से जुड़ी



एक प्रेरणादायक और भावनात्मक कथा साझा की, जिससे उपस्थित लोग गहराई से जुड़ सके और इस विषय को लेकर अधिक संवेदनशील हुए। कार्यक्रम में मौजूद मानस इंटरनेशनल स्कूल की प्रिंसिपल सीमा सिन्हा ने इस पहल को सराहनीय कदम बताया और कहा कि इस प्रकार के जागरूकता अभियान समाज के लिए अत्यंत आवश्यक हैं। वहीं, डॉ.प्रेमचंद राजेश कुमार ने माता-पिता और बच्चों को स्वास्थ्य के प्रति अधिक जागरूक बनने की प्रेरणा दी इस अवसर पर अध्यक्ष गणेश शर्मा, उपाध्यक्ष सुजाता रंजन, सचिव अर्पिता अग्रवाल,

उपसचिव कुमार प्रशांत, संयोजिका राधा अग्रवाल तथा अर्पण फाउंडेशन से तापस चक्रवर्ती सहित कई गणमान्य लोग उपस्थित रहे। इसके अलावा, मीता, सुमन, आकांक्षा, ऋतु, रीता, रिया, रेखा और अन्य शिक्षिकाओं ने भी इस जागरूकता अभियान में योगदान दिया। कार्यक्रम के अंत में आयुष फाउंडेशन धनबाद की ओर से सभी प्रतिभागियों और अतिथियों का धन्यवाद किया गया। साथ ही, भविष्य में भी इस तरह के जागरूकता कार्यक्रम आयोजित करने की प्रतिबद्धता व्यक्त की गई।

## धनबाद में 54 वां राष्ट्रीय सुरक्षा सप्ताह समारोह उत्साहपूर्वक संपन्न

**संवाददाता धनबाद।** धनबाद के चिड़ागोड़ा स्थित क्वालिटी ऑस्ट्रिया सेंट्रल एशिया कार्यालय में राष्ट्रीय सुरक्षा सप्ताह 2025 के तहत एक भव्य समारोह का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम का उद्घाटन भारत कोकिंग कोल लिमिटेड के महाप्रबंधक गुणवत्ता नियंत्रण निरंजर चक्रवर्ती द्वारा किया गया। कोयला उद्योग में सुरक्षा के महत्व को रेखांकित करते हुए, इस आयोजन का मुख्य उद्देश्य कार्यस्थल पर सुरक्षा जागरूकता बढ़ाना और संभावित खतरों को कम करना था। कार्यक्रम के सफल आयोजन में एजीएम अशोक बिस्वास के नेतृत्व में अनिमेष राय, सानु, पीयूष, अजीत सिंह और उनकी टीम के अन्य सदस्यों की अहम भूमिका रही। इस वर्ष की थीम 'इसरो' और कल्याण विकसित भारत के लिए महत्वपूर्ण रखी गई, जो इस बात पर जोर देती है कि एक सुरक्षित कार्यस्थल, विशेष रूप से कोयला खनन जैसे जोखिमपूर्ण उद्योगों में,



केवल एक आवश्यकता ही नहीं बल्कि अनिवार्यता भी है। इस आयोजन के दौरान कई महत्वपूर्ण गतिविधियां आयोजित की गईं, जिनमें सुरक्षा ड्रिल, प्राथमिक उपचार प्रशिक्षण, व्यक्तिगत सुरक्षा उपकरण जागरूकता सत्र, अग्निशमन अभ्यास और कार्यस्थल सुरक्षा से संबंधित नाट्य प्रस्तुतियां शामिल थीं। इन गतिविधियों के माध्यम से कर्मचारियों को सुरक्षा नियमों के पालन के महत्व को समझाया गया और उन्हें आपातकालीन स्थितियों से निपटने के लिए प्रशिक्षित किया गया। अपने संबोधन में महाप्रबंधक निरंजर चक्रवर्ती ने कहा कि कोयला खनन उद्योग में सुरक्षा सर्वोच्च प्राथमिकता

## बेटियों को प्रसिद्धि अर्जित करने के लिए उनके हौसले को दें उड़ान : उपायुक्त

**संवाददाता धनबाद।** बेटियों को प्रसिद्धि अर्जित करने और आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बनने के लिए हर माता-पिता को उनके हौसले को उड़ान देनी चाहिए। समाज में यह गलत धारणा है कि बेटा ही परिवार का सहयोग करेगा। जबकि वर्तमान परिस्थितियों में देखा गया है कि बेटियां अपनी कड़ी मेहनत और लगन से आर्थिक रूप से सक्षम बन रही हैं। मुसीबत में माता पिता और परिवार का सहाय बन रही हैं। यह बातें उपायुक्त सह जिला दंडाधिकारी माधवी मिश्रा ने अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर जिला समाज कल्याण शाखा द्वारा बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ कार्यक्रम को लेकर आयोजित समारोह में बतौर मुख्या अतिथि कही। उपायुक्त ने कहा कि समाज में बेटियों के प्रति इस सोच में परिवर्तन लाना है। माता-पिता अपनी बेटियों को उचित मार्गदर्शन दें। आगे बढ़ने के लिए शुरूआत स्वयं अपने घर से करें। शिक्षा हों बेटियों को इस



दुष्कर से बाहर निकालेगी। उपायुक्त ने सभी बेटियों को जीवन में अपना लक्ष्य पाने के लिए कड़ी मेहनत करने, पढ़ाई पर ध्यान केंद्रित करने का आह्वान किया। उपायुक्त ने महिलाओं को आर्थिक रूप से स्वतंत्र बनने का भी आह्वान किया। उन्होंने कहा कि जब महिलाएं आर्थिक रूप से स्वतंत्र होंगी तो वे आत्मनिर्भर बनेंगी। परिवार और समाज में उनकी कद्र होगी। समारोह को संबोधित करते हुए जिला परिषद की अध्यक्ष शारदा सिंह ने कहा कि महिलाएं अपने को कभी कमजोर नहीं समझे। बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ की शुरुआत स्वयं अपने घर से करें। बेटियों को मजबूत बनाएं। बेटियों



के माध्यम से अपने अचूरे सपने पूरा करें। इस अवसर पर सिटी एसपी श्री अजीत कुमार ने महिलाओं को निडर बनने, आत्मविश्वास बढ़ाने, अपनी शक्ति को पहचानने और वैचारिक रूप से श्रेष्ठ समझने का आह्वान किया। कार्यक्रम का शुभारंभ उपायुक्त सहित अन्य अतिथियों ने दीप प्रज्वलित करके किया। कार्यक्रम के दौरान उपायुक्त, सिटी एसपी, जिला परिषद की मानीय अध्यक्ष तथा उपाध्यक्ष, अपर नगर आयुक्त सहित अन्य अतिथियों को मोमेंटो एवं शॉल देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम में समर्पित कला मंच के कलाकारों ने बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ पर बहुत ही मार्मिक रसाद के निर्देशनों में एस्पएम मेहंदी, सेराज खान, रेशमा बानो, सुनीला कुमारी, मो अफरीदी, सना परवीन, मो शाहिद व पंकज मिश्रा ने बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ का संदेश दिया।

## फाल्गुन महोत्सव 12 को राजकमल विद्या मंदिर में

**संवाददाता धनबाद।** मारवाड़ी यूथ ब्रिगेड एवं धनबाद जिला मारवाड़ी सम्मेलन के द्वारा आगामी बुधवार को संस्था 5:00 बजे से भव्य फागुन महोत्सव का आयोजन राजकमल सरस्वती विद्या मंदिर अशोक नगर धनसार में किया जाएगा। सम्मेलन के अध्यक्ष कृष्णा अग्रवाल ने बताया कि कार्यक्रम में धनबाद जिले में निवास करने वाले समाज के सभी बंधुओं को आमंत्रित किया गया है। साथ ही समाज की जितनी भी संस्थाएं हैं चाहे वह मारवाड़ी युवा मंच हो या महिला समिति हो सभी को विशेष रूप से आमंत्रित किया गया है। मारवाड़ी युथ ब्रिगेड के अध्यक्ष सुरेश पोद्दार ने बताया कि यह कार्यक्रम पूर्णतः निःशुल्क है एवं आने वाले अतिथियों के लिए बैठने की समुचित व्यवस्था के साथ-साथ अल्पाहार एवं

भोजन की भी व्यवस्था की गई है। मारवाड़ी सम्मेलन के प्रमंडलीय मंत्री जितेंद्र अग्रवाल ने बताया कि होली का त्योहार हमें बुराई पर अच्छाई की जीत का संदेश देता है। हम सभी समाज बंधुओं से आग्रह करते हैं कि इस होली मिलन के त्योहार में सभी भेदभाव एवं समाज में उत्पन्न कुरीतियों को मिटाकर धूमधाम से राधे कृष्ण के संग फूलों की होली खेलकर आपसी भाईचारे का संदेश अग्रसर करें। इनके साथ कोलाकाता एवं रांची से भी कलाकार उपस्थित रहेंगे आज के प्रेस वार्ता में मारवाड़ी युथ ब्रिगेड के अध्यक्ष सुरेश अग्रवाल महासचिव अरविंद सतनालूका मारवाड़ी सम्मेलन के अध्यक्ष कृष्णा अग्रवाल कार्यक्रम संयोजक प्रदीप अग्रवाल सीए वियय अग्रवाल एवं अमित अग्रवाल उपस्थित थे।







## संक्षिप्त खबरें

### बगोदर विधायक नागेंद्र महतो ने पुलिया

#### निर्माण की आधारशिला रखी

विष्णुगढ़। विष्णुगढ़ प्रखंड के बराय पंचायत स्थित बड़की बांध पर शनिवार को जिला योजना अनाबद्ध निधि मद योजना से पुलिया निर्माण कार्य की आधारशिला रखी गई। इस



पुलिया का निर्माण 53 लाख रुपये की लागत से किया जाएगा। शिलान्यास समारोह के दौरान बगोदर विधायक नागेंद्र महतो ने उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि सड़क, पुल और पुलिया किसी भी क्षेत्र के विकास की पहली कड़ी होते हैं। उन्होंने बताया कि बड़की बांध पर पुल नहीं होने के कारण ग्रामीणों को आवागमन में भारी कठिनाइयों का सामना करना पड़ता था। इस पुलिया के बनने से कई गांवों के लोगों को आवागमन में सुविधा होगी। बगोदर विधायक ने यह भी घोषणा की कि काली मंदिर से बांध तक पक्की सड़क बनाई जाएगी, जिससे ग्रामीणों को और अधिक सहूलियत मिलेगी। इस मौके पर मध्य भाग जिला परिषद सदस्य शेख तैयब, दिलीप महतो, योगेंद्र यादव, अशोक मंडल, सुन्या कुमार, मनोज कुमार, संदीप मंडल, घनश्याम रजक, सोनू साव, उमेश रजक, कारू सिंह, हीरामन ठाकुर, मनोज मंडल और अमजद अंसारी सहित कई गणमान्य लोग उपस्थित रहे।

### कोनार डैम में अधिकारियों और कर्मचारियों ने मनाया होली मिलन समारोह

विष्णुगढ़। विष्णुगढ़ के कोनार डैम में कर्मचारियों और अधिकारियों द्वारा होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में परियोजना प्रधान रांजीत सिंह, केटीपीएस के वरिय महाप्रबंधक संजय सिन्हा, डीजीएम आलोक कुमार, तिलैया अस्पताल के डॉ. प्रियरंजन, डीवीसी स्कूल के शिक्षक, असेनिक अभियंता गोपाल महतो, पवन कुमार, चंद्रशेखर प्रसाद, दीपक कुमार और सुनील कुमार सहित कई अधिकारी और कर्मचारी शामिल हुए। कार्यक्रम में सभी ने एक-दूसरे को अबीर-गुलाल लगाया और आपसी भाईचारे का संदेश दिया। परियोजना प्रधान रांजीत सिंह ने सभी को होली की शुभकामनाएं दीं और मिलजुल कर त्योहार मनाया का संदेश दिया। इस समारोह में रंगों की मस्ती के साथ पारंपरिक वृंजनों का भी लुफ्त उठाया गया।

### एनटीपीसी अधिकारी की हत्या पर कांग्रेस नेता मुन्ना सिंह ने जताई कड़ी प्रतिक्रिया

हजारीबाग। एनटीपीसी के उप महाप्रबंधक (डीजीएम) कुमार गौरव की नृशंस हत्या पर कांग्रेस के वरिष्ठ नेता मुन्ना सिंह ने गहरा शोक व्यक्त किया और प्रशासन से त्वरित कार्रवाई की मांग की। उन्होंने इस घटना को बेहद दुर्भाग्यपूर्ण बताया और कहा कि अपराधियों को शीघ्र गिरफ्तार कर कड़ी सजा दिलाई जानी चाहिए। उन्होंने सरकार से औद्योगिक क्षेत्र और वहां कार्यरत अधिकारियों की सुरक्षा व्यवस्था को मजबूत करने की मांग की ताकि भविष्य में ऐसी घटनाओं को रोका जा सके। उन्होंने पीड़ित परिवार को हरसंभव सहायता देने का भरपूर दिलावा और कहा कि कांग्रेस पार्टी इस न्याय की लड़ाई में पूरी तरह उनके साथ खड़ी है।



### सांसद मनीष जायसवाल के जन्मदिन पर मरीजों के बीच बांटा गया फल

हजारीबाग। लोकसभा सांसद मनीष जायसवाल के जन्मदिन के अवसर पर हजारीबाग सांसद प्रतिनिधि सचिव नारायण सिंह की पहल पर भाजपा कार्यकर्ताओं और सांसद समर्थकों ने हजारीबाग मेडिकल कॉलेज अस्पताल में जरूरतमंद मरीजों के बीच फल वितरण किया। इस अवसर पर बीजेपी कार्यकर्ताओं और समर्थकों ने मरीजों के शीघ्र स्वास्थ्य लाभ की कामना करते हुए सेवा और सहयोग की भावना को मजबूत करने का संकल्प लिया। कार्यक्रम में भाजयुमो जिला अध्यक्ष राजकरण पाण्डेय, हजारीबाग यूथ विंग के सचिव संजय कुमार, कोषाध्यक्ष रितेश खंडेलवाल, कार्यकारिणी सदस्य गुंजन मंडेशिया, मोहम्मद ताजुद्दीन, विवेक तिवारी, जितेंद्र तिवारी, कुलतार सिंह, प्रणीत जैन, सिद्धांत कुमार उर्फ सिद्ध, विशेषांक वर्मा, शिवपाल यादव, रूपम ओझा सहित कई अन्य कार्यकर्ता और पदाधिकारी उपस्थित रहे।



### स्वास्थ्य कर्मियों ने नेता प्रतिपक्ष से मुलाकात कर नियमितकरण की मांग रखी

कटकमसांडी। हजारीबाग के कटकमसांडी सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र के अनुबंधित स्वास्थ्य कर्मियों ने परिसर में झारखंड विधानसभा में नेता प्रतिपक्ष बाबूलाल मरांडी से मुलाकात की। स्वास्थ्य कर्मियों ने नियमितकरण की मांग रखी और उनके हालिया उपलब्धियों पर उन्हें बधाई दी। इस मुलाकात को सफल बनाने में चरारा जिला अध्यक्ष रामदेव भोगता का सहयोग रहा। मुलाकात करने वाले स्वास्थ्य कर्मियों में एमटीएस सुरेंद्र कुमार, एमपीडब्ल्यू प्रदीप कुमार गिरि, धुरेंद्र कुमार सिंह समेत अन्य स्वास्थ्य कर्मी शामिल थे।

# अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर वूमेन प्राइड अवॉर्ड सेरेमनी का भव्य आयोजन

संवाददाता  
हजारीबाग। हजारीबाग में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर महिलाओं के सम्मान में वूमेन प्राइड अवॉर्ड सेरेमनी 2025 का आयोजन किया गया। यह कार्यक्रम तरंग ग्रुप, लायंस क्लब ऑफ हजारीबाग रॉयंग और जन जागरण केंद्र, हजारीबाग के संयुक्त प्रयास से साइ बैक्वेट हॉल में आयोजित किया गया, जिसमें समाज के विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्ट योगदान देने वाली महिलाओं को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का उद्घाटन मुख्य अतिथि उपयुक्त हजारीबाग नैसी सहाय, झारखंड राज्य बाल संरक्षण आयोग की सदस्या रुचि कुजूर,



जिला ग्रामीण विकास शाखा निदेशक मां देव प्रिया, सहायक निदेशक सामाजिक सुरक्षा निवेदिता राणा, जिला समाज कल्याण पदाधिकारी शिप्रा सिन्हा, जिला भू-अर्जन पदाधिकारी निर्भय कुमार और लायंस क्लब के डिस्ट्रिक्ट चेयरपर्सन राजीव

आनंद ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर किया। इस अवसर पर समाज में विभिन्न क्षेत्रों में अपनी पहचान बनाने वाली महिलाओं को सम्मानित किया गया। इनमें शिक्षा के क्षेत्र में उल्लेखनीय कार्य करने वाली फरहा फातिमा, झारखंडी

संस्कृति को फैशन के माध्यम से अंतरराष्ट्रीय स्तर तक पहुंचाने वाली पूजा लकड़ा, पत्रकारिता में अपनी पहचान बनाने वाली अपराजिता पांडेय, समाजसेवा के क्षेत्र में उत्कृष्ट योगदान देने वाली कुमकुम देवी, कोरोना काल में बेहतरीन कार्य करने वाली डॉ. अमला राणा, प्रदूषण मुक्त रोजगार सृजन में राष्ट्रीय उपलब्धि प्राप्त करने वाली शोमा डे अग्रवाल, लायंस क्लब से जुड़कर समाजसेवा करने वाली स्वाति वर्मा, महिलाओं के मासिक धर्म जागरूकता अभियान में कार्यरत साक्षी राणा, गरीब बेटियों की शादी में सहयोग करने वाली रश्मि रानी, ब्यूटीशियन प्रशिक्षण देकर गरीब महिलाओं

को आत्मनिर्भर बनाने वाली आशु प्रिया, जरूरतमंदों की मदद के लिए सतत कार्यरत सुधा पसरिचा, साहित्य और काव्य के क्षेत्र में बच्चों के लिए मंच तैयार करने वाली मोना बग्गा और निःशुल्क नेत्र चिकित्सा सेवा देने वाली सरोज कुमार को सम्मानित किया गया। कार्यक्रम का शुरुआत पुष्पदीप संगीत संस्थान के स्वागत नृत्य से हुई और समापन डॉस पैराडाइज के नृत्य प्रदर्शन के साथ हुआ। मंच संचालन अपराजिता तिवारी ने किया, जबकि तरंग ग्रुप के निदेशक अमित कुमार गुप्ता ने इस आयोजन का मुख्य उद्देश्य समाज में महिलाओं की उपलब्धियों को प्रोत्साहित करना बताया।

### सीएचसी में जेएसएलपीएस एक्टिव वूमेन को लेकर प्रखंड स्तरीय बैठक आयोजित

कटकमसांडी। सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र, कटकमसांडी में प्रभारी चिकित्सा पदाधिकारी डॉ. भूषण राणा की अध्यक्षता में जेएसएलपीएस की सक्रिय महिलाओं की प्रखंड स्तरीय जागरूकता बैठक आयोजित की गई। बैठक में 100 डेज टीवी मुक्त भारत कार्यक्रम, वैक्टर जनित रोग जैसे मलेरिया, फाइलेरिया, डेंगू, टिकनगुनिया और जापानी एंसेफलाइटिस के लक्षण, बचाव और उपचार पर चर्चा की गई। एमटीएस सुरेंद्र कुमार और एसटीएस शुभम राज ने महिलाओं से अपने-अपने क्षेत्रों में ग्राम सभाएं कर इन बीमारियों के प्रति जागरूकता अभियान चलाने की अपील की। इस बैठक को सफल बनाने में डॉ. भूषण राणा, प्रशांत राणा, संदीप कुमार, बीपीएम जय नारायण मिस्त्री, संतोष कुमार शर्मा, सुरेंद्र कुमार, शुभम राज, सुरेश चौधरी, आशीष यादव, अंजली रानी, रमेश यादव सहित कई स्वास्थ्य कर्मियों का योगदान सराहनीय रहा।

### होली और रमजान को लेकर शांति समिति की बैठक आयोजित



संवाददाता  
कटकमसांडी। होली और रमजान के त्योहारों को शांतिपूर्ण एवं सौहार्दपूर्ण माहौल में मनाने को लेकर थाना परिसर में शांति समिति की बैठक आयोजित की गई। बैठक की अध्यक्षता सीओ अनिल कुमार गुप्ता ने की, जबकि संचालन थाना प्रभारी राजबल्लभ कुमार ने किया। थाना प्रभारी ने हुड़दंगियों और शराबियों पर नकेल कसने की आवश्यकता पर जोर दिया। सीओ अनिल कुमार गुप्ता ने कहा कि होली आपसी भाईचारे का प्रतीक है और इसे मिल-जुलकर मनाया जाए। उन्होंने आश्वासन दिया कि पुलिस टीम पूरी तरह सतर्क रहेगी। पुलिस उपाधीक्षक

### नारी के बिना सभ्य और सुसज्जित समाज की कल्पना नहीं की जा सकती : शैलेन्द्र कुमार सिंह



संवाददाता  
हजारीबाग। हजारीबाग के सरस्वती शिशु विद्या मंदिर, मालवीय मार्ग में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस बड़े ही हर्षोल्लास और धूमधाम के साथ मनाया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ दीप प्रज्वलन, भारत माता पूजन और मां सरस्वती के चित्र पर पुष्पाचन के साथ हुआ। विद्यालय के वरिष्ठ आचार्य मनोज कुमार पांडे ने मंचासीन महिलाओं का परिचय कराते हुए नवदुर्गा स्वरूप नारी शक्ति का महत्व समझाया। उन्होंने कहा कि एक अकेली स्त्री घर को स्वर्ग बनाने के लिए पर्याप्त होती है। उन्होंने यह भी बताया कि प्राचीन काल से ही मातृशक्ति सृजन का प्रतीक रही है और समाज को नई दिशा देने में महिलाओं की अहम

### अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर सैकड़ों महिलाओं को सम्मानित किया गया



संवाददाता  
बड़कागांव स्थित जीडीएम बालिका उच्च विद्यालय में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर एक भव्य कार्यक्रम का आयोजन किया गया, जिसमें पूर्व विधायक एवं अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी की राष्ट्रीय सचिव अंबा प्रसाद ने अंबा सखी सहकारिता समिति और शक्ति कोड मिशन की शुरुआत की। स्नातक उत्तीर्ण महिलाओं को स्वावलंबी बनाना और उन्हें रोजगार से जोड़ना था। अंबा प्रसाद ने कहा कि आज भी समाज में महिलाओं को आगे बढ़ने के लिए पुरुषों से अनुमति लेनी पड़ती है। कई जगहों पर महिलाएं असहज महसूस करती हैं और अत्याचार झेल रही हैं। उन्होंने

कहा कि जो महिलाएं आगे बढ़ी हैं, उनका परिचय बताया है कि वे अन्य महिलाओं को भी आगे बढ़ाने में मदद करें। उन्होंने महिलाओं को प्रेरित करते हुए कहा कि हर महिला को बड़े सपने देखने चाहिए और उनके लिए प्रयास करना चाहिए। इस अवसर पर विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्ट कार्य करने वाली 15 महिलाओं को सिलाई मशीन देकर सम्मानित किया गया। इनमें कोयला खदान में काम करने वाली भारत की पहली महिला आकांक्षा कुमारी, फैशन डिजाइनर दीपान्जलि कुमारी, बैंक सखी पूनम देवी, समाजसेवी अंजू कुमारी, नव जीवन सखी योजना के तहत समाज सेवा कर रही अंजू देवी सहित कई अन्य महिलाएं शामिल थीं।

## भाजपा महिला मोर्चा द्वारा स्वास्थ्य जांच शिविर और अंगदान जागरूकता अभियान

संवाददाता  
हजारीबाग। अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर भाजपा महिला मोर्चा द्वारा हजारीबाग सदर विधायक कार्यालय में एक विशेष कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम के तहत स्वास्थ्य जांच शिविर और अंगदान जागरूकता अभियान चलाया गया। पारस हॉस्पिटल की मेडिकल टीम ने महिलाओं के लिए ब्लड प्रेशर, शुगर टेस्ट, बीएमआई चेकअप, आंखों की जांच और स्त्री रोग संबंधी जांच की व्यवस्था की। इस अवसर पर श्रेय भिखारी मेडिकल कॉलेज के चिकित्सकों ने अंगदान के महत्व पर जानकारी दी। उन्होंने बताया कि एक व्यक्ति का अंगदान कई जरूरतमंद मरीजों को नया जीवन दे सकता है। इस दौरान भाजपा महिला मोर्चा की कई सदस्यों ने अंगदान करने का संकल्प लिया, जो समाज के लिए एक प्रेरणादायक पहल रही। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में हजारीबाग सदर विधायक प्रदीप



प्रसाद शामिल हुए। उन्होंने कार्यक्रम के आयोजन की सराहना करते हुए कहा कि महिलाएं समाज का आधार स्तंभ हैं और उनका स्वस्थ व सशक्त होना समाज के समग्र विकास के लिए अत्यंत आवश्यक है। उन्होंने कहा कि भाजपा महिला मोर्चा का यह प्रयास स्वास्थ्य जागरूकता और मानव सेवा की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। भाजपा महिला मोर्चा की अध्यक्ष साक्षी राणा ने कहा कि यह कार्यक्रम सिर्फ स्वास्थ्य जांच तक सीमित नहीं है, बल्कि इसके माध्यम से महिलाओं को अपने समाज प्रति जागरूक करने और समाज

के प्रति अपनी जिम्मेदारी निभाने के लिए प्रेरित किया गया है। उन्होंने सभी महिलाओं से अपील की कि वे अपने स्वास्थ्य का ध्यान रखें और अंगदान जैसे पुनीत कार्यों में आगे बढ़कर हिस्सा लें। कार्यक्रम के अंत में सदर विधायक प्रदीप प्रसाद ने पारस हॉस्पिटल और श्रेय भिखारी मेडिकल कॉलेज की टीम को उनके सहयोग के लिए धन्यवाद दिया। बड़ी संख्या में महिलाओं की भागीदारी ने इस कार्यक्रम को महिला सशक्तिकरण, स्वास्थ्य जागरूकता और समाज सेवा की दिशा में एक सफल पहल बना दिया।

## अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर जिला स्तरीय कार्यशाला का आयोजन

संवाददाता  
हजारीबाग। हजारीबाग में अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर स्थानीय नगर भवन में जिला स्तरीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला में मुख्य अतिथि के रूप में उपयुक्त श्रीमती नैसी सहाय उपस्थित रहीं। उन्होंने सैकड़ों महिलाओं को संबोधित करते हुए कहा कि नारी का सम्मान ही समाज की वास्तविक प्रगति का प्रतीक है। उन्होंने कहा कि हर सफल महिला के पीछे उसकी मेहनत, संघर्ष और आत्मविश्वास होता है। सशक्त महिला ही सशक्त समाज की नींव रखती है। अपने संबोधन में उपयुक्त ने प्रोजेक्ट जागृति के बारे में जानकारी साझा की, जो बालिकाओं की शिक्षा, सामाजिक उन्नति और बाल विवाह जैसी कुरीतियों के खिलाफ कार्य कर रहा है। उन्होंने कहा कि यह प्रोजेक्ट ग्रामीण स्तर पर बच्चों की शिक्षा से जुड़ी समस्याओं और उनके जीवन स्तर



को सुधारने की दिशा में महत्वपूर्ण कार्य कर रहा है। उन्होंने सभी से आग्रह किया कि परिवार में अगर कोई महिला कुछ करना चाहती है तो उसे प्रोत्साहित करें और आत्मनिर्भर बनने में सहयोग दें। इस अवसर पर महिलाओं को सरकार द्वारा चलाई जा रही पीएम मातृत्व वंदना योजना, सवित्रीबाई फुले किशोरी समृद्धि योजना और सुकन्या समृद्धि योजना जैसी कल्याणकारी योजनाओं की जानकारी दी गई। कार्यक्रम के दौरान राज्य विधवा पुनर्विवाह योजना के लाभकों को

दो-दो लाख रुपये के चेक भी प्रदान किए गए। लाभ पाने वालों में सवित्री कुमारी, प्रीति कुमारी, मधु कुमारी और निजहत नाजनीन जैसी महिलाएं शामिल थीं। इस मौके पर आंगनवाड़ी केंद्रों में कार्यरत 29 सचिवों को उनके उत्कृष्ट कार्य के लिए सम्मानित किया गया। महिला स्वास्थ्य और स्वच्छता को ध्यान में रखते हुए 30 बालिका विद्यालयों में सैनित्री नैपकिन वॉडिंग मशीनें स्थापित की गईं और 7,500 सैनित्री पैड का वितरण किया गया।

### कार्यक्रम > हजारीबाग आर्ट एंड कल्चरल ट्रस्ट द्वारा भव्य होली मिलन समारोह का आयोजन

## संस्कृति के माध्यम से समाज में भाईचारे और सौहार्द का संदेश देना है

संवाददाता  
हजारीबाग। हजारीबाग में सावंत इंटर कॉलेज के प्रांगण में हजारीबाग आर्ट एंड कल्चरल ट्रस्ट द्वारा भव्य होली मिलन समारोह का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम की व्यवस्था ट्रस्ट के अध्यक्ष राम किशोर सावंत और खपरियावा पंचायत की पूर्व मुखिया मंजू मिश्रा द्वारा की गई। इस आयोजन में हजारीबाग आर्ट एंड कल्चरल ट्रस्ट के कलाकारों ने अपनी प्रस्तुति से समा बांध दिया। गायक करण पांडे, राकेश पंडित, सुबोध सिन्हा, प्रवीण प्रताप और गायिका मनीता ने एक से बढ़कर एक होली के गीत गाकर सभी को झूमने पर मजबूर कर



दिया। इनके साथ ही आंगन वादन प्रिंस कुमार, डोलक वादन कपिल कुमार, ऑक्टोपैड वादन सूरज दयाल और बैजो वादन प्रकाश पंडित ने भी अपनी प्रस्तुति से लोगों को मंत्रमुग्ध कर दिया। रामगढ़ से आए सहदेव

सांसद यदुनाथ पांडे भी पहुंचे और उन्होंने अपने संबोधन में प्रहलाद और होलिका दहन की पौराणिक कथा को विस्तार से बताया। उपस्थित लोगों ने उनके वक्तव्य को सराहा और जमकर तालियां बजाईं। इस भव्य आयोजन में भारतीय जनता पार्टी की नेत्री शेफाली गुप्ता ने लोगों को होली की बधाई दी। भारतीय जनता पार्टी के जिला अध्यक्ष विवेकानंद सिंह, रेणुका साहू, रानी शुक्ला, दिलीप साहू, तेली समाज के जिला अध्यक्ष राजेंद्र प्रसाद, कोषाध्यक्ष अजय साव, महामंत्री नारायण साव, रामचंद्र साहू, चंद्रिका साहू, महेंद्र ठाकुर, बलराम राम, दिलीप पासवान के

साथ-साथ ट्रस्ट के संरक्षक मनोज सिन्हा, उपाध्यक्ष राजीव रंजन मिश्रा, पंकज सिन्हा, बबलू सिंह, अशोक कुमार, अनिता कुमारी, हंसराज लोहार, जितेंद्र सिन्हा, शशिकांत उर्फ चुन्नु, तेजस्वी सावंत और उज्ज्वल पाठक सहित अन्य गणमान्य लोग शामिल हुए। इस कार्यक्रम में महिलाओं और बच्चों की भी विशेष भागीदारी रही। तीन सौ से अधिक लोगों ने इस आयोजन में शिरकत की और होली के रंगों के साथ पारंपरिक पकवानों का आनंद लिया। बर्फी, धुस्का, मालपुआ और अन्य व्यंजनों की महक से पूरा परिसर सुगंधित हो उठा। होली मिलन समारोह में प्राकृतिक

गुलाल और रंगों का उपयोग किया गया, जिससे सभी ने होली की मस्ती को खुलकर जिया। हजारीबाग आर्ट एंड कल्चरल ट्रस्ट के अध्यक्ष राम किशोर सावंत ने बताया कि यह आयोजन हर वर्ष किया जाता है, जिसका उद्देश्य कला और संस्कृति के माध्यम से समाज में भाईचारे और सौहार्द का संदेश देना है। कार्यक्रम में स्कूल के बच्चे, युवा, बुजुर्ग और महिलाएं सभी ने पूरे उत्साह से भाग लिया और होली के उल्लास में सराबोर हो गए। हजारीबाग जिला के पत्रकारों ने भी बड़े-बड़े हिस्से लिया और इस कार्यक्रम की भव्यता को और बढ़ाया।

### हजारीबाग में 10 दिवसीय बाल नाटक कार्यशाला का भव्य उद्घाटन

संवाददाता  
हजारीबाग के साइ बैक्वेट हॉल में संगीत नाटक अकादमी, नई दिल्ली के सौजन्य से सम्राट हजारीबाग द्वारा आयोजित 10 दिवसीय बाल नाटक कार्यशाला का विधिवत उद्घाटन किया गया। इस कार्यशाला में रमोबाइल फोबिया नामक लघु नाटक की तैयारी की जाएगी, जिसमें मोबाइल फोन के सदुपयोग और दुरुपयोग को दर्शाया जाएगा। इस नाटक के माध्यम से बच्चों को यह सिखाया जाएगा कि मोबाइल फोन कैसे हमारे जीवन का एक अभिन्न अंग बन चुका है, लेकिन इसके अत्यधिक उपयोग से कई नकारात्मक प्रभाव भी उत्पन्न हो सकते हैं। इस कार्यशाला में लगभग 20 बच्चों को अभिनय और नाट्य कला का

प्रशिक्षण दिया जाएगा, जिससे वे रंगमंच की बारीकियों को सीख सकें। उद्घाटन समारोह में वरिष्ठ रंगकर्मी प्रवीण जायसवाल, तरंग ग्रुप के सचिव अमित कुमार गुप्ता, सुबोध कुमार सिंह (आकाश) सहित कई गणमान्य व्यक्तियों ने अपनी उपस्थिति दर्ज कराई। उद्घोषक अमिताभ श्रीवास्तव ने अपने शानदार अंदाज में कार्यक्रम का संचालन किया, जबकि कार्यशाला के निदेशक राकेश कुमार सिन्हा (राकेश गौतम) ने दर्शकों को संबोधित करते हुए नाटक और पिपट्टर की महत्ता को समझाया। प्रशिक्षक दीपक कुमार झा और सम्राट हजारीबाग के वरिष्ठ कलाकारों ने इस कार्यशाला को और भी ज्ञानार्थक बनाने में अपनी भूमिका निभाई।



## संक्षिप्त खबरें

**अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस पर शिक्षिकाओं को किया गया सम्मानित**



**भागलपुर।** डिटाल बनेगा स्वस्थ इंडिया प्लान इंडिया स्वच्छता शिक्षा कार्यक्रम के अंतर्गत कस्तूरबा गांधी बालिका विद्यालय जगदीशपुर के प्रांगण में शनिवार को अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस पर कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस मौके पर प्रखंड शिक्षा पदाधिकारी अरविंद कुमार ने कहा कि इस वर्ष का अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का थीम एक्सलेंस एक्शन महिलाओं की सामाजिक आर्थिक राजनीतिक और सांस्कृतिक उपलब्धियों का जश्न मनाने का एक अवसर है। यह दिन महिलाओं के सम्मान और उनके समाज में योगदान को महसूस करने के लिए तय किया गया है। यह दिन एक उत्सव की भावना के साथ दुनिया भर में मनाया जाता है। उन्होंने कहा कि महिलाओं ने समाज को विकसित बनाने में अहम भूमिका निभाई है। वह परेल् कामों के अलावे समाज के साथ-साथ अलग-अलग क्षेत्र में भी अपने कौशल का प्रदर्शन करती हैं। मध्य विद्यालय जगदीशपुर के प्रधानाचार्य आशुतोष चन्द्र मिश्र ने कहा कि अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस महिलाओं के प्रति सम्मान प्रशंसा और प्रेम प्रकट करती है। महिलाओं की राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक और सांस्कृतिक उपलब्धियां का जश्न मनाने का अवसर है।

**विधानसभा में उठी रमई स्कूल को डिग्री कॉलेज में तब्दील करने की मांग**

**अररिया।** बिहार विधानसभा के बजट सत्र में शनिवार को फारबिसगंज विधायक विद्यासागर केशरी उर्फ मंचन केशरी ने सिमराहा रेलवे फाटक पर आरओबी और प्लस टू रमई स्कूल को डिग्री कॉलेज में तब्दील करने की मांग विधानसभा में उठाई। शून्यकाल के दौरान फारबिसगंज विधायक ने सिमराहा बाजार के रेलवे फाटक पर रेलवे ओवरब्रिज निर्माण और तारांकित प्रश्न में प्लस टू रमई हाई स्कूल को डिग्री कॉलेज में तब्दील करने की मांग सदन में रखी। विधायक ने पछियारी झिरुआ पंचायत के वार्ड 05 काली मंदिर से 10 नंबर रोड होते हुए वार्ड 06 मंडल टोला तक कच्ची सड़क के पक्कीकरण, नगर परिषद जोगबनी के वार्ड 27 में एमएच 527 से राजेंद्र साह के घर तक पक्की सड़क एवं दोनों ओर आरसीसी नाला निर्माण सहित राज्य के सभी विधानसभा क्षेत्र में ग्रामीण स्वास्थ्य व्यवस्था में कार्यरत आशा कार्यकर्ताओं को एक हजार प्रतिमाह पारितोषक के बदले उचित मासिक मानदेय देने की मांग सदन के माध्यम से सरकार से की।

**कोलकाता की इवेंट प्लानर्स संस्था 'आइकॉनिक' द्वारा 'रंग महोत्सव' का आयोजन 12 मार्च को**

**कोलकाता।** दोल पूर्णिमा या होली की पूर्व पर, कोलकाता के कार्यक्रम नियोजकों में से एक, 'आइकॉनिक' 12 मार्च को सुबह 11 बजे से शाम 5 बजे तक मानिकतला स्थित 'श्रीधेश्वर शिव समाज संघ' परिसर में 'रंग महोत्सव' नामक एक सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन करने जा रहा है। संस्था की ओर से रूपा मालाकार ने आज 'आइकॉनिक' कार्यालय में एक प्रेस कॉन्फ्रेंस आयोजित कर बताया कि 'रंग महोत्सव' कार्यक्रम के साथ-साथ 30 अप्रैल से 1 मई तक कोलकाता के 'गैलरी गोल्ड' में 'आइकॉनिक' के तत्वावधान में 'फोटोग्राफी प्रदर्शनी' का आयोजन किया जाएगा। प्रेस कॉन्फ्रेंस में गार्गी गुप्ता और नीतू शाह मौजूद थीं। यह शाम औपचारिक 'मन' से रंगी हुई है।



**भारत-बांग्लादेश सीमा पर गौ तस्करी रोकने के लिए बीएसएफ ने की गोलीबारी, एक की मौत**

**कोलकाता।** भारत-बांग्लादेश सीमा के माध्यम से गौ की तस्करी का प्रयास। जलपाईगुड़ी के कुकुरजान चोलहाटी खालपाड़ा सीमा क्षेत्र में शनिवार सुबह से ही स्थिति को लेकर तनाव बना हुआ है। बांग्लादेश से कुछ तस्कर कुकुरजान चोलहाटी खालपाड़ा सीमा क्षेत्र के रास्ते भारत में घुसे। बीएसएफ का आरोप है कि कुछ तस्करों ने दूसरी तरफ से, यानी भारत से, सीमा क्षेत्र में गौ की तस्करी शुरू कर दी है। उस घटना को देखकर बीएसएफ ने सबसे पहले तस्करों को रोका। इसके बजाय, उन्होंने बीएसएफ जवानों पर हमला जारी रखा। उन्होंने पथर भी फेंकना शुरू कर दिया। एक सैनिक भी घायल हो गए। इसके बाद बीएसएफ जवानों को उन्हें तितर-बितर करने के लिए मजबूर होकर गोशियां चलानी पड़ीं। गोलीबारी जारी रहने पर तस्कर क्षेत्र से भाग गए। बाद में वहां तलाशी के दौरान बीएसएफ जवानों ने गोली लगने से घायल एक युवक को बचाया। इसके बाद चार बीएसएफ जवानों ने उसे बचाया और जलपाईगुड़ी मेडिकल सुपर स्पेशियलिटी अस्पताल ले गए। हालांकि, डॉक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया। मृतकों की पहचान अज्ञात होने के कारण सैनिकों को अस्पताल में ही रहने को कहा गया है। राजगंज थाना पुलिस मौके पर पहुंची। माना जा रहा है कि मृतक युवक तस्कर था। जांच शुरू हो गई है।

**हावड़ा का नया पर्यटक आकर्षण पंचदीप मीनार जल्द ही खुलेगा**

**कोलकाता।** हावड़ा मैदान के पास, ईस्ट-वेस्ट बाईपास के साथ, दमरुजला और कोना एक्सप्रेसवे के जंक्शन पर एक नया आकर्षण बनाया जा रहा है - पंचदीप मीनार। यह मीनार, जो शहीद मीनार (112 मीटर) से दोगुनी ऊंची है, जल्द ही शहरवासियों और पर्यटकों के लिए खुल जाएगी। यह हावड़ा के लिए एक अनूठा पर्यटन स्थल होगा, जो पश्चिम बंगाल के पर्यटन मानचित्र में एक नया स्थान जोड़ेगा। पंचदीप मीनार का निर्माण हावड़ा नगर निगम की देखरेख में और आईआईईएसटी शिवपुर के डिजाइन के अनुसार किया गया है। इसका निर्माण एक निजी कंपनी द्वारा पूरा किया गया। टावर की ऊंचाई पर 200 वर्ग मीटर का एक अवलोकन डेक है, जिसमें एक समय में 200 दर्शक बैठ सकते हैं। यहां चार दूरबीनें लगीं, जो 20 किलोमीटर की दूरी तक दृश्यता उपलब्ध कराएंगी। पर्यटक यहां से कोलकाता, न्यू टाउन, साल्ट लेक, दमदम हवाई अड्डा, हुगली और हावड़ा के विस्तृत दृश्यों का आनंद ले सकते हैं। इसके अलावा, 104 मीटर की ऊंचाई पर 150 सीटों वाला घूमने वाला रेस्तरां और 108 मीटर की ऊंचाई पर एक बैकवेट हॉल होगा, जो बड़े आयोजनों के लिए आदर्श है। आगंतुकों के लिए एक हाई-स्पीड लिफ्ट होगी, जो 3 मीटर प्रति सेकंड की गति से चलेगी और एक बार में 15 यात्रियों को ले जा सकेगी। इस भूकंपरोधी टॉवर की नींव 35 मीटर गहरी है, जिसमें 169 पाइलिंग हैं। मीनार का जमीनी स्तर पर व्यास 40 मीटर है, जो ऊपर 22 मीटर और नीचे 12 मीटर है। निर्माण में लगभग 1,400 टन स्टील का उपयोग किया गया है।

## जदयू कार्यालय में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर 'नारी शक्ति सम्मेलन' का आयोजन पहले जो नेता था, उन्होंने महिलाओं के लिए कुछ नहीं किया : मुख्यमंत्री

**एगेंडी**

**पटना।** मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने शनिवार को प्रदेश जनता दल यूनाइटेड (जदयू) कार्यालय में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर आयोजित 'नारी शक्ति सम्मेलन' का उद्घाटन किया। इस मौके पर उन्होंने कहा कि वे शुरू से ही महिलाओं को आगे बढ़ाने के लिए काम करते रहे हैं। इस दौरान लालू-रावड़ी राज पर तंज करते हुए उन्होंने कहा कि पहले जो नेता था उन्होंने महिलाओं के लिए कुछ नहीं किया था। आज सभी जगह भारी संख्या में महिलाएं आगे बढ़ रही हैं।

नारी शक्ति सम्मेलन में आई जदयू की महिला नेताओं विधानसभा चुनाव को लेकर बड़ी अपील की। महिलाओं ने 2025 फिर से नीतीश के नारे लगाकर इस वर्ष होने वाले बिहार विधानसभा चुनाव में नीतीश कुमार को एक



बार फिर बिहार का सीएम बनाने का संकल्प लिया। नीतीश कुमार ने महिलाओं को बढ़ाई देने हुए उन्हें हर क्षेत्र में आगे बढ़ने की बात कही।

इससे पहले मुख्यमंत्री ने सोशल मीडिया पर दिए शुभकामना संदेश में कहा कि अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस

पर प्रदेश एवं देश की महिलाओं को बढ़ाई एवं शुभकामनाएं। किसी भी राज्य या देश के विकास में महिलाओं का योगदान बेहद महत्वपूर्ण है। महिलाओं के सशक्तीकरण तथा उनकी सुरक्षा, शिक्षा एवं सामाजिक तथा आर्थिक विकास के लिए राज्य सरकार

निरंतर प्रयत्नशील है। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर हम सभी को संकल्प लेना चाहिए कि महिलाओं के उत्थान के प्रति संदेव प्रयत्नशील रहें ताकि उनका सामाजिक एवं आर्थिक विकास हो सके और उन्हें एक सुशिक्षित और बेहतर वातावरण मिल सके।

**जादवपुर में पार्किंग को लेकर विवाद, कैब चालक की पीट-पीटकर हत्या**

**संबादता**

**कोलकाता।** कोलकाता में फिर पीट-पीटकर हत्या! इस बार भीड़ की पीटाई का शिकार एक आप कैब चालक हुआ है। घटना बुधवार रात जादवपुर थाना क्षेत्र के बिर्जोगढ़ इलाके में घटी। शनिवार सुबह अस्पताल में उनकी मृत्यु हो गई। जादवपुर थाना की पुलिस ने इस घटना में पांच लोगों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है।

पता चला है कि मृतक का नाम जयंत है। वो ऐप कैब ड्राइवर। यह घटना विजयगढ़ के लालका ग्राउंड के पास घटी। स्थानीय सूत्रों के अनुसार, बुधवार रात घर लौटते समय ऐप कैब ड्राइवर का स्थानीय युवकों से पार्किंग को लेकर झगड़ा हो गया। सूत्रों का दावा है कि लालका ग्राउंड के पास पार्किंग करते समय

कैब ने एक स्कूटर को टक्कर मार दी। उस समय स्थानीय युवकों के बीच हाथापाई हो गई थी। जयंत जमीन पर गिर पड़ा। उन्हें तुरंत बचा लिया गया और पास के अस्पताल ले जाया गया। वह वहां मौत से लड़ रहा था। शनिवार सुबह कैब चालक की मौत हो गई।

इस घटना में 5 लोगों के खिलाफ गैर इरादतन हत्या का मामला पहले ही दर्ज किया जा चुका है। पुलिस ने उनके खिलाफ जांच शुरू कर दी है। स्वाभाविक रूप से इस घटना से क्षेत्र में हलचल मच गई है। कोलकाता में सामूहिक हत्या की घटनाओं के बाद दहशत बढ़ती जा रही है। पुलिस बार-बार कह रही है कि किसी भी परिस्थिति में कानून अपने हाथ में न लें। फिर भी ऐसी घटनाएं होती रहती हैं।

## हावड़ा में भव्य समारोह के साथ मनाया गया राष्ट्रीय लोक अदालत

**संबादता**

**कोलकाता।** शनिवार को देशभर की विभिन्न निचली अदालतों में राष्ट्रीय लोक अदालत का आयोजन किया गया। इसमें हावड़ा जिला न्यायालय कोई अपवाद नहीं है। इस दिन पीठों का आयोजन श्री अभिजीत सोम, जिला एवं सत्र न्यायाधीश, हावड़ा (जिला विधिक सेवा केन्द्र के अध्यक्ष) के नेतृत्व और जिला विधिक सेवा केन्द्र की सचिव श्रीमती सुपर्णा सरकार के संचालन में किया गया। जिला मुख्यालय न्यायालय में 16 बेंच और उलुबेरिया उपखंड न्यायालय में 3 बेंच हैं। हावड़ा जिला विधिक सेवा केन्द्र के कार्यालय मास्टर प्रसनजीत भट्टाचार्य ने कहा - 'राष्ट्रीय लोक अदालत में दर्ज अधिकांश मामलों का आज निपटारा हो चुका है, इन मामलों में धनराशि कई करोड़ रुपये से अधिक है।' हावड़ा जिला न्यायालय में



राष्ट्रीय लोक अदालत की पीठ संख्या 14 में न्यायिक अधिकारी श्री असीम देवनाथ की अध्यक्षता में दो सदस्यीय पीठ थी। मोल्ला जसीमुद्दीन महाशय, एक 'प्रशिक्षित मध्यस्थ' और 'कानूनी संवाददाता', एक सामाजिक कार्यकर्ता के रूप में इस पीठ के 'सदस्य न्यायाधीश' बने। सजल सरकार, अमित चक्रवर्ती और अन्य इस पीठ में एक्सिस बैंक की ओर से पेश हुए। यह पीठ डिफॉल्टरों के मामलों की सुनवाई करती है। अधिकांश मामले इसी पीठ में निपटाए जाते हैं। हावड़ा

## मुख्यमंत्री ने सम्राट जरासंध स्मारक का किया अनावरण

**एगेंडी**

**पटना।** मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने आज नालंदा जिले के राजगीर में स्थित जयप्रकाश उद्यान में सम्राट जरासंध स्मारक का फीता काटकर अनावरण किया।

महान सम्राट जरासंध की यह 21 फीट ऊंची प्रतीकात्मक प्रतिमा है। लोकार्पण के पश्चात् मुख्यमंत्री ने सम्राट जरासंध की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर उन्हें नमन किया। इस दौरान मुख्यमंत्री ने सम्राट जरासंध की जीवनी पर म्यूल्स (भित्तिचित्र), जरासंध जानकारी केंद्र एवं परिसर के जल संरक्षण संरचना का अवलोकन किया।

मुख्यमंत्री ने जयप्रकाश उद्यान परिसर का जायजा लेने के क्रम में कहा कि पूरे परिसर को ठीक ढंग से भेंटें रखें। मुख्यमंत्री ने कहा कि राजगीर से हमारा पुराना रिश्ता है। हम बचपन से ही यहां आते हैं। बिहार की बागडोर संभालने के बाद वर्ष 2009 में हम राजगीर में



7 दिन रहे थे और यहां के सभी महत्वपूर्ण स्थलों को जाकर देखा था। उसके बाद राजगीर के सभी ऐतिहासिक एवं धार्मिक स्थलों का विकास कराया गया लेकिन सम्राट जरासंध के अखाड़े की स्थिति को ठीक नहीं कर पाये क्योंकि यह स्थल भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण के अधीन प्रतिबंधित है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हम सम्राट जरासंध के अखाड़ा को विकसित करना चाहते थे लेकिन

**अतिक्रमण हटाने के दौरान फल व्यापारी की मौत, आगजनी कर लोगों ने किया प्रदर्शन**



**एगेंडी**

**भागलपुर।** जिले में जोगसर थाना क्षेत्र के घंटाघर चौक पर शनिवार को पुलिस द्वारा अतिक्रमण हटाने के दौरान फल व्यवसायी महेन्द्र साह की मौत हो गई। जिसके बाद वहां का माहौल काफी तनावपूर्ण हो गया। फल व्यवसायी की मौत से वहां के दुकानदारों और लोगों का गुस्सा भड़क गया। इस दौरान आक्रोशित लोगों ने बीच सड़क पर टायर जलाकर पुलिस प्रशासन के खिलाफ नारेबाजी करते हुए सड़क जाम कर दिया।

उल्लेखनीय है कि आज नगर निगम और पुलिस प्रशासन की टीम घंटाघर चौक पर अतिक्रमण हटाने पहुंची थी। उन्होंने सभी दुकानदारों को सड़क से अपनी दुकानें हटाने का आदेश दिया। जब दुकानदार अपनी दुकानें हटा रहे थे, तभी महेन्द्र साह को दिल का दौरा पड़ा

और वो गिर गए। जिसके बाद महेन्द्र साह को अस्पताल ले जाने के लिए गाड़ी में बैठाया गया। लेकिन तब तक उसकी मौत हो चुकी थी। जिसके बाद सभी दुकानदार आक्रोशित हो गए।

आक्रोशित लोगों ने मृतक के शव को घंटाघर चौक पर रखकर पुलिस प्रशासन के खिलाफ प्रदर्शन शुरू कर दिया और सड़क जाम कर दिया। इस दौरान कई जगहों पर टायर जलाकर आगजनी भी की गई। दुकानदारों ने पुलिस की कार्रवाई को गलत बताया और न्याय की मांग की। उधर घटना की जानकारी मिलने के बाद काफी संख्या में अधिकारी और पुलिस मौके पर पहुंची और आक्रोशित लोगों को समझाने में लगे गईं। घंटाघर चौक के आसपास कई घंटे तक अफरा तफरी का माहौल बना रहा।

## कुलती में कर्ज के दबाव के चलते दंपति ने की आत्महत्या पति पंखे से लटका मिला, पत्नी खून से लथपथ पड़ी थी

**संबादता**

**कोलकाता।** हाल्टू घटना की छाया कुलती के आल्दी गांव में है। दम्पति के शव घर से बरामद। परिवार के सदस्यों का दावा है कि उन पर भारी कर्ज था। ऋण न चुका पाने के कारण उन्हें कई बार अपमानित होना पड़ा है। संभवतः यही कारण है कि दम्पति ने मानसिक परेशानी के कारण ऐसा चरम निर्णय लिया।

मृतकों में 40 वर्षीय रूपकुमार बाउरी और 35 वर्षीय माला बाउरी शामिल हैं। यह दम्पति लंबे समय से कुलती के आल्दी गांव के निवासी हैं। उनकी चार बेटियां भी हैं। एक बेटी विवाहित है। तीन अविवाहित हैं। रूपकुमार एक राजमिस्त्री हैं। माला नौकरानी का काम करती हैं। शुक्रवार की रात रूपकुमार और माला एक कमरे में सोये थे। अगले कमरे में तीन लड़कियां थीं। काफी समय बीत जाने के बाद भी माता-पिता की ओर से कोई प्रतिक्रिया न मिलने पर तीनों लड़कियां चिंतित हो गईं। वे शनिवार की सुबह उन दोनों को जगाने गए। घर में प्रवेश करते ही वह आश्चर्यचकित रह गए। माला चटाण पर पड़ी हुई दिखाई गयी। उसका गला कटा हुआ था। पूरा घर खून से लथपथ है। रूपकुमार का शव उस कमरे में पंखे से लटक रहा है। खबर मिलते ही पुलिस मौके पर पहुंच गई। दोनों शव बरामद कर लिए गए हैं और पोस्टमार्टम के लिए भेज दिए गए हैं।

जांचकर्ताओं ने दम्पति की तीन बेटियों से भी



बात की। उन्होंने बताया कि शुक्रवार रात को पास के एक घर में शादी समारोह था। वहां देर रात तक साउंड बॉक्स बजता रहा। इसलिए उन्हें नहीं पता कि शुक्रवार की रात उनके माता-पिता के बीच कोई झगड़ा हुआ था या नहीं। हालांकि, परिवार में लगातार गरीबी के कारण दम्पति के बीच लगभग हमेशा ही अशांति बनी रहती थी। परिवार के अन्य सदस्यों का दावा है कि उन्होंने कई जगहों से कर्ज लिया था। लेकिन वह ऋण चुकाने में असमर्थ था। यही कारण है कि कर्ज देने वाले लोग अक्सर घर पर आते-जाते रहते थे। इस दम्पति को एक से अधिक बार अपमानित भी किया गया है। इस कारण दोनों मानसिक अवसाद से ग्रस्त थे। शुरूआत में यह माना गया कि इसी वजह से रूपकुमार ने अपनी पत्नी का गला काटकर आत्महत्या कर ली। जांचकर्ता फिलहाल पोस्टमार्टम रिपोर्ट का इंतजार कर रहे हैं।

**हालतु में एक दम्पति और उनके बच्चे के साथ आत्महत्या करने के मामले में एक और व्यक्ति गिरफ्तार**

## लाखों का लोन दिलाने के लिए 'कमीशन' लेने का आरोप

**संबादता**

**कोलकाता।** हालतु में एक दम्पति और उनके बच्चे के साथ आत्महत्या करने के मामले में एक और व्यक्ति को गिरफ्तार किया गया है। सोमशुभ्र मंडल को गिरफ्तार किया गया है। उन पर कई बैंकों और ऐप्स से कम से कम 10 लाख रुपये का ऋण प्राप्त करके 'कमीशन' लेने के आरोप हैं। लम्बी पृष्ठताछ के बाद उसे गिरफ्तार कर लिया गया। उन्हें शनिवार को अदालत में पेश किया गया। इससे पहले पुलिस ने घटना के क्लिफिनले में मृतक के मामा, मामी और एक ऋण वसूली एजेंट

को गिरफ्तार किया था। 4 मार्च को सोमनाथ और सुमित्रा राय के शव हालतु के पूर्व पत्नी स्थित उनके घर से बरामद किए गए थे। उनके छोटे बच्चे का शव घर में सोमनाथ की छाती से बंधा हुआ लटका हुआ पाया गया। प्रारंभिक तौर पर ऐसा माना जा रहा है कि सोमनाथ ने पहले अपने बेटे की हत्या की और फिर उसे अपने शरीर से बांधकर खुद भी फांसी लगा ली। घर की दीवार पर लिखे कुछ नाम, संपत्ति के बारे में कुछ जानकारी मिली। शव बरामद कर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया गया था। पुलिस ने



पड़ोसियों से बात करके अधिक जानकारी प्राप्त की। सोमनाथ के मामा और मामी का नाम सामने आया।

पता चला है कि ऑटो चालक सोमनाथ के सिर पर कर्ज था। उन्होंने कथित तौर पर अपने बेटे के इलाज के लिए ऑटो यूनियन

से 8 हजार रूपया उधार लिया था। लेकिन सोमनाथ को, अपनी मृत्यु से ठीक पहले, उन्होंने जीवन का वह कर्ज चुका दिया। इसके अलावा, सोमनाथ पर अन्य कर्ज भी थे, जिन्हें चुकाने के लिए उन्होंने एक ऑटो बेच दिया। फिर भी, अशांति कम नहीं हुई है। हालतु, जहां वे रहते थे, सोमनाथ के मामा का घर था। इस संपत्ति को लेकर मामा-मामी से विवाद चल रहा था। इसकी सूचना मिलने के बाद पुलिस ने मृतक के मामा और मामी को गिरफ्तार कर लिया। इसके बाद चंचल मुखर्जी का नाम सामने आया। सुसाइड नोट में

चंचल का नाम लिखा था। यह युवक दरअसल एक बैंक ऋण वसूली एजेंट थे। सोमनाथ ने कथित तौर पर एक बैंक से 10 लाख रुपये का ऋण लिया था। चंचल ने कथित तौर पर मृतक को बकाया राशि के लिए विभिन्न तरीकों से परेशान कर रहा था। घर जाते समय भी उसने अपमानजनक बातें कहीं। इसलिए पुलिस ने चंचल मुखर्जी को गिरफ्तार कर लिया। शनिवार को सोमशुभ्र मंडल नामक एक अन्य व्यक्ति को गिरफ्तार किया गया। सोमशुभ्र ने सोमनाथ को ऋण दिलाने में मदद की थी।



## संक्षिप्त खबरें

### पिपरा पुलिस ने बनाही गांव में 7 घंटों में चल रही अवैध शराब भट्टियों को ध्वस्त किया

हरिहरगंज। पिपरा थाना पुलिस ने अवैध शराब के खिलाफ एक बड़ा अभियान चलाते हुए बनाही गांव में छापेमारी कर 7 घंटों में संचालित अवैध शराब भट्टियों को ध्वस्त कर दिया। इस दौरान पुलिस ने 400 किलो जावा महुआ और शराब बनाने के विभिन्न उपकरणों को जब्त कर मौके पर ही नष्ट कर दिया। थाना प्रभारी विमल कुमार के नेतृत्व में गठित पुलिस टीम ने यह कार्रवाई की। जैसे ही पुलिस की गाड़ियों की आवाज गांव में गुंजी, अवैध शराब के धंधे में शामिल लोग मौके से फरार हो गए। पुलिस ने पूरी सतर्कता के साथ कार्रवाई को अंजाम दिया और गांव में शराब कारोबार के खिलाफ सख्त संदेश दिया। छापेमारी अभियान में एसआई नकुल शर्मा और अन्य पुलिसकर्मी शामिल थे। पुलिस ने स्पष्ट किया है कि अवैध शराब के खिलाफ यह अभियान आगे भी जारी रहेगा और किसी भी हाल में इस अवैध कारोबार को पनपने नहीं दिया जाएगा।

### हरिहरगंज में आज विजली आपूर्ति बाधित रहेगी

हरिहरगंज। हरिहरगंज प्रखंड में 9 मार्च को शहरी और ग्रामीण फीडर की लाइनों के मेटेनेंस कार्य के कारण सुबह 8 बजे से शाम 5 बजे तक विद्युत आपूर्ति बाधित रहेगी। इस संबंध में छतरपुर सहायक विद्युत अभियंता गुणवंत कुमार ने जानकारी दी और लोगों से अपील की कि वे समय रहते बिजली से जुड़े महत्वपूर्ण कार्यों को पूरा कर लें ताकि किसी तरह की परेशानी का सामना न करना पड़े।

### राष्ट्रीय लोक अदालत में पति-पत्नी के बीच तीन साल पुराना विवाद सुलझा

मेदिनीनगर। मेदिनीनगर में राष्ट्रीय लोक अदालत में एक पति-पत्नी के बीच तीन साल से चला आ रहा विवाद समाप्त हो गया। कुटुंब न्यायालय के प्रधान न्यायाधीश संजीव कुमार दास के प्रयासों से दोनों पक्षों में सुलह हो गई और वे साथ रहने को सहमत हो गए। पत्नी असमीना बीवी उर्फ असमीना खातून ने अपने पति गुलाम रसूल के खिलाफ 31 अगस्त 2023 को कुटुंब न्यायालय में भरण-पोषण का मुकदमा दायर किया था। उन्होंने अपने और अपनी बच्ची के भरण-पोषण के लिए हर महीने 20 हजार रुपये की मांग की थी। मुकदमे की सुनवाई के दौरान न्यायालय ने दोनों पक्षों के बीच समझौते की कोशिश की और अंततः पति-पत्नी ने आपसी सहमति से साथ रहने का फैसला किया। न्यायालय के इस निर्णय के बाद तीन साल से चला आ रहा विवाद समाप्त हो गया। इस दौरान प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश नीरज कुमार श्रीवास्तव और कुटुंब न्यायालय के प्रधान न्यायाधीश संजीव कुमार दास मौजूद थे। दोनों पक्षों ने राजी-खुशी एक साथ रहने का निर्णय लिया और मुकदमे को सुलह के आधार पर समाप्त कर दिया गया।

### बैरिया चौक के पास सघन जांच अभियान, 13 दोपहिया वाहन जब्त

मेदिनीनगर। पलामू में बैरिया चौक के पास शनिवार को सघन जांच अभियान चलाया गया। इस दौरान चारपहिया और दोपहिया वाहनों की गहन जांच की गई, जिसमें कई वाहन चालक बिना हेलमेट और बिना लाइसेंस के पकड़े गए। जांच के दौरान 13 दोपहिया वाहनों को जब्त कर शहर थाना परिसर में सुरक्षित रखा गया है। इन वाहनों को चालान और फाइन प्रक्रिया के लिए जिला परिवहन कार्यालय, पलामू भेजा गया है। इसके अलावा, तीन ट्रकों का ऑनलाइन चालान भी जिला परिवहन कार्यालय भेजा गया है। शनिवार को जिला परिवहन कार्यालय, पलामू से 12 दोपहिया वाहनों का चालान कर 20,402 की फाइन राशि वसूल की गई, जबकि सीजीएम कार्यालय, पलामू से 2 दोपहिया वाहनों का चालान कर 8,000 की फाइन राशि जमा हुई। इस प्रकार कुल 28,402 की फाइन राशि वसूल की गई।

### मुखिया ने चबूतरा और नाली निर्माण योजनाओं का किया शिलान्यास

हरिहरगंज। पलामू के तुरी पंचायत में शनिवार को 15वीं वित्त योजना के तहत विभिन्न विकास कार्यों का शिलान्यास किया गया। इस दौरान तुरी गांव स्थित चेड़ी स्थान पर चबूतरा निर्माण तथा चेड़ी स्थान से कुआं तक नाली एवं पटिया निर्माण कार्य की आधारशिला रखी गई। इन योजनाओं का उद्घाटन पंचायत के मुखिया संदीप कुमार यादव ने किया। मुखिया ने इस अवसर पर कहा कि गांवों का समग्र विकास उनकी प्राथमिकता है। सरकार द्वारा दी जाने वाली सभी सुविधाओं को ग्रामीणों तक पहुंचाना उनका लक्ष्य है। उन्होंने आशवासन दिया कि गांवों में सड़क, नाली समेत अन्य आधारभूत संरचनाओं का निर्माण प्राथमिकता के आधार पर किया जाएगा। उन्होंने ग्रामीणों से आह्वान किया कि वे अपनी जरूरतों के अनुसार योजनाओं का प्रस्ताव पंचायत स्तर पर प्रस्तुत करें, ताकि उन्हें जिला प्रशासन और सरकार तक पहुंचाया जा सके इस शिलान्यास समारोह में पंचायत के अध्यक्ष वीरेंद्र यादव, सचिव पंकज कुमार, धर्मेंद्र कुमार, अशोक यादव, चंदन यादव, दिलीप भुइयां, राजकेश यादव, कृष्णा भुइयां, भोला चौधरी, कमलेश, चनारीक समेत कई ग्रामीण उपस्थित रहे।

# राजस्व निरीक्षक महेंद्र राम निलंबित, उपायुक्त ने कहा सरकारी कार्यों में लापरवाही बर्दाश्त नहीं

## संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू जिले के नीलांबर-पिताम्बरपुर अंचल के राजस्व निरीक्षक महेंद्र राम को उपायुक्त शशि रंजन ने निलंबित कर दिया है। उन पर सरकारी कार्यों में लापरवाही बरतने, कार्यालय में नियमित रूप से उपस्थित न रहने और लॉबिंग म्यूटेशन मामलों का समय पर निष्पादन नहीं करने के आरोप लगे हैं। 21 दिसंबर 2024 को अपर समाहर्ता कुंदन कुमार ने नीलांबर-पिताम्बरपुर अंचल कार्यालय का निरीक्षण किया था, जिसमें यह पाया गया कि कई नामांतरण वाद अपास्त 2024 से लॉबिंग पड़े हुए थे और 90 दिनों की निर्धारित समय सीमा के बाद भी उनका



निष्पादन नहीं किया गया था। इसके अलावा, राजस्व निरीक्षक महेंद्र राम द्वारा पंजी-11 में प्लॉटवार रकबा अंकित नहीं किया गया था, जिससे नामांतरण प्रक्रिया अचूरी रह गई। जब अपर समाहर्ता पलामू ने ऑनलाइन पंजी-11 का अवलोकन किया, तो उसमें प्लॉटवार रकबा अंकित

झारखंड राज्य सेवा देने की गारंटी अधिनियम 2011 का उल्लंघन है। इसके अलावा, उनकी बायोमेट्रिक उपस्थिति की जांच करने पर यह भी पाया गया कि वे नियमित रूप से अंचल कार्यालय नहीं आ रहे थे। उपायुक्त शशि रंजन ने इस कार्रवाई की जरूरी बताते हुए जिले के सभी पदाधिकारियों और कर्मियों को सख्त निर्देश दिया है कि वे झारखंड राज्य सेवा देने की गारंटी अधिनियम 2011 के तहत तय समय सीमा के भीतर अपने कार्यों का निष्पादन करें। उन्होंने यह भी कहा कि यदि कोई अधिकारी या कर्मी लापरवाही बरतेगा, तो उसके वेतन में कटौती की जाएगी और अनुशासनात्मक कार्रवाई की जाएगी।

## शहरी स्वास्थ्य केंद्र चालू कराने के लिए आज सामूहिक उपावास



हरिहरगंज में स्वास्थ्य सेवाओं की स्थिति दयनीय बनी हुई है, जिससे आम लोगों को काफी परेशानी हो रही है। उन्होंने कहा कि जब तक सरकार इस क्षेत्र में शहरी स्वास्थ्य केंद्र चालू नहीं करती, तब तक यह संघर्ष जारी रहेगा। यदि सरकार उनकी मांग को अनदेखा करती है, तो वे आमरण अनशन करने के लिए भी तैयार हैं। उन्होंने कहा कि यह लड़ाई केवल उनकी नहीं, बल्कि हरिहरगंज के सभी नागरिकों की है। उन्होंने शहरवासियों और ग्रामीणों से इस आंदोलन में सहयोग करने की अपील की है ताकि जल्द से जल्द स्वास्थ्य केंद्र चालू हो सके और लोगों को बेहतर चिकित्सा सुविधा मिल सके।

हरिहरगंज में स्वास्थ्य सेवाओं की स्थिति दयनीय बनी हुई है, जिससे आम लोगों को काफी परेशानी हो रही है। उन्होंने कहा कि जब तक सरकार इस क्षेत्र में शहरी स्वास्थ्य केंद्र चालू नहीं करती, तब तक यह संघर्ष जारी रहेगा। यदि सरकार उनकी मांग को अनदेखा करती है, तो वे आमरण अनशन करने के लिए भी तैयार हैं। उन्होंने कहा कि यह लड़ाई केवल उनकी नहीं, बल्कि हरिहरगंज के सभी नागरिकों की है। उन्होंने शहरवासियों और ग्रामीणों से इस आंदोलन में सहयोग करने की अपील की है ताकि जल्द से जल्द स्वास्थ्य केंद्र चालू हो सके और लोगों को बेहतर चिकित्सा सुविधा मिल सके।

## माटी कला बोर्ड में विधवा सम्मान समारोह का हुआ आयोजन

### संवाददाता

मेदिनीनगर। मेदिनीनगर के कोऑपरेटिव चौक स्थित माटी कला बोर्ड कार्यालय में पहल ट्रस्ट द्वारा अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर विधवा सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। इस अवसर पर जिला समाज कल्याण पदाधिकारी नीता चौहान, जिला 20 सूत्री उपाध्यक्ष विमला कुमारी, इटा के राष्ट्रीय महासचिव शैलेंद्र कुमार और सुबह की धूप पत्रिका के संस्थापक शिवशंकर प्रसाद मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित रहे। कार्यक्रम की शुरुआत दीप प्रज्वलन से की गई। मुख्य अतिथि नीता चौहान ने सभी महिलाओं को शुभकामनाएं दीं और सरकार की पुनर्विवाह योजना की जानकारी दी, जिसके तहत इच्छुक महिलाओं को दो लाख रुपये की आर्थिक सहायता दी जाती है। उन्होंने महिलाओं से इस योजना का लाभ उठाने का आग्रह किया। विशिष्ट अतिथि विमला



कुमारी ने महिलाओं को प्रेरित करते हुए कहा कि वे समाज का अभिन्न अंग हैं और उन्हें हर चुनौती का सामना करते हुए आगे बढ़ना चाहिए। उन्होंने महिलाओं को उच्च शिक्षा प्राप्त कर आत्मनिर्भर बनने की सलाह दी। मुख्य वक्ता शैलेंद्र कुमार ने कहा कि महिलाओं का योगदान बहुत महत्वपूर्ण है और उनके बिना घर अधूरा रहता है। उन्होंने विधवा महिलाओं को प्रोत्साहित करते हुए कहा कि विधवा होना कोई अभिशाप नहीं है, बल्कि समाज की नकारात्मक सोच को बदलने के लिए उन्हें अपने कार्यों से एक मिसाल कायम करनी होगी। पहल ट्रस्ट के अध्यक्ष अविनाश देव ने महिलाओं को संघर्ष का पाठ पढ़ाते हुए कहा कि समाज में अपनी जगह बनाने के लिए रूढ़ियों का सामना करना जरूरी है। कार्यक्रम में सुबह की धूप पत्रिका के संस्थापक शिवशंकर प्रसाद और प्रखर वक्ता ललन प्रजापति ने भी अपने विचार रखे। संचालन शिक्षाविद आनंद कुमार ने किया। कार्यक्रम के अंत में सभी महिलाओं को सम्मानस्वरूप उपहार और चादर प्रदान किए गए।

## स्तरोन्नत उच्च विद्यालय विश्रामपुर पिठौरा के विद्यार्थी शैक्षणिक भ्रमण पर रवाना



### याना प्रभारी ने हरी झंडी दिखाकर किया विदा

संवाददाता हरिहरगंज। पीपरा प्रखंड के स्तरोन्नत उच्च विद्यालय विश्रामपुर पिठौरा के विद्यार्थियों को एसपीसी (स्टूडेंट पुलिस कैडेट) योजना के तहत शैक्षणिक भ्रमण पर रवाना किया गया। इस अवसर पर पिपरा थाना प्रभारी विमल कुमार, सैरैया पंचायत समिति सदस्य दिनेश पासवान और विद्यालय के प्रभारी प्रधानाध्यापक सुनील उपाध्याय ने हरी झंडी

दिखाकर बस को रवाना किया। विद्यार्थियों को बेतला नेशनल पार्क और ऐतिहासिक पलामू किले का भ्रमण कराया गया, जहां उन्हें इन स्थलों का ऐतिहासिक महत्व बताया गया। थाना प्रभारी विमल कुमार ने बच्चों को चाँकलेट वितरित करते हुए कहा कि शैक्षणिक भ्रमण का उद्देश्य न केवल मनोरंजन होता है, बल्कि यह विद्यार्थियों को अंतरात्मा और संस्कृति से जोड़ने का एक माध्यम भी है। उन्होंने विद्यार्थियों को सतर्कता बरतने और अनुशासन बनाए रखने की सलाह

## पलामू व्याघ्र संरक्षण फाउंडेशन की बैठक संपन्न



संवाददाता मेदिनीनगर। बेतला नेशनल पार्क के कॉन्फ्रेंस हॉल में पलामू व्याघ्र संरक्षण फाउंडेशन की शासी निकाय की बैठक आयोजित की गई। इस बैठक की अध्यक्षता झारखंड सरकार के नगर विकास एवं आवास मंत्री सुदीप कुमार ने की। बैठक में मुख्य रूप से विधायक रामचंद्र सिंह, प्रधान मुख्य वन संरक्षक, मुख्य वन संरक्षक एवं क्षेत्र निदेशक पलामू व्याघ्र परियोजना समेत कई वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित रहे। बैठक में झारखंड वन्यजीव नीति के निर्माण, वन्यजीव संरक्षण, वन्यजीवों के प्रबंधन योजना और पर्यावरण संरक्षण से जुड़े कई महत्वपूर्ण बिंदुओं पर चर्चा हुई। विधायक रामचंद्र सिंह ने इस दौरान कहा कि

वन्यजीव संरक्षण के अलावा इको-सेसिटिव जोन में रह रहे ग्रामीणों की समस्याओं का समाधान भी आवश्यक है। उन्होंने कहा कि इन क्षेत्रों में रहने वाले लोगों को स्वास्थ्य सुविधाएं, रोजगार और अन्य बुनियादी सुविधाएं प्रदान करने की आवश्यकता है। बैठक में यह भी चर्चा हुई कि पलामू टाइगर रिजर्व के अंतर्गत आने वाले क्षेत्रों में सड़क और पुल-पुलिया निर्माण में आ रही बाधाओं को दूर किया जाए ताकि ग्रामीणों को आने-जाने में सुविधा हो। इसके अलावा, पर्यटन विभाग को वन और पर्यावरण विभाग के साथ मिलकर वन्यजीव पार्कों, बर्ड वॉच टावर और अन्य पर्यटन सुविधाओं के विकास पर ध्यान देना चाहिए। इस बैठक में अल्पसंख्यक प्रकोष्ठ के जिला अध्यक्ष नसीम अंसारी, प्रेम कुमार सिंह, युवा कांग्रेस प्रदेश समन्वयक विजय बहादुर सिंह, समाजसेवी मनोज प्रसाद, मुमताज खां, रविंद्र राम और संसद अंसारि समेत कई लोग मौजूद रहे।

## महिला दिवस के अवसर पर निःशुल्क बालिका आत्मरक्षा प्रशिक्षण शिविर का आयोजन



संवाददाता मेदिनीनगर। मेदिनीनगर नगर निगम और द कराटे एकेडमी के संयुक्त तत्वावधान में महिला दिवस के अवसर पर निःशुल्क बालिका आत्मरक्षा प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में प्रथम महिला महापौर अरुणा शंकर और झामुमो नेता अविनाश देव मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित रहे। कार्यक्रम का उद्देश्य बालिकाओं को आत्मरक्षा के गुर सिखाकर उन्हें सशक्त बनाना था ताकि वे किसी भी विषम परिस्थिति का सामना कर सकें। शिविर में द कराटे एकेडमी के निदेशक सुमित बर्मन ने अतिथियों का स्वागत पौधे भेंट कर किया। कार्यक्रम में संत मरियम स्कूल की छात्राओं ने कराटे का शानदार प्रदर्शन किया, जिसने उपस्थित लोगों को प्रभावित किया। इस अवसर पर महापौर अरुणा शंकर ने कहा कि बेटियां देश का भविष्य हैं और उन्हें कभी भी कमजोर नहीं समझना चाहिए। उन्होंने कहा कि आत्मरक्षा केवल

बालिकाओं को आत्मरक्षा के लिए प्रशिक्षित करना बहुत आवश्यक है। यदि बालिकाएं सशक्त और आत्मनिर्भर होंगी, तो वे न केवल स्वयं की रक्षा कर सकेंगी, बल्कि समाज में होने वाली घटनाओं को भी रोकने में सहायक बनेंगी। इसी उद्देश्य को ध्यान में रखते हुए नगर निगम और द कराटे एकेडमी ने इस आत्मरक्षा प्रशिक्षण शिविर का आयोजन किया है। कार्यक्रम में पलामू कबड्डी संघ के सचिव दीपक तिवारी, डॉ० ओमप्रकाश पासवान, सैकड़ों छात्राएं, अभिभावक और शिक्षिकाएं उपस्थित रहीं। कार्यक्रम का संचालन अर्पित कुमार ने किया।

## सम्मेलन महिला सशक्तिकरण को लेकर अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस-सह-फूलो ज्ञानो आशीर्वाद सम्मेलन आयोजित

# उपायुक्त व पुलिस अधीक्षक ने किया महिलाओं को प्रेरित

### संवाददाता

मेदिनीनगर। अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर पलामू जिले में फूलो ज्ञानो आशीर्वाद सम्मेलन का भव्य आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम का आयोजन ग्रामीण विकास विभाग के पलाश-झारखंड लाइवलीहुड प्रमोशन सोसाइटी द्वारा पंडित दीनदयाल उपाध्याय नगर स्मृति भवन में किया गया। इस अवसर पर उपायुक्त शशि रंजन ने कहा कि महिलाएं समाज की रीढ़ हैं और लोकतंत्र व सुशासन की मजबूती में उनकी भूमिका बेहद अहम है। वर्तमान समय में महिलाएं किसी भी क्षेत्र में पुरुषों से पीछे नहीं हैं। उन्होंने महिलाओं से आह्वान किया



कि वे आर्थिक और तकनीकी रूप से खुद को सशक्त बनाएं और अपने परिवार व समाज के

आंगनबाड़ी सेविकाओं और सहायिकाओं के लिए भेजे गए संदेश को पढ़कर सुनाया। वहीं, पुलिस अधीक्षक रीष्मा रमेशन ने सभी को महिला सशक्तिकरण की शपथ दिलाई। उन्होंने कहा कि महिलाओं का विकास ही समाज का विकास है और सरकार की योजनाओं से अब तक जो महिलाएं नहीं जुड़ पाई हैं, उन्हें भी जोड़ने का प्रयास किया जाय। पलामू जिले में रफूलो ज्ञानो आशीर्वाद अभियान के तहत 602 महिलाएं लाभान्वित हो रही हैं। इस योजना के तहत सरकार शराब बिक्री के कार्य में लगी महिलाओं को सम्मानजनक रोजगार से जोड़ रही है और उन्हें

50 हजार रुपये तक का ब्याज मुक्त ऋण उपलब्ध कराया जा रहा है। कार्यक्रम के दौरान समाज कल्याण पदाधिकारी नीता चौहान ने कहा कि महिलाओं का तीव्र गति से विकास हो रहा है और वे अब आत्मनिर्भर बन रही हैं। उन्होंने कहा कि सरकार की योजनाओं का लाभ उठाकर महिलाएं अपने परिवार और समाज को दिशा देने का कार्य कर रही हैं। जेएसएलपीएस की डीपीएम अनिता देवकेट्टा ने अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस की थीम पर प्रकाश डालते हुए लैंगिक समानता और महिला अधिकारों के प्रति जागरूकता फैलाने की अपील की। उन्होंने कहा कि

झारखंड सरकार विभिन्न योजनाओं के माध्यम से महिलाओं को आत्मनिर्भर बना रही है। इस अवसर पर उप विकास आयुक्त शब्बीर अहमद, सदर अनुमंडल पदाधिकारी सुलोचना मोंगा, आंगनबाड़ी सेविकाएं, सहायिकाएं, स्वयं सहायता समूह की महिलाएं और अन्य गणनायक लोग उपस्थित थे। महिलाओं ने इस कार्यक्रम को प्रेरणादायक बताया और कहा कि इससे उन्हें आगे बढ़ने की नई दिशा मिली है। उन्होंने सरकार से आग्रह किया कि इस तरह के जागरूकता कार्यक्रम लगातार आयोजित किए जाएं ताकि महिलाओं को सशक्त बनने का और अधिक अवसर मिल सके।

## राष्ट्रीय लोक अदालत में 46,852 मामलों का निपटारा

### संवाददाता

मेदिनीनगर। राष्ट्रीय लोक अदालत के दौरान पलामू जिले में कुल 46,852 मामलों का निपटारा किया गया, जिसमें 23 करोड़ 17 लाख 82 हजार 991 रुपये की राशि से संबंधित विवादों का समाधान निकाला गया। झालसा के निदेशानुसार और पलामू के प्रधान जिला एवं सत्र न्यायाधीश सह अध्यक्ष जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के देखरेख में यह लोक अदालत आयोजित की गई। लोक अदालत में मामलों के शीघ्र और सौहार्दपूर्ण निपटारे के लिए 15 पीठों का गठन किया गया था। इनमें से 13 पीठ सिविल कोर्ट पलामू में, 14वीं पीठ हुसैनाबाद अनुमंडलीय कोर्ट में और 15वीं

पीठ छतरपुर अनुमंडलीय न्यायालय में कार्यरत थी। राष्ट्रीय लोक अदालत के दौरान प्री-लिटिगेशन के 43,124 मामलों और कोर्ट में लॉबिंग 3,728 मामलों को निपटारा गया। इस अवसर पर जिला एवं सत्र न्यायाधीश विनोद कुमार सिंह, अन्य न्यायाधीश, अधिवक्ता, बैंक प्रतिनिधि, वन विभाग, उत्पाद विभाग, बीएसएनएल और अन्य सरकारी विभागों के अधिकारी उपस्थित थे। लोक अदालत में विवादों का निपटारा कराने पहुंचे लोगों ने इस पहल की सराहना की और कहा कि इससे लंबे समय से चले आ रहे विवादों का समाधान त्वरित और सहज तरीके से हो रहा है।



## संक्षिप्त खबरें

## मुंबई इंडियंस ने लिजार्ड विलियम्स की जगह कोर्बिन बॉश को किया टीम में शामिल



**नई दिल्ली।** मुंबई इंडियंस ने दक्षिण अफ्रीकी ऑलराउंडर कोर्बिन बॉश को आईपीएल 2025 के लिए अपनी टीम में शामिल किया है। वह अपने हमवतन तेज गेंदबाज लिजार्ड विलियम्स की जगह लेंगे, जो घुटने की चोट के कारण आगामी टूर्नामेंट से बाहर हो गए हैं। विलियम्स ने इस साल जनवरी में खेले गए एएसए20 टूर्नामेंट में भी भाग नहीं लिया था और अब तक पूरी तरह से फिट नहीं हो पाए हैं। मुंबई इंडियंस ने उन्हें उनके बेस प्राइस 75 लाख रुपये में खरीदा था। कोर्बिन बॉश, जिन्हें आईपीएल 2025 की नीलामी में किसी भी फ्रेंचाइजी ने नहीं खरीदा था, अब मुंबई इंडियंस के सेटअप का हिस्सा बन गए हैं। वह पहले से ही इस फ्रेंचाइजी की एएसए20 टीम, एमआई केप टाउन का हिस्सा रह चुके हैं, जहां उन्होंने इस सीजन में शानदार प्रदर्शन किया था। उन्होंने आठ मैचों में 11 विकेट चढ़ाए थे, जिसमें सनराइजर्स इस्टर्न केप के खिलाफ 4/19 के शानदार आंकड़े शामिल हैं। यह पहला मौका नहीं है जब बॉश को आईपीएल टीम से जुड़ने का अवसर मिला है। इससे पहले वह राजस्थान रॉयल्स के लिए नेट बॉलर के रूप में जुड़े थे और बाद में नाथन कूल्टर-नाइल की जगह टीम में शामिल किए गए थे।

## वेन मैडसेन फिट बने डर्बीशायर के कप्तान, काउंटी चैम्पियनशिप में संभालेंगे टीम की कमान

**डर्बीशायर।** इंग्लिश काउंटी क्लब डर्बीशायर ने अनुभवी बल्लेबाज वेन मैडसेन को दोबारा अपना कप्तान नियुक्त किया है। वह इस समर काउंटी चैम्पियनशिप में टीम की अगुवाई करेंगे। 41 वर्षीय मैडसेन ने यह भूमिका सीजन की शुरुआत से ठीक एक महीने पहले स्वीकार की, डेविड लॉयड के कप्तानी छोड़ने के फैसले के बाद उन्हें यह जिम्मेदारी दी गई। इससे पहले, मैडसेन 2012 से 2016 तक डर्बीशायर के कप्तान रह चुके हैं और अपनी कप्तानी के पहले ही सीजन में टीम को डिविजन टू से प्रमोशन दिलाया था। डर्बीशायर के हेड कोच मिर्की आर्थर ने मैडसेन को कप्तानी सौंपने पर खुशी जाहिर की। उन्होंने क्लब की ओर से जारी एक बयान में कहा वेन हमेशा से बेहतरीन लीडर रहे हैं और वह ड्रेसिंग रूम में काफी लोकप्रिय भी हैं। मैं बेहद खुश हूँ कि वह 2025 में हमारी टीम का नेतृत्व करेंगे। उनकी अनुभवशीलता अनमोल है—उन्होंने पहले भी कप्तान के तौर पर प्रमोशन हासिल किया है।

## अरविंद चित्ताबरम ने प्राग मास्टर्स शतरंज टूर्नामेंट का खिताब जीता

**प्राग।** भारत की शतरंज में बान्द्राहात जारी रखते हुए ग्रैंडमास्टर अरविंद चित्ताबरम ने अपने करियर का पहला बड़ा खिताब जीता। उन्होंने प्रतिष्ठित प्राग मास्टर्स शतरंज टूर्नामेंट में कई दिग्गज खिलाड़ियों को पछाड़ते हुए पहला स्थान हासिल किया। तमिलनाडु के 25 वर्षीय अरविंद ने नौवें और अंतिम दौर में तुर्की के गुरेल एदिज के खिलाफ ड्रॉ खेलते हुए कुल छह अंकों के साथ खिताब अपने नाम किया। विश्व नंबर 8 आर प्रज्ञानानंद इस टूर्नामेंट में पांच अंकों के साथ संयुक्त रूप से दूसरे स्थान पर रहे। उन्हें अंतिम दौर में डच ग्रैंडमास्टर अनीश गिरि के खिलाफ हार का सामना करना पड़ा। चीन के शीर्ष वरियता प्राप्त खिलाड़ी वेंई यी और गिरि भी प्रज्ञानानंद के साथ पांच अंकों पर रहे। अंतिम दौर में अरविंद ने काले मोहरों से खेलते हुए कैरो-कान डिफेंस का उपयोग किया। उनके प्रतिद्वंद्वी गुरेल एदिज ने किंम्स पॉन ओपनिंग का एडवांस वेरिएशन चुना।



## भारत और न्यूजीलैंड के बीच होगी चैंपियन बनने की जंग

**नई दिल्ली।** ए.जे.डी.

आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 का फाइनल मुकाबला रविवार (9 मार्च) को दुबई में भारत और न्यूजीलैंड के बीच खेला जाएगा। यह ठीक एक सप्ताह पहले हुए ग्रुप स्टेज मुकाबले की पुनरावृत्ति होगी, जहां भारत ने शानदार जीत दर्ज की थी। अब तक इस टूर्नामेंट में भारत अजेय रहा है, जबकि न्यूजीलैंड ने अपनी लय हासिल करने के लिए सभी चार अलग-अलग स्थानों पर मैच खेले हैं। न्यूजीलैंड को दुबई में खेलने का अनुभव है और कागज पर वे भारत को कड़ी चुनौती देने के लिए पूरी तरह तैयार दिखते हैं। न्यूजीलैंड के स्पिनर मिचेल सैंटनर और माइकल ब्रेसवेल इस टूर्नामेंट में बेहतरीन लय में हैं। सैंटनर की सफलता का सबसे बड़ा कारण उनकी सटीकता रही है—उन्होंने 39.5 प्रतिशत में स्टैंस पर डाली हैं, जिससे बल्लेबाजों को खुलकर खेलने का मौका कम मिला है। हालांकि, विराट कोहली के लिए बाएं हाथ के स्पिनर परेशानी का सबब रहे हैं। 2022 से अब तक, कोहली का औसत



लेफ्ट आर्म स्पिन के खिलाफ केवल 26.80 का रहा है और उनका स्ट्राइक रेट भी 73 प्रति 100 गेंद से नीचे चला जाता है। हालांकि, शुभमन गिल ने सैंटनर और ब्रेसवेल के खिलाफ शानदार प्रदर्शन किया है। गिल ने सैंटनर के बाद टीम को मुश्किलों का सामना करना पड़ा था। यदि फाइनल में वे क्रीज पर टिके रहते हैं, तो भारतीय कप्तान रोहित शर्मा को अपने गेंदबाजी आक्रमण में बदलाव करने पर मजबूर होना पड़ सकता है।

रचिन रवींद्र इस टूर्नामेंट में न्यूजीलैंड के लिए सबसे बड़े रन-स्कोर रहे हैं। उन्होंने बांग्लादेश और दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ शानदार शतक लगाए हैं। भारत के खिलाफ ग्रुप स्टेज मैच में उनका शुरुआती विकेट गिरने के बाद टीम को मुश्किलों का सामना करना पड़ा था। यदि फाइनल में वे क्रीज पर टिके रहते हैं, तो भारतीय कप्तान रोहित शर्मा को अपने गेंदबाजी आक्रमण में बदलाव करने पर मजबूर होना पड़ सकता है।

**न्यूजीलैंड की चुस्त फील्डिंग बनाम भारत की ढाली पकड़** इस टूर्नामेंट में न्यूजीलैंड की फील्डिंग शानदार रही है, और उन्होंने कैचिंग में 91.1 प्रतिशत की सफलता दर हासिल की है, जो किसी भी अन्य टीम से बेहतर है। उन्होंने अब तक 31 कैच लपके हैं और केवल तीन कैच छोड़े हैं। दूसरी ओर, भारत की फील्डिंग चिंता का विषय बनी हुई है—टीम अब तक सात कैच और एक स्टंपिंग का मौका गंवा चुकी है, जिससे विपक्षी टीमों को अतिरिक्त मौके मिले हैं।

अन्य टीमों की तुलना में भी न्यूजीलैंड का फील्डिंग प्रदर्शन बेहतरीन रहा है। दक्षिण अफ्रीका 83.3 प्रतिशत कैचिंग एफिशिएंसी के साथ दूसरे स्थान पर है, जबकि ऑस्ट्रेलिया (76.1 प्रतिशत) और भारत (75.0 प्रतिशत) काफी पीछे हैं। पाकिस्तान की स्थिति सबसे खराब रही, जहां उनकी कैचिंग सफलता दर केवल 60 प्रतिशत रही। फाइनल जैसे बड़े मुकाबले में न्यूजीलैंड की मजबूत फील्डिंग भारत के लिए मुश्किलें खड़ी कर

## नई गेंद से खतरनाक चुनौती

न्यूजीलैंड के अनुभवी तेज गेंदबाज मैट हेनरी भारत के शीर्ष क्रम के लिए सबसे बड़ा खतरा बन सकते हैं। उन्होंने पावरप्ले में भारतीय बल्लेबाजों के खिलाफ 20.20 की औसत से 10 विकेट लिए हैं। उनके नाम भारतीय कप्तान रोहित शर्मा, विराट कोहली और शुभमन गिल के विकेट भी दर्ज हैं। हालांकि, रोहित शर्मा ने हाल के मैचों में उनके खिलाफ आक्रमक रणनीति अपनाई है और पिछले दो मुकाबलों में हेनरी के खिलाफ 18 गेंदों पर 33 रन बनाए हैं। भारत के सलामी बल्लेबाज आमतौर पर तेज शुरुआत करना पसंद करते हैं, लेकिन न्यूजीलैंड के तेज गेंदबाजों के खिलाफ उन्हें शुरुआत में सतर्क रहना पड़ सकता है। हालांकि, हेनरी की फिटनेस पर संशय बना हुआ है, क्योंकि सेमीफाइनल में फ्रीड्रिंग के दौरान उनके कंधे में चोट लगी थी।

## टीम संयोजन और पिच की भूमिका

भारत को अपने अंतिम एकादश को लेकर एक बड़ा फैसला करना होगा—क्या वे कुलदीप यादव की जगह एक अतिरिक्त तेज गेंदबाज को खिलाएं? हालांकि, इससे उनके पास बाएं हाथ के न्यूजीलैंड बल्लेबाजों के खिलाफ स्पिन का एक प्रभावी विकल्प कम हो जाएगा। दूसरी ओर, न्यूजीलैंड को यह तय करना होगा कि खराब फॉर्म में चल रहे विल यंग की जगह डेवोन कॉनवे को मौका दे या नहीं। दुबई की पिच धीमी और टर्निंग रही है, जिससे स्पिनरों को मदद मिली है। अब तक के चार मैचों में, जिस टीम के स्पिनर प्रभावी रहे, वह जीत दर्ज करने में सफल रही। भारत के स्पिनर तेज और सीधी गेंदबाजी करने में माहिर हैं, जो इस पिच पर कारगर साबित हो सकता है।

सकती है। छोटे-छोटे मौके बड़े मैचों में फर्क पैदा कर सकते हैं, और न्यूजीलैंड के कैचिंग और ग्राउंड फील्डिंग के स्तर को देखते हुए, वे भारत को अतिरिक्त रन नहीं देंगे। भारत ने हाल के वर्षों में न्यूजीलैंड के खिलाफ शानदार प्रदर्शन किया है। पिछले छह वनडे मुकाबलों में भारत ने जीत हासिल की है, जिनमें तीन आईसीसी टूर्नामेंट के मैच भी शामिल हैं। हालांकि, न्यूजीलैंड ने हमेशा बड़े मुकाबलों में भारत को टक्कर दी है और उनकी टीम इस बार भी एक कड़ी चुनौती पेश करेगी। रविवार का फाइनल मुकाबला बेहद रोमांचक होने की उम्मीद है, जहां भारत अपनी अजेय लय बनाए रखने उतरेगा।

## डब्ल्यूपीएल : आरसीबी के लिए अब करो या मरो की स्थिति, प्लेऑफ के लिए जीतने होंगे बचे दोनों मैच

**नई दिल्ली।** ए.जे.डी.

रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु (आरसीबी) ने महिला प्रीमियर लीग (डब्ल्यूपीएल) 2025 में अपने अभियान की शानदार शुरुआत की थी। पहले मुकाबले में गुजरात जायंट्स के खिलाफ रिकॉर्ड 202 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए जीत दर्ज की, फिर दिल्ली कैपिटल्स (डीसी) को आठ विकेट से हराया। लेकिन परेल्ड मैदान पर खेले गए चारों मुकाबले गंवाने के बाद अब टीम प्लेऑफ से बाहर होने की कगार पर है। आरसीबी के अभी छह मैचों में सिर्फ चार अंक हैं और टीम अपने बचे हुए दो मुकाबले यूपी वॉरियर्स और मुंबई इंडियंस के खिलाफ जीतकर अधिकतम आठ अंकों तक ही पहुंच सकती है। दूसरी ओर, जायंट्स और मुंबई पहले ही आठ अंकों पर हैं, जबकि दिल्ली कैपिटल्स



प्लेऑफ में पहुंच चुकी है। हालांकि आरसीबी के लिए राह मुश्किल जरूर है, लेकिन उनकी किस्मत अब भी उनके हाथों में है। वहीं, यूपी वॉरियर्स की टीम प्लेऑफ की दौड़ से बाहर हो चुकी है। आरसीबी की प्लेऑफ की उम्मीदें शनिवार को यूपी वॉरियर्स के खिलाफ होने वाले मुकाबले पर टिकी हैं। हारने की स्थिति में उनकी दौड़ वहीं खत्म

हो जाएगी। लेकिन जीत दर्ज करने पर आरसीबी को मुंबई इंडियंस और जायंट्स के बीच होने वाले मुकाबले के नतीजे पर नजर रखनी होगी, ताकि उन्हें यह पता चल सके कि प्लेऑफ में जाने के लिए उन्हें किस टीम से नेट रन रेट में आगे निकलना होगा। फिलहाल, जायंट्स का नेट रन रेट मुंबई से बेहतर है, लेकिन आरसीबी के लिए राहत की बात

यह है कि उनका आखिरी मुकाबला मुंबई से ही होगा। आरसीबी इस समय मुंबई के नेट रन रेट से लगभग 60 रन पीछे है, लेकिन अगर वे यूपी वॉरियर्स को 10 रन से हरा दें और जायंट्स मुंबई को भी 10 रन से हरा दें, तो आरसीबी को प्लेऑफ में जाने के लिए मुंबई के खिलाफ केवल 20 रन की जीत चाहिए होगी। दूसरी ओर, जायंट्स से आगे निकलने के लिए आरसीबी को यूपी और मुंबई के खिलाफ कुल मिलाकर लगभग 62 रन के अंतर से जीत दर्ज करनी होगी, बशर्ते जायंट्स मुंबई से केवल 10 रन से हारे। क्या दिल्ली कैपिटल्स सीधे फाइनल में पहुंचेगी? दिल्ली कैपिटल्स लीग चरण का अंत टॉप पर रहते हुए कर चुकी है, लेकिन उनकी सीधी फाइनल एंट्री तय नहीं हुई है।

## पाकिस्तान में न खेलना भारतीय बल्लेबाजों के लिए नुकसानदायक रहा : सौरव

**नई दिल्ली।** ए.जे.डी.

पूर्व भारतीय कप्तान सौरव गांगुली का मानना है कि भारतीय टीम का पाकिस्तान में न खेलना उसके बल्लेबाजों के लिए नुकसानदायक साबित हुआ। उनका कहना है कि भारत ने अपने सभी चैंपियंस ट्रॉफी मैच दुबई में खेले, लेकिन इससे कोई खास फायदा नहीं हुआ। गांगुली टाटा स्टील ट्रेलव्हेल्स खेल सम्मेलन में बोल रहे थे, जिसका आयोजन रेक्सपोर्ट्स ने किया था। गांगुली ने स्पष्ट किया भारतीय सरकार पाकिस्तान में भारतीय टीम को खेलने की अनुमति

नहीं देती। इसका बोसोसीआई या भारतीय टीम से कोई लेना-देना नहीं है। उन्होंने यह भी कहा कि विराट कोहली, रोहित शर्मा और शुभमन गिल जैसे प्रमुख बल्लेबाज उन पिचों पर खेलने से वंचित रह गए, जहां अन्य टीमों आसानी से 350 से अधिक रन बना रही हैं। सौरव गांगुली, जिनकी कप्तानी में भारत ने 2000 में चैंपियंस ट्रॉफी का उपविजेता और 2002 में संयुक्त विजेता बनने की उपलब्धि हासिल की थी, उन्होंने रविवार को होने वाले फाइनल मुकाबले में भारत को बहुत देने की बात कही। हालांकि, उन्होंने



न्यूजीलैंड को भारत के लिए सबसे कठिन प्रतिद्वंद्वी करार दिया। उन्होंने कहा न्यूजीलैंड की बल्लेबाजी और स्पिन

गेंदबाजी मजबूत है, लेकिन भारत की बल्लेबाजी अधिक शक्तिशाली है और हमारे पास भी शानदार स्पिनर हैं। कागजों पर भारत फेवरेट जरूर है, लेकिन फाइनल में कोई भी टीम फेवरेट नहीं होती। गांगुली ने भारतीय टीम के सीमित ओवरों के प्रदर्शन की सराहना की और कहा कि 2023 वनडे विश्व कप, 2024 टी20 विश्व कप और अब चैंपियंस ट्रॉफी के फाइनल में पहुंचना शानदार उपलब्धि है। उन्होंने कहा, रयह अविश्वसनीय सफलता है। कितनी टीमें लगातार इतने

कैल्केनियस फ्रैक्चर की पुष्टि हुई, जिसके बाद उन्हें कम से कम चार सप्ताह के आराम की सलाह दी गई है। झेजियांग लॉयर्स वर्तमान में 31-5 के रिकॉर्ड के साथ अंकतालिका में शीर्ष पर हैं, लेकिन अपने मुख्य खिलाड़ी के बिना उन्हें इस स्थिति को बनाए रखने के लिए अतिरिक्त दबाव का सामना करना पड़ेगा। इस सत्र में सुन मिंगहुई ने औसतन 14.8 अंक, 2.9 रिबाउंड और 9.5 असिस्ट प्रति मैच का प्रदर्शन किया है।



**हंगझो।** ए.जे.डी.

झेजियांग लॉयर्स ने शुक्रवार को घोषणा की कि उनके स्टार गार्ड सुन मिंगहुई दाहिने एंड्री की हड्डी में फ्रैक्चर के कारण चीनी बास्केटबॉल संघ (सीबीए) के शेष नियमित सत्र से बाहर हो गए हैं। 28 वर्षीय सुन मिंगहुई को 5 मार्च को शांशी लॉयर्स के खिलाफ 98-100 की करीबी हार के दौरान चोट लगी। एक रिबाउंड प्रयास के दौरान उनका दायां पैर बाहरी ओर मुड़ गया। मेडिकल जांच में

## व्यापार



कैट ने एडीएसआई के साथ मिलकर राष्ट्रीय महिला उद्यमी सम्मेलन का किया आयोजन

## कैट और एडीएसआई मिलकर एक वर्ष में 5 लाख महिलाओं को बनाएंगे सशक्त

**नई दिल्ली।** ए.जे.डी.

कन्फेडरेशन ऑफ ऑल इंडिया ट्रेडर्स (कैट) के महासचिव और भाजपा सांसद प्रवीण खंडेलवाल ने शनिवार को कहा कि कारोबारी संगठन कैट अपने सलाहकार और पूर्व केंद्रीय मंत्री स्मृति ईरानी के मार्गदर्शन में देशभर में एडीएसआई और अन्य व्यापार निकायों के साथ मिलकर अगले एक साल में पांच लाख महिला उद्यमियों को आर्थिक और सामाजिक रूप से सशक्त बनाएगा। खंडेलवाल ने कैट और एसोसिएशन ऑफ डायरेक्ट सेलिंग एंटीटीज ऑफ इंडिया के सहयोग से नई दिल्ली के इंदिरा गांधी स्टेडियम में आयोजित राष्ट्रीय महिला उद्यमी सम्मेलन के दौरान यह घोषणा की। इस



सम्मेलन में 10,000 से अधिक महिला उद्यमियों ने भाग लिया, जिनमें से अधिकांश साधारण उद्यमी समलेन कैट और एडीएसआई का सरकार की महिला उद्यमिता को प्रोत्साहित करने की अटूट प्रतिबद्धता का प्रतीक है, जो भारत में महिला व्यापारियों और उद्यमियों के लिए एक सशक्त मंच प्रदान करता है। इस अवसर पर पूर्व केंद्रीय मंत्री स्मृति ईरानी भी उपस्थित रहीं।

नेतृत्व में भाजपा सभी क्षेत्रों में महिलाओं को सशक्त बनाने के लिए प्रतिबद्ध है। राष्ट्रीय महिला उद्यमी सम्मेलन कैट और एडीएसआई का सरकार की महिला उद्यमिता को प्रोत्साहित करने की अटूट प्रतिबद्धता का प्रतीक है, जो भारत में महिला व्यापारियों और उद्यमियों के लिए एक सशक्त मंच प्रदान करता है। इस अवसर पर पूर्व केंद्रीय मंत्री स्मृति ईरानी भी उपस्थित रहीं।

## मारुति सुजुकी ने वाहन ऋण के लिए हीरो फिनकोर्प से किया समझौता

**नई दिल्ली।** ए.जे.डी.

देश की सबसे बड़ी कार निमाता कंपनी मारुति सुजुकी इंडिया लिमिटेड (एमएसआईएल) ने शनिवार को हीरो फिनकोर्प लिमिटेड के साथ एक समझौता जापान (एमओयू) पर हस्ताक्षर किए। इस साझेदारी में मारुति सुजुकी इंडिया के व्यापक नेटवर्क और हीरो फिनकोर्प के नए और पुराने कार लोन के लिए अनुकूलित वित्तीय समाधानों का लाभ उठाया जाएगा। कंपनी ने एक बयान में कहा कि इस एमओयू को दोनों कंपनियों के वरिष्ठ अधिकारियों की मौजूदगी में औपचारिक रूप दिया गया, जिनमें मारुति सुजुकी इंडिया की ओर से मार्केटिंग और बिक्री के वरिष्ठ कार्यकारी अधिकारी पाथी वनजी, एलाइड बिजनेस के उपाध्यक्ष कमल महता, मारुति सुजुकी फाइनेंस एंड ड्राइविंग स्कूल के



महाप्रबंधक विशाल शर्मा, हीरो फिनकोर्प लिमिटेड के एमडी एवं सीईओ अभिमन्यु मुंजाल तथा दोनों संगठनों के अन्य वरिष्ठ अधिकारी मौजूद रहे। एमएसआईएल ने कहा कि इस साझेदारी का उद्देश्य मारुति सुजुकी के विशाल डीलरशिप नेटवर्क और हीरो फिनकोर्प के अनुकूलित वित्तीय समाधानों का लाभ उठाना है, ताकि कार स्वामित्व को और अधिक सुलभ बनाया जा सके। वहीं, हीरो फिनकोर्प का प्रतिनिधित्व एमडी एवं सीईओ अभिमन्यु मुंजाल और अन्य वरिष्ठ अधिकारी कर रहे थे।

## योगी ने नोएडा में माइक्रोसॉफ्ट के भारत विकास केंद्र कैम्पस का किया शिलान्यास

**नई दिल्ली।** ए.जे.डी.

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने शनिवार को नोएडा में माइक्रोसॉफ्ट के प्रस्तावित भारत विकास केंद्र (आईडीसी) परिसर का शिलान्यास किया। इससे माइक्रोसॉफ्ट और उग्र सरकार के बीच प्रौद्योगिकी और आर्थिक विकास के क्षेत्र में सहयोग को नई दिशा मिलेगी और भारत को एआई-फस्ट नेशन बनाने का मार्ग प्रशस्त होगा। आईडीसी का प्रस्तावित परिसर 15 एकड़ में फैला हुआ है, जिसका बिल्ट-अप एरिया 11 लाख वर्ग फीट होगा। यह परिसर एआई, क्लाउड और सुरक्षा में प्रगति के लिए एक केंद्र के तौर पर काम करेगा, जिससे देश में माइक्रोसॉफ्ट आईडीसी की उपस्थिति का विस्तार होगा। यह कैम्पस एआई, क्लाउड एवं सुरक्षा के क्षेत्र में उन्नति के लिए एक हब



के तौर पर काम करेगा। प्रस्तावित नोएडा कैम्पस के साथ माइक्रोसॉफ्ट भारत की एआई क्षमता को मजबूती देने और इंजीनियरिंग प्रतिभाओं एवं डिजिटल नवाचार को समर्थन देने की दिशा में अपने प्रयास को आगे बढ़ाएगी। इस अवसर पर माइक्रोसॉफ्ट आईडीसी के मैनेजिंग डायरेक्टर एवं प्रेसिडेंट राजीव कुमार ने कहा कि हमें नोएडा स्थित नए कैम्पस का शिलान्यास समारोह माइक्रोसॉफ्ट की एआई प्रौद्योगिकी के प्रति निरंतर प्रतिबद्धता को

प्रदर्शित करता है, जो सभी समुदायों, व्यवसायों और नागरिकों को लाभांशित करेगा। इस प्रस्तावित कैम्पस में पूरे भारत एवं विश्व की प्रतिभाएं आएंगी और उन्हें एआई, क्लाउड एवं सुरक्षा के क्षेत्र में नवाचार करने के लिए सशक्त बनाया जाएगा। उन्होंने कहा कि इससे पूरी दुनिया में करोड़ों लोगों के जीवन पर सकारात्मक प्रभाव पड़ेगा। हम इस सपने को साकार करने की दिशा में उत्तर प्रदेश सरकार एवं नोएडा प्राधिकरण की ओर से मिले सहयोग की सराहना करते हैं।



## संक्षिप्त खबरें

## प्राइवेट पार्ट्स में डंडा डालकर की थी हत्या

हरिद्वार। व्यक्ति की निम्न तरीके से हत्या करने के आरोपित को पुलिस ने घटना के 24 घंटे के भीतर गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस ने आरोपित को निशानदेही पर हत्या में प्रयुक्त डंडा भी बरामद कर लिया है। आरोपित घटना को अंजाम देने के बाद गिरफ्तारी के डर से जंगल में छुपा हुआ था। जनपद के थाना बुग्गावाला क्षेत्र के ग्राम हरिपुर टोंगिया में बीते रोज एक व्यक्ति की निम्न तरीके से हत्या कर दी गई थी। हत्या के संबंध में मृतक के भाई ने पुलिस को नामजद तहरीर देकर अपने भाई शीश कुमार के साथ मारपीट करने व प्राइवेट पार्ट्स में गन्ना, डंडा डालकर हत्या करने का आरोप लगाते हुए प्रमोद कुमार के खिलाफ मुकदमा दर्ज कराया था।

## सड़क हादसे में आरक्षक की मौत

कोरबा। कोरबा जिले में बीती रात एक भीषण सड़क हादसे में पुलिस आरक्षक की मौत हो गई। दीपका थाने में पदस्थ एक आरक्षक रात्रिकालीन ड्यूटी पर जाने के लिए अपने घर से निकला था, इसी बीच रास्ते में वह सड़क दुर्घटना का शिकार हो गया। पुलिस से प्राप्त जानकारी के मुताबिक यह हादसा शुक्रवार की देर रात बांकीमोंगरा जवाली मुख्य मार्ग पर हुआ है। मृतक आरक्षक भूपेंद्र कंवर दीपका थाना में पदस्थ थे। वे कटघोरा थाना क्षेत्र के कदोरा गांव के निवासी थे। आरक्षक रात्रिकालीन ड्यूटी पर जाने के लिए अपने घर से निकले थे।

## मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर दी शुभकामनाएं

भोपाल। शनिवार को अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस है। हर वर्ष महिला दिवस 8 मार्च को मनाया जाता है और इसका उद्देश्य महिलाओं को उनके अधिकारों के प्रति जागरूक करना और उन्हें सम्मान देना है। महिलाओं ने इतिहास में हर क्षेत्र में अपनी छाप छोड़ी है, चाहे वह शिक्षा हो, राजनीति हो, विज्ञान हो या खेल का मैदान। मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव ने इस अवसर पर महिला शक्ति को नमन करते हुए शुभकामनाएं दी है। मुख्यमंत्री डॉ. यादव ने सोशल मीडिया एक्स पर पोस्ट करते हुए लिखा यत्र नार्यस्तु पूज्यन्ते रमन्ते तत्र देवता:। अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं। नारी शक्ति ही सृजन और समृद्धि की आधारशिला है। मध्यप्रदेश की सभी माताओं, बहनों और बेटियों के जीवन को खुशहाल बनाना मेरे जीवन का ध्येय है। आपके सशक्त, आत्मनिर्भर और गरिमापूर्ण भविष्य के लिए सतत प्रयास के लिए संकल्पित हूँ।



## बोलोरो वाहन पेड़ से टकराई, दो लोगों की मौत

सूरजपुर। छत्तीसगढ़ के सूरजपुर में शनिवार सुबह एक तेज रफ्तार बोलोरो वाहन अनियंत्रित हो कर पेड़ से जा टकराई। हादसे में दो लोगों की मौत हो गई और एक महिला गंभीर रूप से घायल है। हादसे की सूचना पर मौके पर पहुंची पुलिस ने घायल महिला को अस्पताल भेजा। वहीं मृतकों के शव को पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया गया है। पुलिस से प्राप्त जानकारी के मुताबिक प्रतापपुर थाना क्षेत्र के शिवपुर तिराहे के पास आज सुबह एक तेज रफ्तार बोलोरो वाहन अनियंत्रित होकर पेड़ से टकरा गई। हादसे में वाहन चालक सहित दो लोगों की मौत हो गई है, वहीं एक महिला गंभीर रूप से घायल है।

## घर से लाखों की नकदी और जेवर चोरी

पलवल। पलवल की भाटिया कॉलोनी में चोरों ने एक बंद मकान को अपना निशाना बनाते हुए लाखों रूपए की नकदी और कीमती जेवरात चुरा लिए। मामले की सूचना पर पहुंची पुलिस ने मौके का मुआयना कर शिकायत के आधार पर जांच शुरू कर दी है और चोरों की तलाश की जा रही है। जानकारी के अनुसार घटना के समय मकान मालिक देवेंद्र कुमार अपनी पत्नी के साथ गुरुग्राम में रिश्तेदारी में गए हुए थे। चोरों ने मकान की छत पर लगे जाल को हटा कर घर में प्रवेश किया।

## डंपर ने चार लोगों को कुचला, तीन की मौत

बाड़मेर। जिले के धोरीमन्ना थाने के लूखू भाखरी गांव के पास शुक्रवार रात पथरों से भरे डंपर ने सड़क किनारे चल रहे चार लोगों को कुचल दिया। हादसे में तीन लोगों की मौत हो गई। इनमें से एक की हालत गंभीर बताई जा रही है। हादसे में जान गंवाने वाले पति-पत्नी और पोता है। गुडामालानी डीएसपी सुखराम विश्वांसि ने बताया कि जहां ये हादसा हुआ वह नेशनल हाईवे-68 है, जो कांडला पोर्ट से पंजाब की तरफ जाता है। लूखू भाखरी गांव के पास ही इन लोगों का खेत है। ये सभी किसान परिवार से है। रात को ये खेत से घर की तरफ जा रहे थे।

## नये की खेप सहित गिरोह के तीन सदस्य गिरफ्तार

जाँद। सीआईए स्टाफ के नशा तस्करी के मामले में नशा तस्करी को काबू करके उसके कब्जे से 50 लाख रुपये कीमत की 16 किलो 306 ग्राम अफीम बरामद की है। आरोपित की पहचान पप्पू चौधरी वासी कोमना झारखंड, रणजीत यादव वासी घंघरी झारखंड व सिमरनजीत सिंह वासी डुमरी झारखंड के रूप में हुई है। डीएसपी उचाना संजय कुमार ने बताया कि सीआईए स्टाफ जाँद की टीम ने सीआईए इंचार्ज मनीष के नेतृत्व में उप निरीक्षक कुलदीप को सूचना मिली कि पप्पू चौधरी, रणजीत यादव व सिमरनजीत सिंह नशीला पदार्थ बेचने का धंधा करते हैं।

## जेपी नड्डा के दो दिवसीय प्रवास से हिमाचल को मिली सौगातें : बिंदल

## दिनांक। एजेसी

भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष डॉ. राजीव बिंदल ने कहा कि भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष एवं केंद्रीय स्वास्थ्य, परिवार कल्याण, उर्वरक एवं रसायन मंत्री जगत प्रकाश नड्डा का दो दिवसीय हिमाचल प्रवास प्रदेश के लिए अत्यंत कल्याणकारी साबित हुआ है। इस दौरान नड्डा ने स्वास्थ्य, शिक्षा और बुनियादी ढांचे के क्षेत्र में कई बड़ी सौगातें दीं, जिससे प्रदेश के विकास को नई गति मिलेगी। डॉ. बिंदल ने शनिवार को एक बयान में कहा कि नड्डा के प्रयासों से हिमाचल के बिनासपुर स्थित अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान (एम्स) को एक भव्य चिकित्सा संस्थान के रूप में विकसित किया गया है। इसी कड़ी में अब एम्स में कैसर



जैसे घातक रोगों के निदान के लिए आधुनिक पैट स्कैन मशीन स्थापित की गई है, जो प्रदेश के

- संक्रामक रोगों की जांच व अनुसंधान को नई दिशा मिलेगी
- प्रदेश के सरकारी अस्पतालों में अपनी तरह की पहली मशीन है
- मरीजों को समय रहते उपचार मिल सकेगा
- परियोजनाएं प्रदेश के विकास में मील का पत्थर साबित हो रही हैं

सरकारी अस्पतालों में अपनी तरह की पहली मशीन है। इस मशीन के माध्यम से कैसर का प्रारंभिक

अवस्था में ही पता लगाया जा सकेगा जिससे मरीजों को समय रहते उपचार मिल सकेगा। डॉ. बिंदल ने बताया कि नड्डा ने एम्स बिनासपुर में लगभग 20 करोड़ रुपये की लागत से एक सराय के निर्माण का भूमि पूजन किया, जहां मरीजों के तीमारदारों और अभिभावकों को ठहराया की सुविधा मिलेगी। इसके अलावा, लगभग 14 करोड़ रुपये की लागत से एक अत्याधुनिक वायरलॉजी लैब की आधारशिला भी नड्डा ने रखी, जिससे प्रदेश में संक्रामक रोगों की जांच व अनुसंधान को नई दिशा मिलेगी। प्रदेश अध्यक्ष ने कहा कि चंबा, हमीरपुर और नाहन में मेडिकल कॉलेज खोलने और प्रत्येक के लिए 265-265 करोड़ रुपये की स्वीकृति दिलाने में नड्डा की

महत्वपूर्ण भूमिका रही है। इसके अलावा, हिमाचल के कई हिस्सों में मातृ-शिशु स्वास्थ्य संस्थान खोलने के लिए करोड़ों रुपये की राशि स्वीकृत करवाई गई है। डॉ. बिंदल ने केंद्र सरकार की विकास योजनाओं का उल्लेख करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में हिमाचल प्रदेश को सड़क, रेल और जल आपूर्ति जैसे बुनियादी ढांचे के विकास में भरपूर सहायता मिल रही है। चार लेन हाईवे, रेलवे विस्तार और हर घर जल योजना जैसी परियोजनाएं प्रदेश के विकास में मील का पत्थर साबित हो रही हैं। उन्होंने कांग्रेस पार्टी पर हमला बोलते हुए कहा कि जब नड्डा हिमाचल के विकास के लिए प्रयासरत हैं, तब कांग्रेस के नेता अनर्गल बयानबाजी कर ओछी

राजनीति कर रहे हैं। बिंदल ने कहा कि आपदा के समय नड्डा ने पांच बार हिमाचल का दौरा किया और 1786 करोड़ रुपये की राहत राशि प्रदेश के लिए स्वीकृत करवाई लेकिन कांग्रेस के नेता नड्डा के योगदान को नजरअंदाज कर राजनीति चमकाने में लगे हैं। डॉ. बिंदल ने कहा कि प्रदेश सरकार के कामकाज से जनता परेशान है। युवाओं, किसानों और महिलाओं को झूठी गारंटियों से गुमराह किया गया और अब जब जनता सड़कों पर उतर रही है, हड़तालें हो रही हैं तो सरकार के पास कोई समाधान नहीं है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस सरकार ने प्रदेश के विकास कार्यों को ठप कर दिया है और अब अपनी विफलताओं को छिपाने के लिए भाजपा नेताओं पर आरोप-प्रत्यारोप कर रही है।

## प्राकृतिक आपदा उपकर पर मंत्रीसमूह में शामिल हुए उतराखंड के वित्त मंत्री डॉ. प्रेमचंद

## देहरादून। एजेसी

उत्तराखंड के वित्त मंत्री डॉ. प्रेमचंद अग्रवाल को प्राकृतिक आपदाओं के मामलों में राजस्व जुटाने के लिए गठित मंत्रियों के समूह (जीओएम) में सदस्य नामित किया गया है। इस महत्वपूर्ण जिम्मेदारी के लिए उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण का आभार प्रकट किया। जीएसटी परिषद ने किसी राज्य में प्राकृतिक आपदा की स्थिति में विशेष आपदा उपकर लगाने के लिये मंत्रियों के समूह का गठन किया है। इस सात सदस्यीय मंत्रीसमूह में उत्तर प्रदेश के वित्त मंत्री सुरेश कुमार खन्ना, उत्तराखंड के वित्त मंत्री डॉ. प्रेमचंद अग्रवाल, असम के अजंता नियोग, छत्तीसगढ़ से ओपी चौधरी, गुजरात से कनुभाई देसाई, केरल से केएन बालगोपाल और पश्चिम बंगाल से चंद्रिमा भट्टाचार्य शामिल है। मंत्री समूह के सदस्य प्राकृतिक आपदा या आपदाओं के मामले में राजस्व जुटाने के लिये राज्यों द्वारा विशेष उपकर लगाने की संवैधानिक और कानूनी जांच



करेंगे। जीएसटी व्यवस्था के तहत राज्यों द्वारा ऐसे विशेष उपकर लगाने के उद्देश्य से किसी घटना को प्राकृतिक आपदा के रूप में वर्गीकृत करने के लिये उपयोग किये जाने वाले ढांचे की जांच और पहचान करना है। इसके अलावा यह जांच करना कि क्या जीएसटी मूल ढांचे में बदलाव किये बिना प्राकृतिक आपदा की स्थिति में राज्यों की मदद के लिये कोई वैकल्पिक तंत्र तैयार किया जा सकता है। साथ ही यह भी जांच की जानी चाहिए कि क्या विशेष उपकर को कुछ विशिष्ट क्षेत्रों तक ही सीमित रखा जाना चाहिए या सभी क्षेत्रों पर लागू किया जाना चाहिए।

## सरकार सैटेलाइट टाउनशिप स्थापित करने का इरादा रखती है : सीएम उमर

- जनसांख्यिकीय इंजीनियरिंग और पर्यावरणीय आपदाओं के डर को बढ़ाता है
- सरकार को जम्मू और कश्मीर के लोगों की परिगणना पर स्पष्ट होना चाहिए क्योंकि यह बहुत अस्पष्ट है

## जम्मू। एजेसी

जम्मू-कश्मीर सरकार ने सोमवार को कहा कि वह केंद्र शासित प्रदेश में अनियोजित शहरी विस्तार को रोकने और लोगों की आवास आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए सैटेलाइट टाउनशिप स्थापित करने का इरादा रखती है। आवास और शहरी विकास विभाग के प्रभारी मुख्यमंत्री उमर ने पुलवामा के विधायक वहीद-उर-रहमान पारा के एक सवाल का जवाब देते हुए कहा कि हॉ सरकार जम्मू-कश्मीर में सैटेलाइट टाउनशिप स्थापित करने का इरादा रखती है। हम अनियोजित शहरी विस्तार को



रोकना चाहते हैं और लोगों की आवास आवश्यकताओं को पूरा करना चाहते हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि हाउसिंग बोर्ड ने जम्मू-कश्मीर में सैटेलाइट टाउनशिप के लिए जम्मू-कश्मीर में नौ स्थानों पर 1298.28 कनाल भूमि की पहचान की है। इनमें से 30 कनाल पदगामपुरा (पुलवामा), 200 कनाल चाटापोरा (बांदीपोरा), 85 कनाल भलवाल (जम्मू), 81.48 कनाल

चनगाना (कटुआ), 353.35 कनाल छत्तरहामा (श्रीनगर), 214 कनाल बकुरा (गान्दरबल), 248.65 कनाल चक भलवाल (जम्मू), 69 कनाल च्वाडि (जम्मू) और 16.80 कनाल कनुइयन (पुंछ) में चिह्नित किए गए हैं। पूरक प्रश्न पूछते हुए विधायक पुलवामा वहीदुरहमान पारा ने कहा कि टाउनशिप का विचार डरावना है और जनसांख्यिकीय इंजीनियरिंग और

पर्यावरणीय आपदाओं के डर को बढ़ाता है। उन्होंने कहा कि सरकार को जम्मू और कश्मीर के लोगों की परिभाषा पर स्पष्ट होना चाहिए क्योंकि यह बहुत अस्पष्ट है। पारा ने कहा कि सैटेलाइट टाउनशिप स्थापित करने के बारे में सरकार की स्वीकारोक्ति मुख्यमंत्री के पहले के बयान के विपरीत है जिसमें उन्होंने कहा था कि सैटेलाइट टाउनशिप के लिए कोई प्रस्ताव विचारधारा नहीं है।

## पाकिस्तान ने अफगानी शरणार्थियों को 31 मार्च तक देश छोड़ने को कहा

## इस्लामाबाद। एजेसी

अवैध शरणार्थियों के खिलाफ पाकिस्तान भी अमेरिका की तरह सख्त कदम उठाने जा रहा है। पाकिस्तान ने अवैध शरणार्थियों और अफगान नागरिक कार्ड धारकों को 31 मार्च तक देश छोड़कर जाने को कहा है। निर्धारित समय के भीतर अगर उन्होंने स्वेच्छा से पाकिस्तान नहीं छोड़ा तो उन्हें 1 अप्रैल से जबरन निर्वासित किया जाएगा। यह निर्णय सरकार के अवैध विदेशी वापसी कार्यक्रम का हिस्सा है, जो शहबाज शरीफ सरकार ने 1 नवंबर 2023 से लागू किया था। समाचार पत्र डॉन की रिपोर्ट के मुताबिक, गृह मंत्रालय ने घोषणा की है कि सभी अफगान नागरिकता कार्ड धारकों और अवैध विदेशी नागरिकों को 31 मार्च 2025 तक देश छोड़ना होगा। जो लोग इस समय सीमा



के भीतर स्वेच्छा से वापस नहीं लौटेंगे, उनके 1 अप्रैल 2025 से जबरन निर्वासन की प्रक्रिया शुरू होगी। गृह मंत्रालय ने भरोसा दिलाया है कि निष्कासन की प्रक्रिया के दौरान किसी प्रकार का दुर्व्यवहार नहीं किया जाएगा। उल्लेखनीय है कि पाकिस्तान अपनी सीमा में हो रहे आतंकवादी हमलों और अपराधों के लिए लगातार अफगान नागरिकों को दोषी ठहरा रहा है। इन आरोपों के आधार पर साल 2023 में पाकिस्तान सरकार ने अवैध अफगान शरणार्थियों को वापस भेजने का अभियान शुरू किया था। संयुक्त राष्ट्र के

मुताबिक 2023 के बाद से अब तक 8 लाख से अधिक अफगानी पाकिस्तान से अफगानिस्तान लौट चुके हैं। पाकिस्तान ने लगभग 2.8 करोड़ अफगान शरणार्थियों को शरण दी है। अफगानिस्तान में पिछले 40 साल से जारी संघर्षों के दौरान ये शरणार्थी अलग-अलग समय पर पाकिस्तान पहुंचे हैं। खास बात यह है कि अफगानिस्तान में तालिबान के सत्ता में आने के बाद लाखों अफगान नागरिकों ने पड़ोसी देशों का रुख किया जिनमें सबसे ज्यादा संख्या में पाकिस्तान और ईरान पहुंचे हैं।

## कनखल नगरी पौराणिक नगरी है : संजय गुप्ता

## हरिद्वार। एजेसी

वरिष्ठ भाजपा नेता व पूर्व विधायक संजय गुप्ता ने हरिद्वार बस स्टैंड को चंडी द्वीप पर स्थानांतरित करने पर अपनी प्रतिक्रिया देते हुए कहा कि यदि बस स्टैंड को स्थानांतरित ही करना है तो उसे कनखल स्थित दक्षद्वीप पर किया जाना चाहिए, जिससे क्षेत्र का विकास होगा और आमजन को सुविधा भी होगी। उन्होंने जारी बयान में कहा कि कनखल नगरी पौराणिक नगरी है। यह ब्रह्मा के पुत्र राजा दक्ष की राजधानी, मां सती का जन्म स्थान तथा भगवान शिव की ससुराल है। विकास की दृष्टि से कनखल नगरी आज तक उपेक्षित रही है। यदि बस स्टैंड चंडी द्वीप के स्थान पर कनखल स्थित दक्षद्वीप में बनाया जाता है तो इससे इस पौराणिक नगरी का विकास होगा,



जैसा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी व प्रदेश के मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी तीर्थों को दिव्य, भव्य और विकसित करने की योजना पर कार्य कर रहे हैं। संजय गुप्ता ने कहा कि यदि बस स्टैंड को दक्षद्वीप में बनाया जाता है तो इससे कनखल नगरी का विकास होगा और बरसों से उपेक्षित यह पौराणिक नगरी विश्वपटल पर फिर से उभर कर आएगी।

## वकील हत्याकांड मामले में अजमेर सहित चार शहर बंद

जयपुर। पुष्कर में वकील की हत्या के विरोध में शनिवार को अजमेर, पुष्कर, नसीरवाड और ब्यावर बंद हैं। चारों शहरों में वकील समुदाय बंद करवाने सड़कों पर निकला है। बंद के दौरान अजमेर रेलवे स्टेशन के सामने होटल और दुकान खुली देख वकील भड़क गए। उन्होंने दुकान-होटल की जाली पर डंडे मारे और दुकान बंद करने को कहा। दुकानों के सामने की बाहर फेंक दिए। इस दौरान कुछ वकील गुस्साए साधियों को शांत कराते रहे। रामांज चौराहे से गुजर रहे टेम्पो को रुकवाया और सवारियों को नीचे उतर वाया गया। वकील ब्यावर रोड स्थित राज्जी मंडी पहुंचे। यहां भी दुकानें खुली थीं। यह देख गुस्साए वकीलों ने मंडी बंद कराई। एक वकील के हाथ में डंडा था। पुलिसकर्मियों के साथ इसको लेकर छीना-झपटी भी हुई। इससे आंदोलनकारी भड़क गए और पुलिस से भी झूझ हो गई। पुष्कर के बाजार भी पूरी तरह से बंद हैं।

## भारत में महिलाओं के संवैधानिक अधिकार और वास्तविक स्थिति में अंतर : डॉ. नीतू

## फतेहाबाद। एजेसी

116वें अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर हरियाणा विधायक अध्यापक संघ जिला फतेहाबाद द्वारा शनिवार को महिलाओं की वर्तमान स्थिति और हालात पर परिचर्चा की गयी सांस्कृतिक कार्यक्रम का आयोजन भी किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता संघ की जिला वरिष्ठ उपप्रधान डॉ नीतू डूडेजा व ब्लाक उप प्रधान दलवन्ती ने की तथा संचालन पूजा नागपाल ने किया। इस अवसर पर जहां महिला अधिकारों को लेकर चर्चा की गई और महिला टीचर्स द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम भी प्रस्तुत किया गया। कार्यक्रम को संबोधित करते हुए अध्यापक संघ महिला विंग की जिला कन्वीनर डॉ. नीतू डूडेजा, राज्य आडिटर सुरजीत दुसाद,



जिला प्रधान राजपाल मिताथल व सचिव देशराज माचरा ने बताया कि भारत में महिलाओं के संवैधानिक अधिकार बनाम वास्तविक स्थिति में दिन रात का अन्तर है। भारत का संविधान महिलाओं को समानता, सुरक्षा और गरिमा का अधिकार प्रदान करता है, लेकिन व्यवहार में महिलाओं की स्थिति अभी भी चिंताजनक बनी हुई है। लैंगिक अनुपात प्रति 1 हजार पुरुषों पर

910 महिलाएं हैं। भ्रूण हत्याएं जारी हैं। शिक्षा में असमानता 2021 के अनुसार, भारत में महिला साक्षरता दर 70.3 प्रतिशत है, जो पुरुषों की साक्षरता दर 84.7 प्रतिशत से कम है। राजनीतिक भागीदारी की बात करें तो संसद में 1947 से अब तक महिलाओं का प्रतिनिधित्व लगभग 8 से 14 प्रतिशत की बीच बना रहा है, जोकि 50 प्रतिशत से बहुत कम है।

## महिलाएं आगे बढ़ती हैं, तो पूरा समाज प्रगति करता है: केशव

## लखनऊ। एजेसी

अन्तरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर उत्तर प्रदेश राज्य ग्रामीण आजीविका मिशन ने इंदिरा गांधी प्रतिष्ठान में राज्य स्तरीय उन्मुखीकरण कार्यशाला का आयोजन किया। कार्यशाला का शुभारंभ उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य ने किया। उन्होंने उत्कृष्ट कार्य करने वाली महिलाओं को सम्मानित किया। केशव प्रसाद मौर्य ने कार्यक्रम को संबोधित करते हुए कहा कि नारी शक्ति सृजन की आधारशिला है, समाज की आत्मा है और बदलाव की सबसे बड़ी वाहक है। जब महिलाएं आगे बढ़ती हैं, तो पूरा समाज प्रगति करता है। उन्होंने कहा कि आज हमारी मातृशक्ति देश व समाज की सेवा में अपना



उत्कृष्ट योगदान दे रही है और आत्मनिर्भर बनने की ओर अग्रसर है। हमारी माताएं-बहनें निरंतर आगे बढ़े और उन्नति के नए कीर्तिमान गढ़ें, इसके लिए डबल इंजन की सरकार समर्पित है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में देशभर में महिला सशक्तिकरण की दिशा में ऐतिहासिक कार्य हुआ है। स्वयं सहायता समूह से जुड़ी बहनें, विद्युत सखी, लखपति दीदी व अन्य दीदियां सशक्तिकरण की मिसाल बनी हैं।





## पब्लिक रिलेशन में बनाना है करियर

अगर आप पीआर में अपना करियर देख रहे हैं तो 12वीं के बाद, आप मास मीडिया, पत्रकारिता, या यहां तक कि जन संचार में स्नातक की डिग्री प्राप्त कर सकते हैं। ये आपको कम्युनिकेशन, समाजशास्त्र, डिजिटल विज्ञापन आदि जैसे विषयों में एक मुख्य आधार प्रदान करेंगी।

आज के समय में युवा कई अलग-अलग क्षेत्रों में अपने भविष्य की तलाश करते हैं। अगर आपको लोगों से मिलना अच्छा लगता है और आप हमेशा कुछ नया करना चाहते हैं तो ऐसे में आप पब्लिक रिलेशन में अपना करियर तलाश कर सकते हैं। यह एक ऐसा करियर ऑप्शन है, जिसे सबसे प्रतिष्ठित और अच्छी तनख्वाह वाली कंपनियों में से एक माना जाता है। हालांकि, पब्लिक रिलेशन में करियर बनाने के लिए आपको कई बातों का ध्यान रखना होता है। तो वरिष्ठ आज इस लेख में हम आपको बता रहे हैं कि आप पीआर में अपना करियर कैसे शुरू कर सकते हैं—

### एजुकेशन पर दें ध्यान

अगर आप पीआर में अपना करियर देख रहे हैं तो 12वीं के बाद, आप मास मीडिया, पत्रकारिता, या यहां तक कि जन संचार में स्नातक की डिग्री प्राप्त कर सकते हैं। ये आपको कम्युनिकेशन, समाजशास्त्र, डिजिटल विज्ञापन आदि जैसे विषयों में एक मुख्य आधार प्रदान करेंगी। यदि आप किसी विशिष्ट उद्योग क्षेत्र में अपना करियर बनाना चाहते हैं, तो यह एक पोस्ट-ग्रेजुएट डिग्री लेना है। उदाहरण के लिए, यदि आप पीआर के बारे में जानने के लिए सब कुछ सीखना चाहते हैं, तो अपने कौशल को अगले स्तर तक ले जाने के लिए एमआईसीए और एग्जिक्यूटिव जनसंपर्क एमए प्रोग्राम देखें। इस कार्यक्रम के साथ, आप सोशल मीडिया मार्केटिंग, कंटेंट मार्केटिंग, ब्रांडिंग, मार्केटिंग विश्लेषण और उद्योग से संबंधित कई अन्य रिस्कल्स को सीख सकते हैं।

### लें अनुभव

यह सब है कि किसी भी क्षेत्र अपना करियर स्थापित करने के लिए अनुभव होना बेहद आवश्यक है। इसलिए, जब आप कॉलेज में ही तो इंटरनशिप करना अच्छा रहेगा। यह न केवल आपको अपने पाठ्यक्रम में सीखी गई बातों को लागू करने में मदद करता है, बल्कि यह आपको उद्योग के कामकाज को समझने में भी सक्षम बनाता है। इस तरह, आपको पता चल जाएगा कि आपको किन रिस्कल्स को विकसित करने की आवश्यकता है। इतना ही नहीं, इंटरनशिप करने के बाद आपको एक एक अच्छी नौकरी प्राप्त करना भी अधिक आसान हो जाएगा।

### प्रोफेशनल नेटवर्क करें बिल्डअप

अगर आप पीआर फील्ड में खुद को स्थापित करना चाहते हैं तो पहले आपको प्रोफेशनल नेटवर्क भी बिल्डअप करना होगा। शुरू में आप सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर अपने प्रोफेशनल से संबंधित सभ्यता में शामिल हों जो आप कर सकते हैं। लिंक्डइन और यहां तक कि फेसबुक पर भी ऐसे कई ग्रुप हैं। आपको बस इतना करना है कि अपने आप को नियमित रूप से अपडेट रखें कि कौन अक्सर पोस्ट कर रहे हैं। ऐसा करने से, आप नवीनतम समाचारों पर भी अप-टू-डेट रहेंगे, कुछ नया सीखेंगे और उपयोगी व्यावसायिक संबंध विकसित करेंगे।



**बैं** को व सरकारी संस्थानों में भर्ती का दौर शुरू हो गया है। इसमें रुकी हुई पुरानी भर्तियों के अलावा नई भर्तियां भी शामिल हैं। अब आप में से अधिकतर छात्र इन अवसरों का लाभ उठाने का प्रयास कर रहे होंगे, और अपने लक्ष्य को प्राप्त करने के बारे में योजनाएं बना रहे होंगे। परीक्षा के दौरान अधिकतर छात्र असमंजस की स्थिति में होते हैं कि रीडिंग कॉम्प्रिहेंशन को हल करने का प्रयास करें या न करें। यह आपका समय नष्ट कर सकता है साथ ही अगर किसी अधिक विषय पर आधारित गद्यांश आ जाए तो यह छात्रों के लिए और मुसीबत वाला हो जाता है। हालांकि आपको यह समझना होगा कि रीडिंग कॉम्प्रिहेंशन ही है जो आपको परीक्षा में अच्छे अंक प्रदान कर सकता है, क्योंकि इसमें व्याकरण से संबंधित नियम लागू नहीं होते और आपको उतर का अनुमान नहीं लगाना होता, आपको केवल गद्यांश को समझना होता है और आप सभी प्रश्नों का जही उत्तर दे सकते हैं। आज हम आपको बताएंगे इसे हल करने के कुछ स्ट्रेटेंजी व टिप्स।

### पैसेज पर एक सरसरी निगाह डालें

परीक्षा के दौरान सबसे पहले आप पैसेज को सरसरी निगाह से देख लें। यहां पर आपको पूरे पैसेज को पढ़ने की आवश्यकता नहीं है, क्योंकि यहां पर आपको हर सेकेंड कीमती होता है। देखने के बाद आप उस प्रश्न का उत्तर दें जिसके लिए आप पूरी तरह निश्चित हो।

### पहले प्रश्न पढ़ें, फिर उत्तर दें

परीक्षा के दौरान जब एक एक सेकेंड मायने रखता है, तब एक रणनीति आपको सफल बनाने में सहायता कर सकती है। अपना समय पूरा पैसेज पढ़ने में नष्ट न करें, पैसेज पढ़ने के स्थान पर पहले प्रश्नों को पढ़ने का प्रयास करें और फिर उसी के अनुसार पैसेज को पढ़ें। जब आप टप में आवश्यक पंक्ति को देख लेंगे तो प्रश्न के अनुसार उत्तर देना आपके लिए आसान हो जाएगा। यदि आप अब भी उत्तर नहीं जान पा रहे हैं तो उस प्रश्न को तुरंत छोड़कर अगले प्रश्न की ओर बढ़ जाइये, किसी भी प्रश्न पर समय नष्ट मत कीजिए। इस तरह से प्रयास करने पर आप कम समय में गद्यांश के विषय और झुकाव के बारे में जान पायेंगे।

### शब्दावली आधारित प्रश्नों को हल करें

अगर आप कम समय में ज्यादा अंक अर्जित करना चाहते हैं, तो आपको शब्दावली आधारित प्रश्नों को हल करने का प्रयास करना चाहिए। इसके लिए आपको पूरे पैसेज को भी पढ़ने की आवश्यकता नहीं है। बल्कि हल करने में भी समय कम लगता है क्योंकि या तो आप शब्द का अर्थ जानते हो या नहीं



## रीडिंग कॉम्प्रिहेंशन की ऐसे करें तैयारी

जानते हो, यहां पर आप सही शब्द चुनने का प्रयास कर सकते हैं।

### लेखक का दृष्टिकोण समझें

रीडिंग कॉम्प्रिहेंशन में स्कोर करने के लिए लेखक का दृष्टिकोण समझना बहुत जरूरी है। आप यह समझने का प्रयास कीजिए कि लेखक क्या कहना चाहता है जैसे प्रश्नों से दूर रहने का प्रयास कीजिये, चूंकि वे सवाल आम तौर पर विकल्प और समय लेने वाले हैं और इसके लिए आपको पूरा पैसेज पढ़ना होगा।

### अपना ध्यान केन्द्रित रखो

रीडिंग कॉम्प्रिहेंशन में विषय सामग्री पर ध्यान दें। अपने दिमाग को भटकने से बचाए, क्योंकि यह दिन में अपने दिमाग से शुरू होता है। इसे वास्तविक जीवन पर केन्द्रित करें। अपने आप को समझाएं कि यह सपने आप परीक्षा देने के बाद देख सकते हैं। जब तक आप पढ़ना से ऊर्ध्वपन नहीं करेंगे तब तक आप अपने लक्ष्य को प्राप्त नहीं कर सकते हैं।

### पैसेज के मुख्य आइडिया को समझें

सभी पैसेज का एक ऐसा मुख्य आइडिया होता है, जिस पर पूरा पैराग्राफ लिखा जाता है। कभी-कभी ऐसे प्रश्न भी पूछे जाते हैं जिससे पता चल सके कि आप पैराग्राफ में दिए गए मुख्य



## हर प्रोफेशनल्स के लिए जरूरी है ये फोन एटिकेट्स

आज हम किसी से भी, कभी-भी और कहीं भी बात करने के लिए अपने सेलफोन का वुज करते हैं। लेकिन इसका मतलब यह नहीं है कि हमें जैसा चाहें वैसा फोन का उपयोग कर करें। प्रोफेशनल सेटिंग में फोन के उपयोग को लेकर समय और जगह को ध्यान रखना जरूरी होता है। आज हर प्रोफेशनल्स को इन 8 फोन एटिकेट्स को फॉलो करना जरूरी है:

- 1. पहले अभिनवादन करें और अपना पूरा नाम बताएं। केवल अपना पहला नाम बताना हर प्रोफेशनल कॉल में बहुत अनौपचारिक लगता है, यही केवल आखिरी नाम बताना भी अनुपयुक्त है।
- 2. कुछ लोगों को यह अच्छा नहीं होता है कि वे कितना तेज बोलते हैं, विशेष रूप से जब उनका पूरा ध्यान फोन पर बात कर रहे व्यक्ति पर होता है। अपने आसपास के माहौल के प्रति जागरूक रहें। आप कभी भी नहीं जानते कि आपकी बातों पर कौन ध्यान दे रहा है। सामने बैठे किसी व्यक्ति से आवाज

बात कर रहे हैं, इतने में आपका फोन बज उठता है और फोन पर बात करने लगते हैं। यह एटिकेट्स नहीं है। अगर आप किसी महत्वपूर्ण कॉल के इंतजार में हैं और इसे रीसेडयूल करना संभव न हो तो आप जिस शाखा से आप मिल रहे हैं, इसके बारे में उन्हें जानकारी दें।

- 3. दूसरी से मीटिंग टेबल पर बात कर रहे हो तो अपना फोन टेबल पर न रखें। भले ही आप मीटिंग के दौरान फोन का जवाब न दें लेकिन यह ध्यान भटकाने के लिए काफी है।
- 4. अगर आप मीटिंग या कॉन्फ्रेंस के बीच में हैं और ऐसे में आपका फोन बज उठता है तो यह अच्छी बात नहीं है। इसे साइलेंट मोड पर रखें या बंद कर दें।
- 5. प्रोफेशनल सेटिंग में यह बात भी मध्यम रखती है कि आपने अपने सेल का रिंगटोन क्या रखा है। लाउड और ब्लास्टिंग टोन रखने से पहले सोच लें कि इसे लेकर दूसरे क्या रिपकट करेंगे।
- 6. अगर किसी प्रोफेशनल कॉल में आपको अपना फोन स्पीकर मोड पर रखना पड़ा हो तो आपको यह ध्यान रखना होगा कि उन्हें बता दें कि आप किसी के साथ बैठे हैं।
- 7. लंबे वॉइसमेल्लेज न भेजें। छोटे और स्पष्ट संदेश छोड़ें। साफ बोलें और व्यक्ति को यह बताएं कि आपने वर्यो कॉल किया था। अगर आप फोन नंबर छोड़ रहे हैं तो इसे नंबर वीरे-वीरे बोलें।



## नौकरीपेशा लोगों के लिए बेहतर विकल्प है डिस्टेंस एजुकेशन

अगर आप किसी कारणों से नियमित कॉलेज नहीं जा सकते हो तो डिस्टेंस एजुकेशन एक बेहतर विकल्प साबित हो सकता है। डिस्टेंस एजुकेशन से मिलने वाली डिग्री भी रेग्युलर की तरह ही होती है जिसका इस्तेमाल आप अपने करियर को आगे बढ़ाने के लिए कर सकते हैं।

भारत जैसे देश में जहां आज भी बहुत सारे जिलों में कॉलेज या यूनिवर्सिटीज नहीं हैं, वहां डिस्टेंस एजुकेशन का माध्यम ख़ासा लोकप्रिय है। यह एक लचीला माध्यम है, जो छात्रों को पढ़ाई के दौरान दूसरे जौक को भी पूरा करने की छूट देता है। सबसे बड़ी बात यह कि यह कामकाजी और नौकरीपेशा वाले लोगों को भी उच्च शिक्षा की राह दिखा रहा है। इन डिस्टेंस लर्निंग सेंटर में डिप्लोमा, बैचलर डिग्री और पीजीय व मैनेजमेंट कोर्स चलाए जाते हैं। कई डिस्टेंस लर्निंग सेंटर प्रोफेशनल कोर्स भी संचालित करते हैं जो रोजगारोन्मुख होते हैं। इनमें जर्नलिज्म एंड मास निकेशन, लाइवरी साइंस, कम्प्यूटर कोर्स आदि शामिल हैं।

ओपन यूनिवर्सिटी में दाखिला लेना मुश्किल नहीं है। ये यूनिवर्सिटीज अपने नियमों के मामले में काफी लचीली होती हैं। यहां कोर्स की फीस भी अनुसूचन सामान्य संस्थानों के मुकाबले कम होती है। अकादमिक जानकारियों के लिए इन यूनिवर्सिटीज के कोर्स वेबसाइट माने जाते हैं। कई यूनिवर्सिटीज में वीकएंड क्लासेज होती हैं, जिससे कामकाजी लोगों को सहूलियत होती है। पढ़ाई और नौकरी के बीच के समय का इस्तेमाल करने वालों के लिए ये यूनिवर्सिटीज ई-कन्टेंट से लेकर छोटी अवधि वाली रेग्युलर क्लासेज तक चला रही हैं।

### इन्सू और डिस्टेंस एजुकेशन

जो युवा निश्चित कॉलेज नहीं जा सकते हैं, उनके लिए पढ़ाई करने और करियर बनाने के लिए एक बेस्ट यूनिवर्सिटी है। इन्सू की पढ़ाई का तरीका अन्य पारंपरिक यूनिवर्सिटीज से अलग है। इन्सू की पढ़ाई का एक मल्टीमीडिया नजरिया अपनाया है। विज्ञान, कम्प्यूटर, नर्सिंग, इंजीनियरिंग और टेक्नोलॉजी में पाठ्यक्रम भी शामिल है। यहां वीए जनरल कोर्स के साथ ही वीएससी जनरल की पढ़ाई भी होती है, जिसमें गणित, भौतिकी, रसायन, बॉटनी और जूलॉजी जैसे विषय भी पढ़ाए जाते हैं। यहां बीकॉम भी है। इसके अलावा बीबीए इन रिटेलिंग, बैचलर ऑफ टूरिज्म स्टडीज, बैचलर ऑफ सोशल वर्क और बैचलर ऑफ कम्प्यूटर एप्लिकेशन जैसे कोर्स हैं। इसके अलावा पोकेशनल ट्रेनिंग के रूप में सॉर्टिकेट और डिप्लोमा कोर्स भी हैं। यहां वीएड और डिप्लोमा इन एजुकेशन यानी डीएड कोर्स भी अब डिस्टेंस एजुकेशन में शामिल हो गया है।

### डिस्टेंस एजुकेशन की विशेषताएं

- 1. डिस्टेंस एजुकेशन में स्टूडेंट को नियमित तौर पर किसी संस्थान में जाकर पढ़ाई करने की जरूरत नहीं होती।
- 2. सूचना क्रांति और इंटरनेट के कारण डिस्टेंस एजुकेशन और आसान एवं प्रार्संगिक हो गयी है।
- 3. डिजिटल क्लासरूम लर्निंग, इंटरैक्टिव ऑनसाइट लर्निंग और वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए स्टूडेंट्स देश के किसी भी राज्य में रहकर घर बैठे पढ़ाई कर सकते हैं।
- 4. डिस्टेंस एजुकेशन से पढ़ाई करने की फीस काफी कम है।
- 5. जीब करने के साथ-साथ पढ़ाई की जा सकती है।
- 6. कम अंक आने पर भी मनुष्यसंद कोर्स में देखिला मिल जाता है।
- 7. किसी भी कोर्स के लिए उम्र बाधा नहीं होती है।
- 8. साधारण कोर्स के साथ ही पोकेशनल कोर्स तथा प्रोफेशनल कोर्स भी किये जा सकते हैं।

### प्रमुख डिस्टेंस एजुकेशन सेंटर्स

- 1. इन्सू, दिल्ली
- 2. सिन्धुवासिस सेंटर फॉर डिस्टेंस लर्निंग, पुणे
- 3. कुरुक्षेत्र यूनिवर्सिटी, कुरुक्षेत्र
- 4. दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली
- 5. जामिया मिल्लिया इस्लामिया, दिल्ली
- 6. अन्नामलाई यूनिवर्सिटी, तमिलनाडु
- 7. पांडिचेरी यूनिवर्सिटी, पुदुच्चेरी
- 8. हिमाचल यूनिवर्सिटी, हिमाचल
- 9. गुरु जंभेहर, हिसार
- 10. एचडीयू, रोहतक
- 11. पंजाब टेक्निकल यूनिवर्सिटी
- 12. शिकिम गणपाल यूनिवर्सिटी

